
Kölner Münzkabinett 

Auktion 8 
Münzen und Medaillen 
28./29. September 1971 



Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha — Dr. G. Brockmann OHG 

5 Köln, Appellhofplatz 15, Ruf 21 14 38 

Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 9-13 und 15-18 Uhr 

Samstag 9-14 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 8 

Münzen und 
Medaillen 
Antike bis Neuzeit 

28./29. Sept. 1971 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 

Dr. G. Brockmann 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 

Bechergasse 10 

Konferenzsaal 5 

(Südseite Dom) 

Parkmöglichkeit im Hause 

Zeitplan: 

Dienstag, 28. September, 9.30-13.00 Uhr: Antike Münzen 

Griechen, Römer, Byzanz, Nr. 1-100; Münzen deutscher Staaten 

vor 1800, Nr. 101-357 

14.00-18.30 Uhr: Röm. Deutsches Reich — Österreich, 

Nr. 358-601; Ausland — Europa und Uebersee, Nr. 602-746 

Mittwoch, 29. September, 9.00-13.00 Uhr: Medaillen und 

Diverses, Nr. 801-925; Deutschland 1800-1871, Nr. 1001-1293; 

14.00-18.00 Uhr: Deutsche Reichsmünzen etc. 

Besichtigung des Auktionsgutes: 

14.-18. September und 21.-25. September 1971 während der 

Geschäftszeit in unserem Hause, Appellhofplatz 15 



Buchdruckerei Jost AG, CH-3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 150/0 zum 
Erstehungspreis. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
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verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
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Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 	25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
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hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
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dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 
Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berück-
sichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis: 4,— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81427 
Postscheckkonto Köln 2970 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Erhaltung Preservation Conservation 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau 
V Schön V Fine V Beau 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Trös bien conservö 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, dass diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze vom polierten Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

6, 7, 9-11, 13, 14, 22, 24, 27-39, 75, 102-107, 113, 114, 	117, 	118, 120, 123, 	124, 	126, 	129, 	134, 	136, 
138-142, 147, 152, 154, 157, 159, 164-166, 170-173, 176-178, 180, 189, 190, 192-194, 196-202, 204-206, 
208-210, 212-219, 227, 236-239, 241, 243, 253, 258, 259, 260, 269-273, 278, 295, 296, 306-316, 326-328, 
338, 348 a-d, 351, 352, 360, 361, 365-370, 375-377, 387, 390-394, 397-399, 401, 416-428, 430-432, 542, 
543, 625, 636, 638-655, 657-660, 663-666, 669, 672, 673, 675-681, 684, 685, 687-692, 699, 700 a, 702, 
703, 706-709, 715-717, 719, 724, 725, 728-733, 735, 737-740, 743, 744, 804, 805-808, 815, 818, 826, 827, 
831, 834-841, 843-845, 847, 848, 1014, 	1019, 	1028, 1030, 	1038, 1049, 1097, 	1099, 1100, 	1151, 	1255, 
1291, 1670 
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Index 
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Antike 

MÜNZEN DER GRIECHISCHEN WELT 

1 	Donaukelten, Tetradrachme, barbarisiert nach dem Typ Philipps II. von 
Makedonien, Vs.: Zeuskopf n. r. in Perlkranz, Rs.: Reiter auf Pferd n. 1., 
Trugschrift, 13,5 g 	 IV 	250,- 

2 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, andere Stilisierung, 12,7 g 	 V 	120,- 

3 	Makedonien, Alexander III., 336-323, Tetradrachme, Vs.: Kopf n. r.. Rs.: 
thronender Zeus, 16,8 g, Müller 684 	 IV- 	160,- 

4 	- Philipp III., 323-316, Tetradrachme Lycia, ähnl. wie vor, 17,1 g, Müller 99 IV- 	160,- 

5* 	Thrakien, Scytherkönig Koson, ca. 50 v. Chr., Goldstater, Vs.: drei Männer 
in röm. Togen schreiten n. 1., darunter: KOEQN (Kopie des Brutusdenars), 
Rs.: Adler mit Kranz auf Zepter, 8,4 g, BMC 2 	 Gold 

6* 	Attika, Athen, Tetradrachme, klassischer Typ vor 407 v. Chr., Vs.: Kopf der 
Athena n. r., Rs.: Steinkauz mit Oelzweig u. Halbmond, vgl. Svoronos 14/11, 
17,18 g 

7* 	- - Tetradrachme, Zeit Alexander III. bis 297 v. Chr., ähnl. wie vor, 17,25 g, 
vgl. Sv. 20/2 

8* 	Paphlagonia, Amastris, Stater ca. 300 v. Chr., Vs.: Kopf der Amastris in Mitra, 
Lorbeerkranz und Stern, Rs.: thronende Aphrodite in Chiton mit Zepter und 
Nike, Beiz. Myrtenknospe, 9,4 g, Syll. v. Aul. 152 var., BMC 2 	 RR 

9* 	Bithynien, Nikomedes IV., 94-74, Tetradrachme Jahr C E = 206 = 90 v. Chr., 
Vs.: Büste mit Diadem n. r., Rs.: Zeus Stratios mit Zepter und Kranz, Adler 
auf Blitz, 15,1 g, BMC 1, Pozzi 2153 

10* 	Aeolis, Kyme, Tetradrachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: diadem. weiblicher Kopf n. r., 
Rs.: Pferd mit Zügel schreitet n. r., in Lorbeerkranz, davor KYMAIQN, dar- 
unter Beamtenname KAAAIAE, 16,46 g, Syll. v. Aul. 1636, Pozzi 2297 	R 

11* 	- - Tetradrachme wie vor, Beamtenname MHTPO(DANHE, 16,46 g, Syll. 
v. Aul. 	Pozzi 2298 

12 	Ionien, Ephesus, Cistophor, 133-67, Vs.: cista mystica in Efeukranz, Rs.: 
2 Schlangen um Köcher, Beiz. brennende Fackel, Jahr AA = 34 = 100 v. 
Chr., 12,6 g, Syll. v. Aul. 7848 

13* 	Pamphylien, Aspendos, Stater 370-330, Vs.: zwei Ringer, dazw. A4, Rs.: 
Schleuderer, Beiz. Triskelis, Syll. v. Aul. 4566 

14 	- - Stater 370-330, ähnlich wie vor, Beiz. FV1, 10,92 g, Syll. v. Aul. - 
(vgl. 4568) 

15 	- Side, Tetradrachme 3.-2. Jh., Vs.: Athenakopf mit korinthischem Helm, 
Rs.: Nike schreitet n. 1. mit Kranz, i. F. Granatapfel, 16,36 g, Syll. v. Aul. 4785 

16 	Lykien, Perikle, Tetrobol 460-420, Vs.: Löwenskalp, Rs.: Triskelis in rundem 
incusum, 2,6 g, Syll. v. Aul. 4255 

17 	Pisidien, Selge, Obol 300-190, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Athenakopf n. r., Beiz. 
Astragalos, 0,93 g, Syll. v. Aul. 5278 

IV 950,- 

III 650,- 

III 600,- 

IV 800,- 

IV 360,- 

III 900,- 

III 850,- 

IV- 120,- 

380,- 

380,- 

IV 350,- 

IV 120,- 

IV+ 60,- 
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18 	- - Obol 300-190, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Athenakopf n. 1., unten Beiz. 
Astragalos, 0,96 g, Syll. v. Aul. - 

19 	Syrien, Antiochus 1. Soter, 281-261, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Apoll auf Omphalos mit Pfeil und Bogen, 16,6 g, Babelon 128 

20* 	- Antiochus III. der Grosse, 222-187, Tetradrachme, Vs.: Kopf mit Stirn- 
band n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 16,88 g, vgl. Babelon 365 ff. 

21 	- - Tetradrachme, ähnl. wie vor, 16,66 g, Bab. 342 

22 	- Seleucus IV. Philopator, 187-175, Tetradrachme, ähnl. wie vor, 16,96 g, 
Bab. 470 

23* 	- Antiochus VII. Grypus, 125-96, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Zeus Uranius steht n. 1., hält Zepter und in der ausgestreckten Rechten 
Stern, über seinem Kopf Halbmond, 16,36 g, Bab. 1420, Pozzi 3015 

24 	- Philipp Philadelphos, 92-83, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Zeus thront n. I. mit Speer u. Victoriola, 15,48 g, Bab. 1546 

RÖMISCHE KOLONIALMÜNZEN FÜR AEGYPTEN 

Gepräge der Münzstätte Alexandria 

25* 	Tiberius, 14-37, Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Jahr Z = 20 n. Chr., 
Rs.: Büste des Augustus mit Strahlenkrone n. r., Dattari 78 

26 	- Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Jahr IA = 27 n. Chr., Rs.: Büste 
des Aug. mit Strahlenkrone n. 1., Datt. 80 

27* 	- Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. I., Jahr 1A, = 27 n. Chr., Rs.: Büste 
des Aug. mit Strahlenkrone n. r., Datt. 81 

28* 	Claudius und Antonia, Tetradrachme, Vs.: Büste des Claud. n. r., Jahr B = 
42 n. Chr., Rs.: Büste der Antonia n. r., Datt. 115 	 R 

29* 	Nero, 54-68, Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Demeter steht v. v. 
mit Stab u. Zweig, den Kopf n. 1., Jahr E = 58 n. Chr., Datt. 220 

30 	- u. Poppaea, Tetradrachme, Vs.: Büste des Nero in Strahlenkrone, Rs.: 
drap. Büste der Poppaea n. r., Jahr 1 = 63 n. Chr., Datt. 196 

31* 	- Tetradrachme, Vs.: Büste des Nero mit Strahlenkrone n. r., Rs.: drap. 
Büste des Nil mit Papyruskrone n. r., Jahr 1 = 63 n. Chr., Datt. 241 var. 

32 	- Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Nero mit Strahlenkrone thront 
n. I. mit Zepter, Jahr r = 56 n. Chr., Datt. 200 

33 	- Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Agathodaimon (Schlange) be- 
krönt, dahinter Aehren, Jahr I' = 56 n. Chr., Datt. 256 

34* 	Nerva, 96-98, Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: drap. Büste der 
Alexandria mit Elefantenskalp n. r., Jahr A = 96 n. Chr., Datt. 630 

35* 	Trajan, 98-117, Drachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Kaiser in Quadriga 
n. r., hält Zepter und Palmzweig, Jahr II' = 110 n. Chr., Datt. 747 

grüne Patina, leichter Doppelschl. 

36* 	Antoninus Plus u. Marc Aurel, 138-161, Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste 
Antoninus' n. 1., Rs.: drap. Büste Marc Aurels n. r., Jahr S = 143 n. Chr., 
Datt. 2113 

37 	Gordianus I. Africanus, 235, Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., 
AKMANFOPAIANOCCEMA4PEVCEB, Rs.: Athena steht v. v. mit Schild 
u. Speer, Jahr A = 235, Datt. 4654 	 R 
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IV+ 60,- 

IV- 250,- 

IV 280,- 

IV 250,- 

IV 250,- 

11-111 450,- 

IV 100,- 

III 200,- 

IV 170,- 

III- 200,- 

IV+ 300,- 

III-  250,- 

IV 160,- 

IV+ 160,- 

IV 160,- 

IV-  140,- 

111 300,- 

III 350,- 

III 550,- 

III 500,- 



38 	Aurelian und Vabalath, 270-271, Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste Aurelians 
n. 1., Rs.: drap. belorb. Büste Vabalaths n. r., Jahr A = 271 n. Chr., Datt. 5423 

39 	Domitius Domitianus, 296-297, Tetradrachme, Vs.: Büste mit Strahlenkrone 
n. r., AOMITI ANOCCEB, Rs.: Serapis schreitet n. r., hält Modius, hinter ihr 
Palmzweig, Jahr B = 297, Datt. 6186 	 RR 

MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT 

40* 	Augustus, 27 v. Chr. bis 14 n. Chr., Tessera, Vs.: Kopf des Augustus n. 1., Rs.: 
röm. X in Lorbeerkranz, Bronze 	 R 

41 	Claudius, 41-54, Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: EX SC OB CIVES 
SERVATOS in Lorbeerkranz, C. 39, RIC 60, BMC 115 

42 	Vespasian, 69-79, Tetradrachme, Syrien, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Adler 
auf Keule n. 1., davor Zweig, Wruck 76 

43 	Domitian, 81-96, Kolonial-Mittelbronze, Kleinasien, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: weibl. Gottheit n. r. stehend mit Füllhorn, a. Vs. Gegenstempel, f. grüne 
Patina 	 Absprünge 

44 	Anonymer Quadrans, Vs.: diadem. weibl. Büste n. r., Rs.: Taube n. r. über SC, 
vgl. Cohen VIII, 269/12 

45 	Anonymer Quadrans (Anton. Pius?), Vs.: Rüstung zwischen S C, Rs.: Mars- 
kopf n. r., vgl. Cohen VIII, 270/27, ex Button 9 Nr. 41 g 

46 	Anonymer Quadrans (Nerva), Vs.: Dreifuss zw. S C, Rs.: Greif n. r., vgl. 
Cohen VIII 271/39 

47 	Bleitessera der Kaiserzeit, Vs.: achtblättrige Rosette, Rs.: glatt, ex Button 
1941, Nr. 810 	 gelocht 

48 	Trajan, 98-117, As, Vs.: drap. Büste n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: S C im 
Kranz, darum DAC PARTHICO P M TR POT XX COS VI PP, RIC 647, 
C. 124 var. 

49 	Antoninus Pius, 138-161, Consecrationsdenar, Vs.: Püste n. r., Rs.: Altar, 
C. 357, RIC 441 

50 	Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
PIETAS PVBLICA, Pietas an Altar hebt beide Hände, C. 156, RIC 574 

51 	Caracalla, 198-217, Denar, Vs.: drap. belorb. jugendi. Büste, Rs.: SECVRIT 
ORBIS, Securitas sitzt n. 1. mit Zepter, RIC 44, C. 574 

52 	— Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Fides steht zwischen zwei Feldzei- 
chen, RIC 266, C. 315 

53 	— Tetradrachme Syrien, Antiochia ad Orontem, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Adler mit geöffneten Schwingen steht n. r., Kopf n. I., zwischen Beinen Stern 

54 	— Tetradrachme, Syrien, ähnl. wie vor, Beiz. Keule 

55 	Severus Alexander, 222-235, Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: PM TR P II 
COS PP, Pax steht n. 1. mit Olivenzweig u. Zepter, RIC 27, C. 236 

56 	Licinius I., 308-324, Follis, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 10V1 CON- 
SERVATORI AVGG NN, Jupiter mit Victoria u. Lanze n. I. stehend, zu seinen 
Füssen Adler, Lot von 5 Stück der Mzst. Siscia a. d. Offizien A, B, C, D, E, 
C. 125 

57 	— Follis, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Lot von 5 Stück der Mzst. 
Siscia a. d. Offizien A, B, C, D, E, C. 126 

III-  140,- 

IV 900,— 

IV-V 80,- 

IV-  250,- 

IV 200,- 

111-IV 75,- 

IV 38,- 

IV- 38,- 

IV 38,- 

V 40,- 

IV- 50,- 

IV 50,- 

IV+ 48,- 

III 60,- 

III 40,- 

III- 250,- 

IV 160,- 

IV+ 45,- 

III 125,- 

III 125,- 
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58 	— Follis, Arelate, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: DN LICIN1 AVGVSTI, im Kranz 
VOT XX, C. 15, RIC 160 

59 	— Follis Heraclea, Vs.: belorb. Büste in Mantel mit Mappa u. Zepter, Rs.: 
PROVIDENTIA AVGG, Lagertor, C. 145 

60 	— Follis, Kyzikus, Vs.: belorb. Büste in Mantel mit Mappa u. Zepter n. 1., Rs.: 
IOVI CONSERVATORI AVGG, Jupiter mit Victoria steht n. 1., Beiz. Kranz, 
C. 112 

61 	Licinius II., 317-324, Follis, Antiochia, Vs.: behelmt., geharn. Brb. mit Schild 
u. Lanze n. 1., Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter mit Stab u. Victoria steht 
zw. Adler u. Gefangenem, C. 21 

62 	Constantinus I., 307-337, Follis Siscia (Off. B), Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
IOVI CONSERVATORI AVGG NN, Jupiter mit Stab u. Victoria steht n. I., zu 
Füssen Adler, C. 312 

63 	— Follis, Siscia (Off. D), ähnl. wie vor 

64 	— Follis, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIAE AVGG, Lagertor, Lot 
von 5 Stück, Mzst. Kyzikus, Off. A, B, C, D, E, C. 454 

65 	— ähnlich wie vor, Lot von 5 Follis, Mzst. Thessalonika, Off. A, B, C, D, E, 
C. 454 

66 	— ähnlich wie vor, Lot von 3 Follis der Mzst. Siscia, Off. A, B, C, C. 454 

67 	— Follis, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., sonst ähnl. wie vor, Lot von 2 Stück, 
Mzst. Thessalonika, C. 455 

68 	— Follis, Nikomedia, ähnl. wie 64, C. 454 

69 	— Follis, Siscia, Vs.: behelmte, geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIAE LAETAE 
PRINC PERP, 2 Victorien halten Schild über Altar, C. 639 

70 	— Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: DN CONSTANTINI MAX AVG, 
im Kranz VOT XX, C. 123 

71 	— Follis, Sirmium, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: SARMATIA DEVICTA, Vic- 
toria mit Trophäe u. Palmzweig setzt Fuss auf Gefangenen, C. 487 

72 	— Follis. Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: SOLI INVICTO COMITI, 
bekr. Sol mit Globus, C. 546 

73 	— Follis, Constantinopel, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, 
Kaiser mit Schild u. Lanze, C. 243 

74 	— Follis, Constantinopel, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: CONSTANTINIANA 
DAFNE, Victoria sitzt a. Cippus, hält 2 Palmen, vor ihr Trophäe u. Gefange- 
ner, C. 91 	 R 

75* 	Valentinian I., 364-375, Solidus, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: REST- 
TUTOR REI PVBLICAE, Kaiser steht n. r. mit Labarum und Victoriola, Mzst. 
Antiochia, C. 25, RIC 2 a 	 Gold 

BYZANTINISCHE MÜNZEN 

76 	Anastasius, 491-518, Follis, Constantinopel, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: M, 
Ratto 336 

77 	— Penta, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: E, daneben Stern 

78 	Justinianus I., 527-565, Follis, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: M zwischen zwei Sternen, Ratto 484 	 grüne Patina 

10 

III 25,- 

III 25,- 

III 30,- 

1V-111 30,- 

III 25,- 

III 25,- 

III 100,- 

11-111 125,- 

11-111 60,- 

III 40,- 

11-111 30,- 

11-111 30,- 

III 20,- 

III 25,- 

III 30,- 

III 25,- 

IV 40,- 

111/111- 500,— 

IV 50,- 

IV-V 26,- 

IV- 50,- 



79 	— Follis, ähnl. wie vor, Ratto 485 	 grüne Patina 

80 	— Follis, ähnl. wie vor, Ratto 485 	 grüne Patina 

81 	— Follis, Vs.: diadem. Büste v. v., Rs.: M mit Jahr, Ratto 508 

82 	— Halbfollis, Vs. diadem. Büste v. v., Rs.: K u. Jahr, Ratto 547 

83 	Tiberius Constantinus, 578-582, 30 Nummi, Vs.: diadem. Büste v. v., Rs.: 
XXX, Ratto 940 

84 	— Follis, Antiochia, Vs.: drap. Büste v. v., Rs.: gotisches M, Ratto 964, 965 
(2 Stk.) 

85 	Mauritius Tiberius, 582-602, Follis, Nicomedia, Vs.: drap. Büste v. v., Rs.: 
M, Ratto 1068, 1099 	 (2 Stk.) 

86 	— Follis, Nicomedia, ähnl. wie vor, Follis, Kyzikos, ähnl. wie vor, Ratto 
1106, 1121 	 (2 Stk.) 

87 	Focas, 602-610, Halbfollis, Vs.: drap. Büste v. v., Rs.: XX, Ratto — (Vs. 1219, 
Rs. 1276) 

88 	Focas m. s. Gem. Leontia, 602-610, Follis, Antiochia, Vs.: beide v. v. ste- 
hend, Rs.: gotisches M, Ratto 1272 

89 	Basilius m. s. Söhnen Constantinus u. Leo VI., 870-879, Follis, Vs.: drap. 
Büsten der drei Herrscher v. v., Rs.: Legende, Ratto 1865 

90 	Leo VI., 886-912, Follis, Vs.: bekr. drap. Büste v. v., Rs.: Legende, Ratto 1873 

91 	Basilius II., Bulgaroctonus, 976-1025, Follis, Vs.: Büste Christi mit grossem 
Nimbus, Rs.: Legende, Ratto 1964 var. 

92 	— Follis, wie vor, Ratto 1962 

93 	Constantinus X. u. s. Gern. Eudoxia, 1059-1067, Follis, Vs.: beide Herrscher 
stehend v. v., dazwischen Langkreuz, Rs.: stehender Christus m. Nimbus, 
Ratto 2021 

MÜNZEN DER TURKVOLKER 

94 	Ortokiden von Keyfa u. Amid, Nasir-ed-din Mahmud, 1200-1222, Kupfer- 
Dirhem, Vs.: doppelköpfiger Adler, Rs.: arab. Schrift, Edhem 14 

95 	— von Maridin, Nejm-ed-din Alpie, 1152-1176, Kupfer-Dirhem, Vs.: belorb. 
Kopf n. r. (Vorbild: Kopf d. Antiochus VII.), Rs.: arab. Schrift, E. 27, BMC 378 

96 	Ejubiten, EI-Ewhad Nedjmeddin, 1200-1210, Kupfer-Dirhem, Vs.: bekr. drap. 
Büste v. v., Rs.: arab. Schrift in Hexagramm, E. 194 

97 	Beni Zengi, Nasir-ed-din Mahmud, 1219-1233, Kupfer-Dirhem, Vs.: Krieger 
reitet auf Löwen n. r., Rs.: arab. Schrift, E. 17 var. 

98 	Seldjuken, Kay-Khusru II., 1236-1246, Silber-Dirhem, Vs.: Sonne mit Ge- 
sicht über n. r. schreitendem Löwen, Rs.: arab Schrift, BMC 190 ff. 

99 	Armenien, Lewon II., 1198-1219, Dram (Silbermünze), Vs.: König thront v. v. 
mit Kreuz u. Lilie, Rs.: Langkreuz zw. 2 Löwen 

100 	— ähnl. wie vor 

IV- 50,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 50,- 

IV-V 50,- 

IV- 50,- 

VI 40,- 

IV- 30,- 

IV 35,- 

IV 35,- 

IV+ 30.- 

IV- 30,- 

IV- 35,— 

IV 50,- 

IV- 40,- 

IV- 35,- 

IV- 35,- 

IV 

IV 45,- 

IV 45,- 
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Neuzeit - Münzen deutscher Staaten 

101 	Aachen, 1 Mark 1753, Vs.: Hüftb. Karl d. Gr. über Stadtwappen, Rs.: Wert 
u. Jahr, Menad. 265 c 

102 	Anhalt-Bernburg, Friedrich Albrecht, 1765-1796, 1/2  Taler 1793, Vs.: Bär auf 
Mauer, Rs.: Wert u. Jahr in Kranz, Mann 700 

103 	- Alexius Friedrich Christian, 1796-1834,1/3  Taler 1799, Vs.: Bär auf Mauer, 
Rs.: Wert u. Jahr in Umschrift, Cr. 53 

104 	Anhalt-Dessau, Leopold, 1676-1747, Preuss. Feldmarschall, Gouverneur von 
Magdeburg, der «alte Dessauer», Medaille 1747 (v. Kittel) a. s. Tod, Vs.: Büste 
mit Hut schräg v. v., Rs.: Trauerpyramide, Mann 916, F. u. S. 4333, 32 mm, 
12,8 g 

105 	Anhalt-Zerbst, Carl Wilhelm, 1667-1718, Gulden 1674 C. P., Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen 

106 - Johann Ludwig u. Christian August, 1704-1747, Gulden 1742, Vs.: beider 
Büsten n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mann 352 

107 	- Friedrich August, 1747-1793, 1/6  Taler 1766, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
Wert u. Jahr in Umschrift, Cr. 152 

108 	Augsburg, Reichsmünzstätte unter Eberhard v. Königstein, 1515-1535, Bat- 
zen 1516, 1519, Vs.: Jahr über Doppelwappen, Rs.: Adler über Stadtschild, 
S.-J. 1448, 1449 (2 Stk.) 

109 	- Batzen 1520, 1521, 1522, ähnl. wie vor, S.-J. 1450, 1451, 1452 (3 Stk.) 

110 	- Stadt, Taler 1625, Vs.: Stadtansicht, darüber zwei Engel mit Stadtpyr, Rs.: 
bekr. Reichsadler mit Insignien u. Titel Ferdinand II., Dav. 5014 

111 	- Taler 1643, Vs.: Stadtansicht mit Pyr u. Engelskopf, Rs.: belorb. Büste 
Ferdinand III., Dav. 5039 

112 	- Taler 1765, Vs.: bekr. Stadtschild, Rs.: belorb. Büste Franz I. n. r., Dav. 
1930 	 pol. 

113 	- Medaille 1755 (v. Boerer), 200-Jahrfeier des Religionsfriedens, Vs.: Stadt- 
wappen zwischen Oelzweig u. Palme, Rs.: Posaunenengel über Armaturen 
u. Kreuz, 29 mm, 5,8 g, Forster 124 

114* Baden-Durlach, Georg Friedrich, 1577-1622, Kipper, 24 Kreuzer 1621, Vs.: 
geharn. Hüftbild n. r., Rs.: achtfeld. Wappen, Wieland 388, Bally 185 	R 

115* Baden, Wilhelm, 1622-1677, Taler 1627, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: sieben 
Helme um span. Schild, Wiel. 261, Bally 141 	 R 

116 	- Carl Friedrich, 1738-1811, Konventionstaler 1766, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen mit Wappenhaltern, Wiel. 710, Dav. 1933 

117 	- Konventionstaler 1778, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. runder Schild, Dav. 1935 

118 	- Huldigungsmedaille 1803 (v. Boltschauser) der Stadt Mannheim, Vs.: 
Büste des Kurfürsten auf Postament zwischen den Flussgöttern v. Rhein u. 
Neckar, Rs.: acht Zeilen Text, 14,5 g, 32 mm, Berstett 507 a 

119 	Bamberg, Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795, Konventionstaler 1795, Vs.: 
bekr. Wappen auf Fürstenmantel, Rs.: Schrift in Girlande, Dav. 1939 

IV 12,- 

III 90,- 

III/IV 45,- 

III 120,- 

IV 100,- 

IV 90,- 

30,- 

IV 50,- 

IV 65,- 

IV 400,- 

IV 400,- 

IV 150,- 

III 40,- 

V 140,- 

IV 900,- 

IV 300,- 

IV- 250,- 

III 60,- 

III 250,- 
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120 - Christoph Franz von Buseck, 1795-1802, 20 Kreuzer 1800, Vs.: Wert in 
Kartusche, Rs.: bekr. Wappen, Cr. 55 	 IV 	24,- 

121* Bayern, Albert V., 1550-1579, Guldentaler 1568, Vs.: vierfeldiges Wappen in 
Vliesskette, Rs.: bekr. Doppeladler mit 60 in Reichsapfel 	 RR IV 	1400,- 

122* - Guldentaler 1576, ähnlich wie vor 	 RR V+ 	1200,- 

123* - Maximilian I., 1598-1651, Madonnentaler 1623, Vs.: bekr. Wappen in 
Vliesskette, Rs.: Madonna in Mandorla, Witt. 883 b 	 IV 	300,- 

124* - Madonnentaler 1638, Vs.: bekr. ovales Wappen, gehalten von zwei Löwen, 
Rs.: Madonna in Mandorla, Witt. 904 	 IV- 	300,- 

125* - Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1676, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Madonna über Wappen, Reim. 488, Friedb. 311 	 Gold IV 	400,- 

126* - Carl Albert, 1726-1745, Vicariatstaler 1740, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen auf Doppeladler, Dav. 1943 	 II 	600,- 

127 	- Maximilian III. Josef, 1745-1777, Madonnentaler 1754, Vs.: Büste mit 
offenem Haar n. r., Rs.: Madonna auf Mondsichel, Dav. 1952, Rs.: eingekr. 
Stern i. F. 	 IV- 	45,- 

128 	- Madonnentaler 1755, ähnl. wie vor, Dav. 1952 	 IV+ 	60,- 

129 	- Taler 1756, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen mit zwei Löwen, Witt. 2167, 
Dav. 1948 	 IV 	50,- 

130 	- Madonnentaler 1757, Vs.: Büste mit offenem Haar n. r., Rs.: Madonna auf 
Mondsichel, Dav. 1952, i. F. pol. 	 IV 	50,- 

131 	- Taler 1761, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen mit Wappenhaltern, Dav. 
1949 	 IV 	60,- 

132 	- Madonnentaler 1764, Mzst. Amberg, Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna auf 
Mondsichel, Dav. 1954, min. just. 	 IV 	45,- 

133 	- 1/2  Madonnentaler 1770, ähnl. wie vor, Cr. 32, Justierungsspuren auf Rs. III 	80,- 

134* - Karl Theodor, 1777-1799, Medaille 1778 (v. Straub) a. s. Vermählung mit 
Elisabeth Augusta, Vs.: seine Büste im Harnisch n. r., Rs.: ihre Büste n. 1., 
44 mm, 36,5 g, Witt. 2440 	 III 	160,- 

135 - Madonnentaler 1778, Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna auf Mondsichel, Dav. 
1964, Justierungssp. auf Rs. 	 IV 	70,- 

136 	- Madonnentaler 1786, ähnl. wie vor, Dav. 1967, Rs. justiert 	 90,- 

137* - Vicariatstaler 1790, Mzst. München, Vs.: Büste n. r., Rs.: Doppeladler mit 
bekr. Wappen in Vliesskette, Dav. 1969, 1. justiert 	 IV 	250,- 

138* - Vicariatstaler 1792, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen in Vliesskette auf Dop- 
peladler, Dav. 1973 	 11-111 	300,- 

139 	- 1/2  Taler 1794, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 	 IV 	80,- 

140 	- Maximilian IV. Joseph, 1799-1825, Taler 1801, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
ovaler Schild auf Palmzweig, Dav. 540 	 IV/III 	160,- 

140 a - 1/2  Konventionstaler 1800, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Witt. 2564 III 	100,- 

141 	- Medaille 1824 (v. Losch) a. d. 25jährige Regierungsjubiläum, Vs.: Büste 
n.r., Rs.: Triumphbogen, 47 mm, 43,8 g, Witt. 2519 	 v. pol. Stempel II 	90,- 

142 	- Präsentmedaille 1824 (v. Neuss) v. d. Stadt Augsburg a. d. Regierungs- 
jubiläum, Vs.: Büste n. r., Rs.: Bavaria mit Augsburger Schild opfert auf Altar, 
daneben Merkurstab, 40,5 mm, 26 g, Witt. 2522 	 111-IV 	100,- 
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143* Bonn, Stadt, Medaille 1689 a. d. Befreiung von Bonn, Kaiserswerth u. Rhein-
berg v. d. franz. Besetzung u. d. Wiederherstellung des Kölner Erzstiftes, 
Vs.: Ansichten der drei Festungen, Rs.: Aaron und die Rotte Korah, 42 mm, 
30 g, Gütth. p. 26, 15 b, Wuerst 78, Sig. Weig. 2371 	 IV 	350,- 

144* 	- Kurfürst Maximilian Franz v. Oesterreich, 1784-1801, Medaille 1786 (v. 
Boltschauser) a. d. Gründung der Universität Bonn, Vs.: Büste des Kur- 
fürsten n. r., Rs.: 11 Zeilen Text, 32,4 g, 44,5 mm, Wuerst 95 a, Ampach 7363 III 	400,- 

145 	Brandenburg-Preussen, Joachim I., 1499-1535, Groschen 1515, Stendal, 
Vs.: Adler mit Zepterschild, Rs.: Kreuz mit vier Wappen, vgl. S.-J. 4727 	V 	25,- 

146 	- Georg Wilhelm 1619-1640, Kipper 6 Groschen o. J., Mzst. Cöln a. d. 
Spree, Vs.: Reichsapfel, Rs.: Adler, Kraaz 147 	 III- 	40,- 

147 	- Friedrich Wilhelm, 1640-1688, 1/3  Taler 1668, Crossen, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 555 var. 	 IV 	70,- 

148 	- 18 Gröscher 1674, Königsberg, Vs.: belorb. Büste, Rs.: bekr. Wappen, 
v. Schr. 1629 	 IV- 	40,- 

149* - Gulden 1675, Minden, mit Strassburger Gegenstempel (Lilie über Stadt- 
schild), Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 	R Gegenstempel vorzügl. IV 	300,- 

150 	- 1/12 Taler 1684, Berlin, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: bekr. Wappen 	 IV 	25,- 

151 	- Friedrich III., 1688-1713, Medaille 1688 a. d. Geburt Friedrich Wilhelm 1., 
Vs.: geflügeltes Fabeltier n. 1., Rs.: acht Zeilen Schrift, 25 mm, 7,8 g, Henkel 
1151, Knigge 2828, Fiala 3678 	 111-IV 	50,- 

152* - Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, Medaille 1732 (v. P. P. Werner) a. d. 
Ankunft der Salzburger Emigranten in Preussen, Vs.: Büste des Königs n. r., 
Rs.: Borussia empfängt eine Gruppe Vertriebener, 28,9 g, 43 mm, Roll 13, 
Zeller 9 	 280,- 

153 	- Friedrich II., 1740-1786, 1/6  Taler 1750 B = Breslau, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wert u. Jahr, v. Schr. 258 	 IV 	25,- 

154 	- 1/2  Taler 1750 A, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler auf Trophäen, v. Schr. 190 	 60,- 

155 	- 1/2  Taler 1750 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 190 	 IV 	45,- 

156 	- 1/4  Taler 1750 A, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Adler auf Waffen, v. Schr. 202 IV 	40,- 

157 	- 1/4  Taler 1750 A, wie vor 	 IV 	30,- 

158 	- 1/4  Taler 1751 B, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, 
v. Schr. 206 	 IV 	30,- 

159 	- Medaille 1752 zur 100-Jahrfeier des Westfälischen Friedens der ev. 
Kirche in Schweidnitz, Vs.: Büsten Ferdinand III. (1659) u. Friedr. d. Gr. 
gegenüber, Rs.: sieben Zeilen Schrift unter Olivenzweig, 35 mm, 12,5 g, 
Pax 205, F. u. S. 4341, H. 4424 	 RR III 	200,- 

160 	- 1/6  Taler 1752 A, Vs.: Büste n. r., Rs. Wert u. Jahr, v. Schr. 247 	 IV 	20,- 

161 	- 1/24 Taler 1783 A, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, v. Schr. 710 	IV 	10,- 

162 	- Taler 1786 A, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler auf Waffen, Dav. 2590, v. Schr. 472 IV 	90,- 

163 	- sog. «Sterbetaler» 1786 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 473 	 IV 	100,- 

164 	- Medaille 1786 a. s. Tod (v. Holtzey), Vs.: Büste mit grossem Hut n. 1., Rs.: 
Urne auf Armaturen, 46 mm, 26,5 g, Amp. 11548, Mers. 318, H. 1833 	 III 	120,- 

165 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Medaille 1786 (v. Abramson) a. d. fries. 
Huldigung in Aurich, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift, 33 mm, 7,2 g, Amp. 11584, 
Hoffm. 77 	 III 	30,- 
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166 	- Medaille 1793 (v. Loos) a. d. Befreiung von Mainz, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Adler schleudert Blitze über Stadtansicht von Mainz, 37 mm, 14,8 g, K. Jul. 
319, Pr. Alex. 858 

167 	- Reichstaler 1790 A, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler auf Konsole, v. Schr. 27, 
Dav. 2597 

168 	- Taler 1794 B, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei wilden 
Männern, Dav. 2599, v. Schr. 45 

169 	- Taler 1795 A, ähnl. wie vor, Dav. 2599, v. Schr. 39 

170 - 2/3  Taler 1797 für den Handel mit Hannover, Mecklenburg u. Pommern, 
Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: bekr. Wappen in Kranz, v. Schr. 227 

min. Schrötlingsfehler 

171 	- Medaille 1792 zur Huldigung der fränk. Fürstentümer Ansbach u. Bayreuth 
(v. Abramson), Vs.: Büste des Königs in klassischem Gewand n. r., Rs.: 
Genius mit Füllhorn an Altar, 27 mm, 7 g, Hoffm. 83, Amp. 11614 

172 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Medaille 1798 (v. Loos) a. d. Berliner 
Huldigung, Vs.: Büste n. I., Rs.: auf Quader die Embleme des Nähr-, Lehr-
und Wehrstandes, darüber Adler mit Kranz, 41,5 mm, 28,8 g, Amp. 11675, 
H. 2058 

173 	- Huldigungsmedaille 1803 (v. Loos) zur Einverleibung von Hildesheim u. 
Goslar, Vs.: Büste des Königs n. r., Rs.: Borussia vor Altar n. I. stehend, 
27,8 g, 42 mm 

174 - wie vor 

175 	Brandenburg in Franken, Friedrich II., 1735-1763, 1 Kreuzer 1751, Alexander, 
1757-1791, 4 Pfennig 1780, Cr. 16, 80 	 (2 Stk.) 

176 	Brandenburg-Ansbach, Alexander, 1757-1791, guldenförm. Medaille aus 
achtlötigem Silber o. J., Vs.: Büste n. r., Rs.: Gottesauge über Stadtansicht 
von Bayreuth, 34,3 mm, 14,4 g, Wilm. 1650 

177* Brandenburg-Bayreuth, Friedrich, 1735-1763, Medaille 1742 (v. Hanf) a. d. 
Kreisobristenwürde, Vs.: Markgraf zu Pferd n. r., Rs.: zwei Bäume, an denen 
Embleme des Krieges, der Kunst u. Wissenschaft lehnen, darüber Adler, 
47 mm, 36,4 g, Wilm. 737 

178 	- Friedrich Christian, 1763-1769, Konventionstaler 1766 B., Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen mit zwei Löwen, Dav. 2042, Sch.-R. 6130 

Braunschweig-Lüneburg 

179* - Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, Taler 1590, Vs.: geharn. Büste 
n. I., Rs.: Wilder Mann neben dreifach behelmt. Wappen, Welter 634, Fiala 
436, Kn. 297 

180 	- Wahrheitstaler 1597, Vs.: Schrift in Umschrift, Rs.: stehende Veritas in 
Wappenkranz, W. 629, Kn. 306 

181 	- Hedwig, Gemahlin von Julius, Sterbetaler 1602, Vs.: Wilder Mann, zwölf- 
feldigen Wappenschild haltend, Rs.: 11 Zeilen Schrift, W. 676, Kn. 276 

182 	- Wilder Mann-Taler 1604, Vs.: Wilder, Rs.: fünffach behelmt. Wappen, Kn. 
336, W. 645 A 

183 	- Wilder Mann-Taler 1613, Vs.: Wilder Mann, Baum in der Rechten, Rs.: 
fünffach behelmtes Wappen, W. 1613, Kn. 345, Knyph. 186 	Rs. leicht korr. 

184 	- Friedrich Ulrich, 1613-1634, Wilder Mann-Taler 1614, Vs.: Wilder Mann, 
Rs.: fünffach behelmt. Wappen, W. 1057 A, Kn. - 

III 200,- 

IV-V 100,- 

V 45,- 

IV- 50,- 

IV 200,- 

III 45,- 

III 65,- 

III 100,- 

IV- 50,- 

IV 15,- 

IV 100,- 

200,- 

IV 160,- 

IV 500,- 

IV 220,- 

IV- 300,- 

IV- 160,- 

IV- 150,- 

IV- 140,- 
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185 	- Wilder Mann-Taler 1620, ähnl. wie vor, W. 1057 A, Kn. 441 

186 	- August d. Jg., 1635-1665, VII. Glockentaler 1643, Vs.: fünffach behelmt. 
Wappen, Rs.: Glocke von drei Händen gezogen über Stadtansicht von Wol-
fenbüttel, W. 816, Kn. 632 

187* - Rudolf August, 1666-1685, Taler 1671 a. d. Eroberung von Braunschweig, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Buch auf Trophäen, W. 1838, Fi. 562, Kn. - 

188 	- Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704, 1/2  Taler 1687, Vs.: behelmt. 
Wappen, Rs.: zwei Wilde Männer mit verschlungenen Bäumen, W. 2084, Fi. 
599, Kn. 936 

189 - Anton Ulrich, 1704-1714, 24 Mariengroschen 1709, Vs.: Wert und Jahr, 
Rs.: Wilder Mann, W. 2309, Kn. 1042. 

190 - August Wilhelm, 1714-1731, Taler 1720, Vs.: fünffach behelmtes Wappen, 
Rs.: Wilder Mann, W. 2376, Fi. 1293, Kn. 1136 

191 	- Karl I., 1735-1780, 2/3  Taler 1740, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: n. I. 
springendes Ross, W. 2731, Fi. 1895 	 R 

192 	- 1/2  Albertustaler 1748, Vs.: burgund. Kreuz vor bekröntem Wappen, Rs.: 
Wappen der Stadt Braunschweig, W. 2739, Fi. 1940, Kn. 1485, Knyp. 1280 

leicht justiert 

193 	- Taler Landmünze 1759 (leichter Taler), Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert 
u. Jahr in Zweigen, W. 2721, Kn. 1477, Knyp. 1234 

194 	- Konventionstaler 1764, Vs.: Büste n. r., Rs.: n. I. springendes Ross, 
W. 2716, Fi. 2103, Kn. 1480 

195 	- 1/3  Taler 1765, 1779, Vs.: Büste n. r., Rs.: n. I. springendes Ross, W. 2740, 
2741 	 (2 Stk.) 

196 	- 1/2  Konventionstaler 1779, Vs.: Büste n. r., Rs.: n. I. springendes Ross, 
W. 2734, Kn. 1545, Knyp. 1278 

197 	- Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, XVI gute Groschen 1786, Vs.: bekr. 
verziertes 11feldiges Wappen, Rs.: Wert u. Jahr in vier Zeilen, W. 2911, Kn. 
1843, Knyp. 1636 

198 	- Lüneburg, Christian Ludwig, 1641-1665, Taler 1653, Vs.: fünffach behelmt. 
12feldiges Wappen, Rs.: n. I. spingendes Ross, W. 1511, Kn. 2240, Knyp. 2169 

199 	- Taler 1658, ähnl. wie vor, W. 1511, Fi. 1063, Kn. 2245 

200 	- Georg Wilhelm, 1648-1665, Taler 1651, Vs.: fünffach behelmt. 12feldiges 
Wappen, Rs.: Wilder Mann i. d. Rechten Baum, W. 1579, Kn. 2336, Knyp 2236 

201 	- Taler 1660, Vs.: fünffach behelmtes 12feld. Wappen, Rs.: Wilder Mann 
a. s. rechten Seite Baum mit beiden Händen fassend, W. 1583, Kn. 2345 

202 	- Johann Friedrich, 1665-1679, Rosstaler 1665, Vs.: fünffach behelmt. 
12feld. Wappen, Rs.: n. I. springendes Ross in Lorbeerkranz, W. 1716, Kn. - 

203 	- 1/2  Ausbeutetaler 1666, Vs.: bekr. 12feld. Wappen, Rs.: St. Andreas, Kreuz 
vor sich haltend, W. 1749, Kn. 2515, Knyp. 8611 

204 	- 2/3  Taler 1679, Feinsilber, Vs.: Büste n. r., Rs.: Palme auf Felsen im Meer 
zwischen Schiffen, W. 1728, Kn. - 

205* - Ernst August, 1679-1693, Löser zu 2 Taler 1680 a. d. Huldigung in Han-
nover, Vs.: Büste n. r., eingepunzte Wertzahl, Rs.: strahlende Sonne über 
Meer mit Schiff u. Felsen, im Vordergrund Rad an Leine u. Palme, Dav. 233, 
Duve 3, W. 1920, Fi. 2318 	 Kratzer auf Vs. R 
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IV 170,- 

IV-III 320,- 

111-IV 450,- 

IV+ 180,- 

60,- 

IV + 200,- 

III 250,- 

III 200,- 

IV 360,- 

III-IV 160,- 

IV- 40,- 

III 80,- 

IV- 35,- 

III- 180,- 

III 200,- 

III- 250,- 

IV 180,- 

III- 220,- 

III 250,- 

IV 170,- 

III- 1000,- 



206 	- 1/3  Taler 1692, Feinsilber, Vs.: bekr. 12feld. Wappen, Rs.: St. Andreas, 
das Kreuz unter dem rechten Arm. W, 1987, Kn. 2726 

207 	- Taler 1697, Vs.: 15feld. Wappen mit leerem Mittelschild unter Kurhut, Rs.: 
Wilder Mann, Tanne i. d. Rechten, W. 1955, Fi. 2481 

208 - Georg Ludwig, 1698-1714, Andreastaler 1710, Vs.: mit Kurhut bedecktes 
Wappen, Rs.: St. Andreas vor Kreuz stehend, W. 2138, Fi. 3621, Kn. 2915 

209* - (als Georg 1. v. G. Br.), 1714-1727, Medaille 1718 a. d. Seeschlacht am 
Cap Passaro, Vs.: Büsten Carls VI. u. Georg 1. in Lorbeerkränzen, dazwi-
schen Merkurstab, Rs.: Jupiter u. Neptun zerstören die span. Flotte, 44 mm, 
29,8 g, Kn. -, Fi. 2921 (Gold), Knyp. 8751, Franks 440, 443 

210 	- Taler 1721, Vs.: vier Wappen ins Kreuz gestellt, Rs.: Wilder Mann i. d. 
Rechten Tanne, W. 2231, Kn. 2935, Knyp. 2852 

211* - Sterbetaler 1727, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 12 Zeilen Schrift, W. 2239, 
Kn. 2904 

212 	- Georg II., 1727-1760, 2/3  Taler 1758, Feinsilber, Vs.: bekr. vierfeld. Wap- 
pen, Rs.: n. 1. springendes Ross, W. 2579, Kn. 3364 

213* - Georg III., 1760-1820 (als König v. Grossbritannien), Medaille 1772 (v. 
Bayerl) a. s. Forschungsreisen, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei Fregatten 
auf hoher See, 44 mm, 47,8 g, Fi. 393 

214 	- Georg IV., 1820-1830, Medaille a. d. Ankunft in Hannover 1821 (v. Loos 
u. Voigt), Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: König zu Pferd, davor weibl. Figur mit 
Füllhorn u. Stab (ohne Randschrift), 39 mm, 23,5 g, Fi. 5224, Kn. 3939, Knyp. 
4118 

215* Hannover, Königreich, Ernst August, 1837-1851, gr. Medaille 1861 (v. Bre-
mer) a. d. Enthüllung des Reiterdenkmals in Hannover, Vs.: Kopf des Königs 
n. r., Rs.: das Denkmal, 146,2 g, 70 mm, Kn. 4145, Fi. 5717, Knyp. -

in Silber RR 
216: Breslau, Bistum, Josef von Hohenlohe, 1795-1817, achteckige Klippe von 

1/2  Talerstempel 1796 (v. König), Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen auf Fürsten- 
mantel, F. u. S. 2790 (Abb. s. 1. Tafel) 	 Hsp. R 

217 	Essen, Abtei, Anna Salome 1. v. Salm-Reifferscheid, 1646-1688, 8 Heller 1671 
(Fettmännchen), Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Sig. Weig. 2021, zu Grote 30 

218 	- 8 Heller 1691, ähnl. wie vor, Sig. Weig. - 	 Randsch. 

219 	Frankfurt, Kometenklippe 1618, Vs.: Komet in Kranz, Rs.: betende Hände, 
21,22 mm, 2,6 g, J. u. F. 334 d 

220 	- 20 Kreuzer 1765, Vs.: Kreuz, Rs.: Stadtadler auf Postament, Cr. 52 a 

221 	- 1 Kreuzer 1773, Cr. 15, 1 Kreuzer 1784, Cr. 19 	 (2 Stk.) 

222* Freiburg i. Br., Guldentaler 1568, Vs.: Rabenkopf n. 1., Rs.: Hüftbild Ferdi-
nand 1., davor Reichsapfel mit 60, Reimann 6579, Sch.-R. 6951 (Abb. s. I. 
Tafel) 

223 	Hall/Schwaben, Händelheller 13. Jh., Vs.: Hand, Rs.: Kreuz, S.-J. 608 (2 Stk.) 

224 	Hamburg, 8 Schilling 1797, 4 Schilling 1797, 1 Schilling 1794, Stadtburg/Dop- 
peladler 	 (3 Stk.) 

225* Hameln, Taler 1558, Vs.: Stadtburg mit Mühlsteinschild, Rs.: Doppeladler, 
Pflümler 15, Knyp. 5292, Kn. 4563 	 Fundexemplar 

226 	Hessen-Kassel, Friedrich II., 1760-1785, Taler 1776, Dav. 2303, Hoffm. 5000 

227 	Hildesheim, Sedisvakanzgulden 1761, mit Titel Franz 1. (1745-1765), Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: Büste n. r., Cappe 314, Reim. 2611, Sch.-R. 2540 

III 75,- 

III 280,- 

IV 200,- 

270,- 

IV+ 220,- 

750,- 

III- 60,- 

IV 275,- 

III 200,- 

III 500,- 

V 200,- 

IV 60,- 

IV-V 50,- 

50,- 

V 20,- 

111-IV 18,- 

IV/V 800,- 

IV 12,- 

IV 40,- 

IV-V 600,- 

III 200,- 

III 250,- 
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dreigeteiltes Wappen, Nau 32, 34, 35, 36 	 (4 Stk.) 	IV 	65,- 

234 	- 1/2  Batzen 1515, 1516, 1517, 1518, ähnl. wie vor, Nau 38, 42, 43, 44 	(4 Stk.) 	IV 	60,- 

235 	- 1/2  Batzen 1520, 1521, 1522, 1523, ähnl. wie vor, Nau 58, 59, 60, 61 	(4 Stk.) 	IV+ 	60,- 

18 18 

 - Friedrich Wilh. v. Westfalen, 1763-1789, 1/3  Taler 1764, Cr. 21, Cappe 336 111-1V 	90,- 

229 	Isny, Batzen 1508, 1516, Vs.: Adler über gr. Stern, in den Winkeln fünf kleine 
Sterne, Rs.: Adler mit Stadtschild, Nau 23, 79 	 (2 Stk.) IV 	45,- 

230 	- Batzen 1523, 1524, ähnl. wie vor, Nau 148, 164 	 (2 Stk.) IV 	45,- 

231 	Jülich-Berg, Johann Wilhelm, 1679-1716, 1/6  Taler 1714, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
bekr. ovaler verzierter Schild mit Reichsapfel, Noss 875 	 IV+ 	75,- 

232 	Kempten, Batzen o. J. (mit Titel Karl als Erzherzog, 1510-20), Vs.: unter 
Krone drei Schilde, Rs.: bekr. Doppeladler mit Stadtschild, Nau 17 	IV 	35,- 

233 	- 1/2  Batzen 1511, 1512, 1513, 1514, Vs.: bekr. Doppeladler über Schild, Rs.: 

236 	Köln. Erzbistum, Walram Graf v. Jülich, 1332-1349, Turnos o. J., Mzst. Deutz, 
Vs.: Büste des Erzbischofs mit Mitra v. v. mit sieben Bogen ringsum, Rs.: 
kleines befusstes Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 58 b 	 IV+ 	100,- 

237 	- Ruprecht v. d. Pfalz, 1463-1480, Blanken o. J., Mzst. Deutz, Vs.: kniender 
St. Petrus mit aufgeschlagenem Buch, rechts u. links i. F. zwei Schilde, Rs.: 
befusstes Kreuz, in den vier Winkeln je 1 Stern, doppelte Umschrift, Noss 447 IV- 	100,- 

238 	- Anton v. Schauenburg, 1556-1558, Taler 1557, Vs.: St. Petrus in langem 
Mantel i. d. Rechten Schlüssel, i. F. Jahreszahl, Rs.: stark verzierter vierfeld. 
Schild unter verziertem Helm mit zwei Fahnen, Noss 40 d 	 R IV-V 	500,- 

239 	- Salentin v. Isenburg, 1567-1577, Taler 1570, Vs.: Petrus n. 1. eilend, i. d. 
Rechten Schlüssel, i. d. Linken Buch, i. F. Jahreszahl, Rs.: stark verzierter 
vierfeld. Schild unter verziertem Helm mit zwei Fahnen, Noss 76 	 IV+ 	600,- 

239 a - Kurkölner Rechenpfennig 1577 unter Salentin, Vs.: fünfgeteiltes Wappen 
mit Jahr u. Herzschild, Rs.: NVN / QVAM. V/T. MODO in Renaissance-Orna- 
ment, Cu, Noss 92 	 R VI 	80,- 

240 	- Maximilan Heinrich v. Bayern, 1650-1688, 2 Albus 1659, Vs.: kleiner Stifts- 
schild, Rs.: kleiner breiter Weckenschild, Noss 373 	 III 	15,- 

241 	- Domkapitel, Sedisvakanz-Taler 1688, Vs.: Hüftbild des HI. Petrus v. v., 
davor Stiftsschild, Rs.: Anbetung der HI. drei Könige, darüber Stern, in der 
Umschrift die Wappen der drei Könige, Noss 548 	 R IV- 	600,- 

242* - Josef Clemens v. Bayern, 1688-1723, Taler 1694, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
runder Schild v. Bayern u. Pfalz, umgeben von sieben kleinen runden Schil- 
den unter flachem Kurhut, Noss 564 	 RR 111-IV 1200,- 

243 	- Gulden 1694, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Noss 566 	 200,- 

244* - Stadt, Taler 1568, Vs.: behelmt. Stadtschild, darüber runder Hut mit 
Pfauenspiegel, rechts neben Schild Löwe, links Greif, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Reichsapfel, Umschrift mit Titel Maximilian, Noss 135 y-z 	 IV+ 	600,- 

245 	- 4 Albus 1634, Vs. geschweifter Stadtschild, darüber Jahr, Rs.: bekr. Dop- 
peladler, Noss 358 a 	 IV 	28,- 

246 	- 2 Albus 1717, Vs.: verz. Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 595 IV 	25,- 

247* - Huldigungsmedaille 1717 (v. le Clerc) für Karl VI., Vs.: der Kaiser zu Ross 
n. r., Rs.: Ansicht der Stadt schräg v. oben, im Vordergrund Deutz u. der 
Rheinstrom, darüber Adler mit Zepter u. Blitz, 36,3 g, 46,8 mm, v. Merle 77, 
Reim. 6437 	 R III 	900,- 

248 	Konstanz, Stadt, Batzen o. J. (1499-1533) und Schilling o. J. (1398-1541), 
Wappen/Adler, Wappen/HI. Conrad, Nau 60, 25 	 (2 Stk.) IV 	50,- 

249 	- Bistum, Batzen o. J., 1519, 1520, Vs.: Wappen, Rs.: Adler, S.-J. 1609, 1610, 
1611 	 (3 Stk.) IV 	75,- 



250 	Leuchtenberg, Johann VI., 1487-1531, Batzen 1523, Vs.: Schächerkreuz mit 
drei Wappen in den Winkeln, Rs.: Jahr über Wappen, S.-J. 1089 

251 	Lübeck, Stadt, Taler 1752 zu 48 Schilling, Vs.: bekr. Doppeladler mit Wert- 
zahl a. d. Brust, unten Wappen des Bürgermeisters Heinr. Rust, Rs.: ver- 
ziertes Stadtwappen, B. 291, Dav. 2420 	 min. Randf. 

252 	- 32 Schilling 1758, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert über Stadtwappen, Cr. 12 

253 	Magdeburg, Bistum, Domkapitel, 1635-1638, 1/4  Taler 1638, Vs.: beh. Stifts- 
schild, Rs.: St. Moritz mit Fahne u. Schild, v. Schr. 734 	min. Schrötlingsriss 

254 	Mainz, Johann II. Graf v. Nassau, 1397-1419, Goldgulden, Höchst, Vs.: 
HI. Johannes, Rs.: geteilter Schild von Mainz u. Nassau, daneben kleine 
Schilde von Köln u. Familienwappen des Erzbischofs von Trier, Pr. Alex. 129, 
Friedb. 1554 	 Gold 

255 	- Goldgulden o. J., Bingen, Vs.: HI. Johannes, Rs.: geteilter Schild v. Mainz 
u. Nassau, daneben die Schilde v. Köln u. Trier, Friedb. 1534, Pr. Alex. 132 

Gold 

256* - Georg v. Greiffenklau, 1626-1629, Taler 1627, Vs.: Büste n. r., Rs.: vier-
fach behelmtes fünffeld. Wappen, Pr. Alex. 342, Dav. 5540 

257* - Anselm Casimir Wambold v. Umstadt, 1629-1647, Taler 1641, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: dreifach behelmtes Schild, Pr. Alex. 404, Dav. 5548 

min. Schötlingsf. 

258 	- Lothar Friedrich v. Metternich-Burscheid, 1673-1675, Sortengulden 1675 
zu 60 Kreuzern, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Pr. Alex. 511 

259* - Emerich Joseph v. Breitbach-Bürresheim, 1763-1774, Konventionstaler 
1768, Vs.: Büste in Kurhabit n. r., Rs.: bekr. Wappen mit zwei Drachenhaltern, 
Dav. 2427, Pr. Alex. 731 	 Schrötlingsf. a. Rand 

260* - Friedrich Karl Joseph v. Erthal, 1774-1802, Kontributionstaler 1794, Vs.: 
Büste schräg v. v., Rs.: Schrift in Zweigen, VG 456, Pr. Alex. 775, Dav. 2431 

261 	- 6 Pfennig 1801 für Erfurt, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: Wappen, Pr. Alex. 799 

262 	Mansfeld-Bornstedt, Bruno II., Wilhelm I., Johann Georg IV. u. Volrat VI., 
1605-1615, Taler 1609, Vs. doppelt behelmt. Wappen, Rs.: St. Georg mit 
Drachen n. r., darüber Reichsapfel, T 151 

263 	Marsberg, Groschen 1606, Vs.: drei Wappen, Rs.: Reichsapfel, Stadelm. 44, 
S.-J. 3067 

264 	Münster, Bistum, 3 Pfennig 1593, Vs.: Kopf St. Paulus, Rs.: Wert u. Gegen- 
stempel 2 Wolfsangeln, Weing. 22, Neum. 5036, Cu 

265 	- 3 Schilling 1608, Vs.: Saulus zu Pferd, Rs.: Wert u. Jahr, Gegenstempel 
Wolfsangel, Weing. 5 a, Neum. 5056, Cu 

266 	- 12 Pfennig 1608, Vs.: St. Paulus auf Chorstuhl, Rs.: Wert u. Jahr, Gegen- 
stempel drei Wolfsangeln, Weing. 10, Neum. 5054, Cu 

267 	- 4 Pfennig 1608, wie vor, Weing. 20, Neum. 5051, Cu 

268* - Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Taler 1633, Vs.: St. Paulus v. v., i. d. 
Rechten Schwert, i. d. Linken Buch, Rs.: bekr. verzierter Wappenschild, 
Dav. 5589 	 Randsch. 

269 	- Christoph Bernhard v. Galen, 1650-1678, breiter Schautaler 1661 a. d. 
Einnahme der Stadt, Vs.: St. Paulus über Stadtansicht, Rs.: fünffach behelmt. 
Wappen, Sig. Weig. 2825, Dav. 5603 

270 	- Stadt, 2 Pfennig o. J., 1 Pfennig o. J., 1 Pfennig o. J., Cu, Neum. 5539, 
5544, 5546 	 (3 Stk.) 

IV+ 90,- 

IV+ 200,- 

IV 90,- 

IV 120,- 

IV 360,- 

IV 350,- 

IV 900,- 

IV 500,- 

IV 250,- 

IV 300,- 

III-  750,- 

IV 12,- 

IV+ 160,- 

IV 30,- 

IV-  24,- 

IV 32,- 

11-111 35,- 

IV 20,- 

IV 400,- 

IV- 275,- 

IV- 20,- 
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271 	- Domkapitel, 3 Pfennig 1661, Vs.: St. Paulus, i. F. S P, Rs.: Wert u. Jahr, 
3 Pfennig 1753, Vs.: Büste St. Paulus, Rs.: Wert u. Jahr, Neum. 5069, 5107, Cu 

	

(2 Stk.) IV 	20,- 

272 	- Bistum, Friedrich Christian v. Plettenberg, 1688-1706, 24 Mariengroschen 
1693, Vs.: bekr. Wappenschild, Rs.: Wert u. Jahr, Sig. Weig. 2848 	 IV 	80,- 

273 	- 24 Mariengroschen 1694, ähnlich wie vor, Sig. Weig. 2850 	 III 	90,- 

274 	- 1, 2, 3, 4, 6 Pfennig 1787, 1790, Neum. 5115, 5116, 5117, 5120, 5121, Cu 

	

(5 Stk.) IV 	30,- 

275 	- Domkapitel, 1/3  Sedisvakanz-Taler 1801, Vs.: St. Paulusbüste v. v., Rs.: 
Büste Karl d. Gr. über Wert, Cr. 41 	 III 	90,- 

276 	- 1/24 Sedisvakanz-Taler 1801, Vs.: Wert, Rs.: Jahr, Cr. 40 	 III 	20,- 

277 	Nördlingen, Reichsmünzstätte unter Eberhard v. Königstein (1506-1535), 
Batzen 1520, Vs.: Jahr über Doppelwappen, darunter N, Rs.: Büste u. Titel 
Karl V., S.-J. - (vgl. 1381) 	 R IV 	45,- 

278* Nordhausen, Benediktinerinnenkloster zum Heiligen Kreuz, Aebtissin Berta, 
ca. 1160-1180, Brakteat, vor dem auf einem Bogen sitzenden HI. Eustachius, 
dem Patron des Klosters, der einen Palmzweig u. einen Kreuzstab hält, kniet 
die Aebtissin mit erhobener Rechten, Umschrift: SC S EV SACHIVS BERTA 
ABBATISA, DE NOR, Fd. Gotha 62 a, K. Lange, Münzkunst des Mittelalters 
T. 47 S. 79 («... der Pfennig gehört zu den schönsten Münzdenkmälern 
d. 13. Jh.»), 43 mm, Gepräge scharf u. vorzüglich, Abbrüche am Rand 	 500,- 

279 	Northeim, Kipper 3 Kreuzer 1622, Vs.: gotisches N auf Kreuz, Rs.: Reichs- 
apfel mit Wert, Kraaz - 	 IV 	25,- 

280 	Nürnberg, Stadt, Guldentaler 1579, Vs.: zwei Wappenschilde über röm. Jah- 
reszahl, Rs.: bekr. Doppeladler mit 60 im Reichsapfel, Kellner 123, Fund- 
exemplar 	 IV- 	280,- 

281 	- Guldentaler 1611, ähnl. wie vor, K. 127 	 IV 	280,- 

282 	- Guldentaler 1614, Vs.: zwei Wappen mit Engelsköpfen, Rs.: bekr. Doppel- 
adler mit 60 im Reichsapfel, K. 128 	 IV 	400,- 

283 	- Guldentaler 1616, wie vor 	 IV 	450,- 

284* - Goldgulden 1620, Vs.: Stadtwappen, Rs.: St. Laurentius n. r. mit Palm- 
zweig u. gr. Rost, Friedb. 1716, K. 27 	 Gold IV 	500,- 

285* - graviertes Torzeichen 1622, Vs.: ANDREAS IMHOFF um Familienwappen, 
Rs.: geteilter Stadtschild, 28 mm, 12 g, Blei-Silber-Legierung 	 RRR IV 	250,- 

286 	- Taler 1624 mit Titel Ferdinand II., Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: drei Wap- 
pen in Kartusche, K. 162 b 	 IV- 	200,- 

287 	- Taler 1629 mit Titel Ferdinand II., ähnl. wie vor, K. 171 	 IV 	200,- 

288* - graviertes Torzeichen 1686, Vs.: IOBST CHRISTOFF KRESS, Familien-
wappen, Rs.: geteilter Stadtschild, 31 mm, 24,3 g, Blei-Silber-Legierung 

	

kl. Randsch. RRR IV 	250,- 

289 	- Taler 1754, Vs.: Büste Franz I., Rs.: Stadtansicht, Dav. 2484 	 IV 	160,- 

290 	- 20 Kreuzer 1764, Vs.: belorb. Büste Franz I. n. r., Rs.: Stadtwappen mit 
Mauerkrone auf Postament, K. 294 a 	 IV- 	15,- 

291 	Öttingen, Wolfgang u. Joachim, 1477-1520, 1/2  Batzen 1515, Vs.: Jahr über 
Wappen, Rs.: stehender HI. Sebastian, S.-J. 1412 	 IV- 	25,- 

292 	- Batzen 1516, 1519, 1520, Vs.: Jahr über Doppelwappen, Rs.: stehender 
HI. Sebastian, S.-J. 1408, 1410, 1411 	 (3 Stk.) IV 	60,- 

20 



293 	- Carl Ludwig XV., Martin u. Ludwig XIV., 1522-1549, Batzen 1523, ähnl. 
wie vor, S.-J. 1422 	 IV- 	20,- 

294 	Osnabrück, XII Pfennig 1623, Vs.: Rad, Rs.: Wert, Naum 8308, Cu 	 IV- 	20,- 

295* - Domkapitel, Sedisvakanz-Taler 1698, Vs.: St. Peter v. v. über Wappen, 
Rs.: Dom neben sinkender Sonne, darüber Schriftband u. Sternenhimmel, 
Kennep. 307 b, Zepern. 233 	 IV 	300,- 

296 	Sedisvakanzmedaille 1728 (v. P. P. Werner), Vs.: Büste St. Petri schräg v. v. 
in Kranz von 11 Wappen, Rs.: Büste St. Karolus Magnus v. v. in Kranz von 
11 Wappen, 46 mm, 32 g, Zepernick 235 v., Sch. 4625 	 III 	200,- 

297 	- Stadt, 1 Pfennig 1731, Vs.: verziertes osnabr. Rad, Rs.: Wert in Kartusche, 
Neum. 8385 	 II 	35,- • 

298 	- 4 Pfennig 1760, 11/2  Pfennig 1791, 1795, Vs.: Rad, Rs.: Wert u. Jahr, Neum. 
8348, 8373, 8374 	 (3 Stk.) IV- 	20,- 

299 	Pfalz, Ludwig III., 1410-1436, Goldgulden, Bacharach, Vs.: stehender Kur- 
fürst v. v., Rs.: quadr. Wappen in Dreipass, vgl. Sch.-R. 4260, Friedb. 1837 

	

Gold IV 	340,- 
300* - Ludwig IV., 1436-1449, Goldgulden, Bacharach, ähnl. wie vor 

	

leicht gewellt Gold IV 	350,- 

301 	- Goldgulden, Bacharach, ähnl. wie vor 	 Gold IV 	360,- 

302* - Neuburg, Carl Philipp, 1716-1742, 1/2  Carolin 1736, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
vier ins Kreuz gestellte Monogramme, Friedb. 61 	 Gold III- 	360,- 

303 	- Franz-Ludwig, 1/2  Petermännchen 1722, Wert/bekr. Wappen u. Jahr, 
v. Schr. 945 a 	 III 	15,- 

304 	- Sulzbach, Carl Theodor, 1743-1799, Conventions-Taler 1764, Vs.: Büste 
Carl Theodors n. r., Rs.: bekr. Wappenschild, Dav. 2539 	 IV 	220,- 

305 	1 Zollpfennig 1766, Wert u. Jahr/bekr. Wappen, Cr. 1, Neum 6411 	 IV 	10,- 

306 	- Jeton 1750 a. d. Huldigung von Neckargemünd, Vs.: Löwe mit Stadt- 
schild, Rs.: Schrift in Kranz, 22 mm, 2,4 g, Exter I. 538, 494 	 III 

307 	- Carl Theodor, 1743-1799, Medaille o. J., (v. A. Schäfer) a. d. Akad. d. 
Wissensch. in Mannheim, Vs.: Büste n. r., Rs.: Januskopf auf Postament vor 
Akademiegebäude, 27,5 mm, 7,5 g, Ext. 512, Barst 510, Laverenz 5 	 IV 	35,- 

308 	- Medaille o. J. (v. Schäfer) (1763), ähnl. wie vor, 27 mm, 7,5 g, Berst. 510, 
Lav. 6 var. 	 III 	40,- 

309 	- Medaille 1766 (v. Schäfer) a. d. Stiftung des Elisabeth-Ordens, Vs.: Büste 
der Elisabeth Auguste n. I., Rs.: Orden, 28 mm, 7,25 g 	 III 	35,- 

310 	- Medaille 1768 (v. Boltschauser) a. d. Stiftung des Löwen-Ordens, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Orden, 28 mm, 5,9 g 	 IV 	35,- 

311 	- Medaille 1786 (v. Schäfer) a. d. 400-jährige Jubiläum der Uni Heidelberg, 
Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: sitzende Minerva zeigt auf Altar, 28,7 mm, 6,9 g, 
Witt. 2297, Lav. 9 	 III 	40,- 

312 	- wie vor in Bronze 	 IV 	20,- 

313 	- Medaille 1792 (v. Boltschauser) der kurpfälzischen Stände zum 50-jähr. 
Regierungsjubiläum, Vs.: geharn. Büste n. 1., Rs.: zwei allegorische Figuren 
umarmen sich, 35 mm, 14 g, Witt. 2311 	 III 	45,- 

314 	- Jeton 1792 a. s. 50. Regierungs-Jubiläum in Mannheim, Vs.: Löwe mit 
Stadtwappen, Rs.: Schrift, 21 mm, 2,8 g 	 RR III 	24,- 

315 	- Medaille 1795 (v. Schäufel) der Landschaft in Pfalz-Neuburg a. s. zweite 
Vermählung mit Maria Leopold v. Oesterreich, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: 
herzförmiger langer geteilter Schild mit dem pfälz. Löwen u. d. bayr. Rauten, 
33,5 mm, 14,6 g, Witt. 2318 	 III 	45,- 
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316* - Birkenfeld-Zweibrücken, Karl August, 1775-1795, Medaille 1789 (v. Wei-
chinger) der Kreise Zweibrücken u. Homburg a. d. Vergütung der Wild-
schäden in den Vogesen, Vs.: der Fürst in antiker Gewandung mit Füllhorn 
n. 1. auf Brücke stehend hält Palmzweig u. Pallas Athene, 45 mm, 33 g 	R 

317 	-- Oberpfalz, Ludwig V., 1509-1544, 1/2  Batzen 1514, Amberg, Jahr über 
Wappen/Löwe n. 1. über Wappenschild, S.-J. (vgl. 2444) 

318 	Pommern-Stettin, Bogislaus X., 1474-1523, Schilling 1489, Garz, Greif/Wap- 
pen auf Langkreuz, S.-J. 4846 

319 	- Witten 1510, Greif/Wappen auf Langkreuz, S.-J. - (vgl. 4864) 

320 	- Schilling 1519, Stettin, Greif/Langkreuz mit Wappen, Neum. - (vgl. 4858) 

321 	- Johann Friedrich, 1569-1600, Scherf 1588, Greif/Schrift, 
- Wolgast, Philipp Julius, 1592-1625, VI Pfennig 1622, Neum. 4742, 4747 

(2 Stk.) 
322 	- Barth, Bogislaus XIV., 1620-1637, Groschen 1618, viergeteiltes Wappen/ 

Reichsapfel, S.-J. 2585 

323 	Regensburg, 20 Kreuzer 1774, Vs.: Stadtschild auf Postament, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Beckenb. 169 	 Vs. just. 

324* - Konventionstaler 1775, Vs.: Stadtschlüssel in Lorbeerkranz, Rs.: Büste 
Josef II. n. r., Beckenb. 95, Dav. 2625, Pl. 155 

325* - Carl von Dalberg, Rheinbund, 1/2  Konventionstaler 1809, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Wert u. Jahr in Kranz, J. u. F. 1826, Jg. 5, VG 1635 

326* Sachsen, Johann Georg 1., 1615-1656, Taler 1630 a. d. Konfessions-Jubil., 
Vs.: Büste Joh. Georgs über Wappen, Rs.: Büste Johann d. Beständigen über 
Wappen, Mers. 1061 

327* - Johann Georg II., 1656-1680, Gedächtnistaler 1678 a. d. Verleihung des 
engl. Hosenbandordens, Vs.: St. Georg mit dem Drachen, Rs.: 9 Zeilen 
Schrift im Kranz, 23,2 g, Mers. 1187, Madai 543 

328* - Friedrich August I., 1694-1733, grosse Medaille 1711 zum Reichsvikariat, 
Vs.: die bekr. Büste des Kurfürsten umgeben von 8 Büsten der Kurfürsten 
der Albertiner Linie, Rs.: das sächs. Kurwappen umgeben von den 6 Büsten 
der Kurfürsten der Ernestiner Linie, Mers. 	Dassd. 1220, Hutt.-Cz. 4618, 
146,7 g, 70,8 mm 

329 	- Friedrich August III., 1763-1806, Gulden 1765, Dresden, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Doppelwappen, Mers. 1921 

330 	- Gulden 1768, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1924 

331 	- Taler 1772, Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, 
Mers. - (1935), Dav. 2690 

332 - Taler 1783, Dresden, wie vor, Dav. 2695 

333 	- Vikariatstaler 1792, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Doppel- 
adler, Mers. 1972, Dav. 2700 

334 	- Taler 1805, Dresden, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, 
Mers. 	Dav. 850 

335 	Sachsen-Gotha-Altenburg, Friedrich 111.,1732-1772, 1 /6  Taler 1765, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Wappen, Mers. 3254, Cr. 25 a 

336 	- 1/84 Taler 1771, Craig 15, - dazu Sachsen-Weimar, Wilhelm, Spruch- 
dreier 1664 	 (2 Stk.) 

337* Schaumburg-Lippe, Wilhelm Friedrich I., 1748-77, Feinsilber-Dicktaler 1765, 
Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. Wappen in Ordenskette, Dav. 2764, Cr. 17, Wein-
meister 50 

338* Schlesien, Evangelische Stände, Klippe zu 3 Talern (1621), einseitig, Adler 
in Umschrift, 2 Mzm.-Punzen, F. u. S. 83, Mailliet CII, 4 
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IV-V 20,- 
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III 100,- 
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1V+ 900,- 

IV 45,- 

IV 45,- 

1V+ 90,- 

IV- 75,- 

III- 

lil- 

180,- 

140,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV 250,- 

III- 225,- 



339 	Schleswig-Holstein, Christian VII. von Dänemark, Speziestaler 1807, Altona, 
Vs.: Buste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Cr. 9, Hede 39 A, Schou 1 

340* Schwarzburg-Rudolstadt, Ludwig Günther, 1767-1790, Taler 1780 a. d. Hoch-
zeit des Erbprinzen, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 9 Zeilen Schrift, Dav. 2770, 
Fischer 574 	 minim. Schrötlingsfehler 

341 	- Ludwig Friedrich II., 1793-1807, 6 Pfennig 1800, 3 Pf. 1804, 1 Pf. 1801, 
Billon u. Kupfer, Neum. 10883, 10884 	 (3 Stk.) 

342 	- Friedrich Günther, 1807-1867, 4 Pfennig 1813, Monogramm in Kranz/Wert 
u. Jahr, Cu, Neum. 10887 

343 	Schwarzburg-Sondershausen, Christian Günther, 1758-1784, 1/3  Taler 1764, 
Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. verziertes Wappen, Fi. 403, Cr. 12 

344 	Stolberg-Stolberg, Christian Friedrich u. Jost Christian, 1704-1738, 24 Aus- 
beute-Mariengroschen 1720, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: Hirsch vor Säule 

345 	- 1 Pfennig 1721, Wert u. Jahr/Hirsch vor Säule, Cu. 

346 	- 1/8  Ausbeute-Taler 1722, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch vor Säule, 
Friedr. 1657 

347 	- Christoph Ludwig u. Friedrich Botho, 1739-1761, 1/3  Ausbeute-Taler 1756, 
ähnl. wie vor, Friedr. 1928 

348 a Trier, Erzbistum, Kuno v. Falkenstein, 1362-1388, Schilling von Koblenz, Vs.: 
Hüftb. Petri über minzenbergischem Wappen, Rs.: Langkreuz mit je 3 Punk-
ten in den Winkeln, Noss 113 

348 b - Groschen (Tournose) von Koblenz, Vs.: Schild in Sechspass, Rs.: klei-
nes Kreuz in dopp. Schriftkreis, Noss 85 a 

348 c - Groschen (Tournose) von Trier, ähnl. wie vor, Noss 162 a 

348 d - Rabanus von Helmstedt, 1430-1439, Weisspfennig 1438 von Trier, Vs.: 
Hüftbild Petri über Schild, Rs.: vier Wappen in Dreipass, Noss 465 a-b 

348 e - Karl Kaspar v. d. Leyen u. Joh. Hugo v. Orsbeck, je ein Petermännchen 
1672 u. 1688 	 (2 Stk.) 

349 	- Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, 2/3  Taler 1691, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 646, Bohl 38 

350* - Sedisvakanz 1715/16, 1/4  Taler 1715, Vs.: Büste St. Peter auf Wappen des 
Domkapitels, Rs.: HI. Helena hält Rock Christi, v. Schr. 933, Bohl 3 

351* - Johann Philipp v. Walderdorff, 1756-68, 1/2  Vilmarer Ausbeutetaler 1757, 
Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen mit 2 Löwen als Halter, v. Schr. 1084, 
Bohl 4, Vogelsang 337 

352* 	Taler 1765, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 2831, Bohl 17 

353* 	Klemens Wenzel v. Sachsen, 1768-1794, Taler 1769, Vs.: Büste in Herme- 
lin n. I., Rs.: bekr. Wappen, Bohl 3, Dav. 2833, Mers. 1853 

354 	- Taler 1769, wie vor 

355* - Kontributionstaler 1794, Vs.: Buste in Hermelin n. r., Rs.: bekr. Wappen 
auf Mantel, in Umschrift Chronogramm, Bohl 13, Dav. 2837, v. Schr. 1243 b, 
Mers. 1859 

356 	Verden, Bistum, Philipp Sigismund, 1568-1623, Doppelschilling 1621, Cu, 
bekr. Monogramm/Wappen, Gegenstempel a. Vs., Neum. 8043 

357* Würzburg, Bistum, Johann Philipp v. Schönborn, 1642-1673, Taler 1652, 
Nürnberg, Vs.: Büste v. v. über Wappen, Rs.: Madonna auf Mondsichel, 
Piloty 1025, Dav. 5980 	 kl. Schrötlingsf. 

IV 140,- 

III- 220,- 

IV-V 18,- 

IV 14-, 

IV+ 50,- 

80,- 

III 12,- 

III 50,- 

80,- 

IV- 40,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 80,- 

IV+ 20,- 

IV 150,- 

IV- 150,- 

IV 360,- 

IV 450,- 

IV+ 500,- 

IV+ 500,- 

III 600,- 

V+ 30,- 

IV+ 600,- 
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Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - 
Oesterreich 

50,- 

40,- 

250,- 

361* - Taler o. J., ähnl. wie vor, Markl 1587 var. 	 leichter Doppelschlag IV 	250,- 

362* Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Guldentaler 1565, Mzst. Hall, Vs.: Hüftbild 

mit Zepter u. Schwert n. r., Rs.: Wappen, Enz. 56, M. z. A. 9/14 	 V/IV 	220,- 

363 	- Guldentaler 1572, Mzst. Hall, ähnl. wie vor, Enz. 125, M. z. A. 9/14 	 IV- 	300,- 

364 	- Taler o. J., Mzst. Hall, Vs.: Hüftbild mit Zepter u. Schwert n. r., Rs.: bekr. 

Wappen in Vliesskette, Enz. 484, M. z. A. 9/20 	 IV/III 	180,- 

365 	- Taler o. J., ähnl. wie vor, Enz. - 	 III 	180,- 

366 	- Taler o. J., Mzst. Hall, Vs.: gekr. Hüftbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Enz. 

300 var. 	 IV+ 	160,- 

367 	- Taler o. J., ähnl. wie vor, Enz. 392 	 IV+ 	160,- 

368 	Rudolf II., 1576-1612, Taler 1583, Mzst. Kremnitz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler 

von Abondio, vgl. M. z. A. 13/2 	 IV+ 	260,- 

369 	- 1/2  Taler 1580, Mzst. Kuttenberg, ähnl. wie vor, vgl. M. z. A. 12/17 	 IV+ 	200,- 

370 	- Taler 1595, Mzst. Kuttenberg, ähnl. wie vor, vgl. M. z. A. 12/16 	 IV 	200,- 

371 	- niederösterreichischer Kameral-Raitpfennig 1606, Vs.: Doppeladler mit 

Bindenschild, Rs.: bekr. Wappen u. Jahr, Neum. 1009 	 III 	30,- 

372 	Erzherzog Maximilian, Landesfürst von Tirol u. Elsass, Taler 1615, Mzst. 

Ensisheim, Vs.: drap. Büste n. r. auf der rechten Schulter Löwenkopf, Rs.: 

bekr. Wappen, Lehr 19, Engel & Lehr 180, M. z. A. 10/51 	 IV+ 	240,- 

373 	- Taler 1615, Mzst. Hall, Vs.: drap. Büste n. r., i. F. Jahreszahl, Rs.: bekr. 

Wappen, vgl. Enz. 40 (jedoch MAXIMILANUS) 	 IV+ 	180,- 

374 	- Taler 1617, Mzst. Hall, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Enz. 84 	III 	200,- 

375 	Erzherzog Maximilian als Hochmeister des Deutschen Ordens, 1590-1618, 

Taler 1603, Vs.: der Meister steht v. v. neben zwei behelmten Schilden auf 

getäfeltem Boden, Rs.: Turnierreiter n. r. in Wappenkranz, Enz. 22, Dav. 5848 IV 	200,- 

376 	- 	Taler 1614, ähnl. wie vor, Enz. - (vgl. 73) 	leichter Doppelschl. IV 	140,- 

377* Matthias II., 1612-1618, Medaille 1612 (v. Chr. Maler) auf seine Krönung in 

Frankfurt, Vs.: sieben Kurfürsten zu Seiten des thronenden Kaiserpaares, Rs.: 

dreigesichtige gekr. weibl. Figur auf Löwen sitzend, daneben zwei Engel, 

39 mm, 21,8 g, J. u. F. 307, 	 Schrötlingssprung, Hsp. IV- 	150,- 

378* Ferdinand II. als Landesfürst und Herzog von Steiermark, 1619-1637, Taler 

1617, Mzst. Graz, Vs.: Büste mit Zepter u. Schwert n. r., Rs.: bekr. Wappen 

mit Herzschild von Steiermark in Vliesskette, Pichler 51, Kat. Hollsch. 648, 

M. z. A. 16/37 
	

III IV 	300,- 

358 Wiener Hausgenossen, '/2 Batzen 1520, 1521 	 (2 Stk.) 111-IV 

359 Ferdinand I., 1531-1564, Sechser o. J. ('/2 Pfundner), Mzst. Hall, Tirol, bekr. 

Hüftbild n. r./befusstes Langkreuz, vgl. M. z. A. 4/8 IV 

360* - Taler o. J., Mzst. Hall, Vs.: gekr. Büste n. r. mit Zepter, Rs.: Königsadler 

mit Brustschild, Markl 1586 IV 
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379* - Taler 1621, Mzst. Ensisheim, Vs.: belorb. Büste n. r. mit grosser Hals- 
krause, Rs.: bekr. Wappen in Vliesskette, Engel & Lehr 197, Lehr 7 	 111-1V 	400,- 

380 	- Taler 1625, Mzst. Graz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, vgl. 
M. z. A. 17/16 	 111-1V 	250,- 

381 	- Kreuzer 1626, Mzst. St. Veit, Büste/Schild ,vgl. M. z. A. 18/20, dazu steie- 
rischer Etschkreuzer 1490, Reichsadler/Doppelkreuz, S.-J. 724 	(2 Stk.) IV 	22,- 

282 	- 3 Kreuzer 1626, belorb. Büste n. r./3 Wappenschilde, M. z. A. 123 	IV 	18,- 

383* - 10 Dukaten 1629, Mzst. Prag, Vs.: stehender Kaiser zwischen zwei Wap-
pen, Rs.: bekr. Doppeladler, Mzm. Huebner v. Sonleiten, M. z. A. Seite 126 

	

Vs. i. F. X eingekratzt Gold III 	7500,- 

384 	Erzherzog Ferdinand Karl, 1632-1662, Groschen (3 Kreuzer) 1649, 1650, 
1653, 1655, 1656, Büste n. r./2 Schilde mit Wert 	 (5 Stk.) 11-111 	50,- 

385 	- Groschen 1657, 1659, 1660, 1661, 1662, wie vor 	 (5 Stk.) 11-111 	50,- 

386 	- Groschen 1641 (3 Kreuzer), Hall, bekr. Büste/2 ovale Schilde, M. z. A. 
26/25, dazu Groschen 1706, Kuttenberg, Josef 1., belorb. Büste/bekr. Doppel- 
adler, vgl. M. z. A. 33/10 	 IV+V 	15,- 

387* Leopold I., 1658-1705, leichter Schautaler 1664 a. d. Sieg bei St. Gotthard 
u. den mit den Türken geschlossenen Frieden, Vs.: bekr. Adler n. I. mit Pfeil-
bündel, Rs.: strahlendes IHS und Halbmond, Sch.-R. 2513, Mont. 879, Jul. 153, 
41 mm, 20,4 g 	 IV+ 	350,- 

388 	- VI Kreuzer 1674, Mzst. Kremnitz, Büste/Madonna, dazu 1 Poltura 1701, 
vgl. M. z. A. 31/21 	 (2 Stk.) IV +V 	20,- 

389 	XV Kreuzer 1685 Wien, 3 Kreuzer 1670, XV Kreuzer 1687 Kremnitz (3 Stk.) IV 	36,- 

390 	3 Kreuzer 1670 Wien, 3 Kreuzer 1695 Prag, 3 Kreuzer 1697 Graz 	(3 Stk.) 11-111 	35,-- 

391 	- 3 Kreuzer 1692 Hall, 3 Kreuzer 1704 Graz 	 (2 Stk.) III 	24,- 

392 	- 6 Kreuzer 1673 Breslau, 6 Kreuzer 1675 Breslau 	 (2 Stk.) 11-111 	35,- 

393 	- XV Kreuzer 1685 Hohenloher Prägung, Mzst. Mainz, Büste/bekr. Doppel- 
edler, Mzm. Ulrich Burghard Wildering, M. z. A. 32/28 	 R IV 	100,- 

394 	- XV Kreuzer 1664, Neuburg/lnn, Büste/bekr. Doppeladler, Mmz. Bartolo- 
mäus-Triangel, M. z. A. 28/43 	 R IV 	80,- 

395 	- Taler 1693, Mzst. Graz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vliesskette, M. z. A. 27/41 	 200,- 

396 	- Taler 1704, Mzst. Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
vgl. M. z. A. 28/29 	 III- 	150,- 

397 	- Medaille 1683 a. d. Bombardement von Wien, Vs.: Stadtansicht mit Be- 
lagerung, Rs.: sechs Zeilen Schrift mit Chronogramm, mit Randschrift, 
28 mm, 8,7 g, K. Jul. 198, Mailliet CXXII, 18 	 IV+ 	45,- 

398 	- Medaille a. d. Belagerung von Ofen 1686 (v. Läufer u. Hautsch), mit Rand- 
schrift, Vs.: Krone über Stadtansicht bei Belagerung, Rs.: 13 Zeilen Schrift, 
24.4 g, 40 mm, Jul. 281, Mont. 1007 	 IV- 	60,- 

399* - Breiter Schautaler 1686 des Kammergrafen der ungar. Bergstädte Jak. 
Viechter de Grueb (v. C. M. R.) auf die Einnahme von Ofen, Vs.: Triumphzug 
des Kaisers, an der Seite das Wappen von Lothringen, Rs.: die belagerte 
Stadt, 53 mm, 28,3 g, Gohl 36, Mont. 1017, Horsky 2125 	 Hsp. IV 	200,- 

400 	Malkontenten in Ungarn, 10 Poltura 1704, 1 Pultura 1707, bekr. ungar. Schild/ 
Madonna/Wert, Cu 	 (2 Stk.) IV 	20,- 
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401 	Karl VI., 1711-1740, Medaille 1718 (v. P. H. Müller) a. d. Frieden von Pas- 
sarowitz, Vs.: Baum an dem zwei zerstörte Trommeln hängen, Rs.: zwei Tür- 
ken mit Oelzweigen, 32 mm, 14,9 g, Pax 486, Mont. 1532, K. Jul. 1331 

402 	- Dukat 1738, Mzst. Kremnitz, Vs.: der Kaiser steht n. r. mit Zepter u. 
Reichsapfel, Rs.: Madonna über ungar. Wappen, Friedb. 66 	 Gold 

403 	- Kupfermünze v. Pest für den Gebrauch der Armee, Vs.: bekr. Doppeladler, 
Rs.: Wert u. Text in Kartusche, Neum. 168 	 R 

404 	Maria Theresia, 1740-1780, XV Kreuzer 1745, Kremnitz, Büste/Madonna, 
M. z. A. 47/57 

405 	- Kronentaler 1764, Brüssel, Vs.: burgund. Kreuz mit vier Kronen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, M. z. A. 38/39 

406 	- 20 Kreuzer 1759, Hall, Vs.: Büste, Rs.: bekr. Wappen, M. z. A. 36/36 

407 	- 20 Kreuzer 1765, 1773, Wien, Vs.: Büste in Lorbeerkranz, Rs.: bekr. Dop- 
peladler, M. z. A. 36/34 	 (2 Stk.) 

408 	- 20 Kreuer 1765, Kremnitz, ähnl. wie vor, M. z. A. 37/48 

409 	- 1/2  Kronentaler 1767, Brüssel, M. z. A. 38/40, - 10 Liards 1751, Antwerpen, 
M. z. A. 38/49 	 (2 Stk.) 

410 	- 14 Liards 1776, Brüssel, Krone u. Wert mit burgund. Kreuz, Rs.: bekr. 
Doppeladler, dazu 14 Liards 1793 	 (2 Stk.) 

411 	- 20 Kreuzer 1768, Tirol, 20 Kreuzer 1774, Prag, Büste/Doppeladler (2 Stk.) 

412 	- 20 Kreuzer 1740, Wien 

413 	- 1 Kreuzer 1760, Wien, M. z. A. 39/55, dazu Denar 1763, Ungarn, M. z. A. 
37/63, Cu 	 (2 Stk.) 

414 	- 1 Soldo 1767 Graz, M. z. A. 38/28, dazu Liard 1750, Brüssel, M. z. A. 38/51, 
Cu 	 (2 Stk.) 

415 	- Kreuzer 1761, 1779, Wien, M. z. A. 39/13, Cu 	 (2 Stk.) 

416 	Joseph II., 1765-1790, Medaille 1764 a. s. Krönung zum röm. König in Frank- 
furt von der Stadt Nordhausen, Vs.: behelmt. Stadtwappen auf Armaturen, 
Rs.: Auge Gottes über Monogramm, rundherum Kette mit neun Wappen, 
42,2 mm, 28,9 g, J. u. F. 850, Mont. 1920, K. Jul. 2683 

417 	- Medaille 1765 (v. Körnlein) a. s. zweite Vermählung mit Josefa von 
Bayern von der Stadt Regensburg gewidmet, 41 mm, 21,8 g, Witt. 2252, 
K. Jul. 2704, Plato 131 

418 	- Medaille 1770 (v. Krafft) a. d. Besuch Friedrichs d. Grossen im Lager bei 
Mähr.-Neustadt, Vs.: Büste Joseph II. n. r., Rs.: Heerschau, 49 mm, 43,5 g, 
Mont. 2026, Jul. 2736 

419 	Franz I., 1804-1835, Medaille 1816 a. s. Vermählung mit Caroline v. Bayern 
(v. Harnisch), Vs.: beider Büsten gegenüber, Rs.: Concordia mit Patera u. 
Füllhorn opfert am Altar, 43,7 g, 49,5 mm, Mont. 2458, Witt. 2788, Kat. Jul. - 

420 	Ferdinand I. 1835-1848, Bronzemedaille (v. J. D. Boehm) zur Siebenbürgi- 
schen Huldigung 1837, Vs.: Büste mit ungar. Krone n. r., Rs.: Wappen auf 
Fürstenmantel, 47 mm, K. Jul. - 

421 	- Medaille 1843 (v. J. B. Roth) a. d. Errichtung der Turmspitze des Stephans- 
domes, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: zwei Engel mit Plan u. Senkblei um-
schweben Turmspitze, 47 mm, 39,5 g, K. Jul. 3232, Mont. 2605 

26 

III 50,- 

IV 180,- 

IV 20,- 

IV- 18,- 

IV 50,- 

IV 15,- 

IV 25,- 

IV 15,- 

IV- 50,- 

IV+ III 35,- 

III- 30,- 

20,- 

III + IV 18,- 

IV- 15,- 

IV 15,- 

III 300,- 

140,- 

III 250,- 

IV 90,- 

II 50,- 

II 80,- 



422 

Geistliche u. weltliche Fürsten im österreichischen Raum 

Olmütz, Bistum, Karl II., Herzog v. Lothringen, 1695-1711, breiter Taler 1705, 
Vs.: Büste mit grosser Perücke n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Kreuz u. Adler, 
Dav. 1209, Mont. 352 IV 240,- 

423 - Wolfgang v. Schrattenbach, 1711-1738, 1/2  Taler 1730, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: dreifeldiges Wappen unter Kardinalshut 	 minim. Hsp. III- 120,- 

424* Salzburg, Erzbistum, Wolf Dietrich v. Raitenau, 1587-1612, Turmtalerklippe 
1593, Vs.: Turm auf Wellen, Rs.: St. Rudbertus über Wappen, Pr. 805, BR. 1565 

Hsp. IV 300,- 
425 - Taler o. J., Vs.: unter Legatenhut Stifts- u. Familienwappen, Rs.: thronen-

der St. Rudbertus, Pr. 825 IV 180,- 

426 - Paris v. Lodron, 1619-1653, Taler 1644, Vs.: Madonna über Familien-
wappen, Rs.: St. Rudbertus über Stiftswappen, Pr. 1223, BR. 2532 III 250,- 

427 - Johann Ernst von Thun u. Hohenstein, 1687-1709, Taler 1694, ähnl. wie 
vor, Pr. 1766, BR. 3400 IV 200,- 

428 - wie vor IV 180,- 

429 - - 15 Kreuzer 1694, Vs.: Stiftsheilige in Quadrat über Wert, Rs.: gespalte-
nes Wappen in Quadrat, Pr. 1847, BR. 3513 III 35,- 

430 - Sigismund III. Graf v. Schrattenbach, 1/2  Schautaler 1769 a. d. Vollendung 
des Sigismundtores, Vs.: 	Büste 	n. r., 	Rs.: Südportal 	des Sigismundtores, 
Pyramidenspitzen am Boden n. r., Pr. -, BR. 4157 III 140,- 

431* - Sedisvakanz, 1771-1772, Dukat 1772, Vs.: Kapitelwappen, Rs.: sitzender 
St. Rudbertus, Pr. 2383, BR. 4412, Friedb. 774 	 Gold III 650,- 

432 - Kurfürst Erzherzog Ferdinand, 1803-1806, 20 Kreuzer 1805, Pr. 2610, 
BR. 4731 	 minim. Stempelriss 	R 	II 120,- 

433 - 1 Kreuzer 1805, Pr. 2624, BR. 4748, Cu 	 (2 Stk.) IV-V 18,- 

434 Liechtenstein, Franz Joseph, 1/2  Konventionstaler 1778, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Vliesskette, Cr. 5 IV 100,- 

435 - Medaille a. s. Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: Armaturen i. A. vier Zeilen Schrift III 40,- 
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Die Münzprägungen des Hauses Habsburg (1780-1918) 
und der Republik Oesterreich seit 1918 

440 
Jaeckel 
11, 16 Joseph II., 1780-1790, Prägungen f. d. österreichischen 

Erblande: 10 Kreuzer 1788 B u. 20 Kreuzer 1786 A 
(2 Stk.) V u. IV 18,- 

441 25 für Ungarn: Gulden 1872 B IV- 30,- 

442 27 - Taler 1783 B, D. 1168 IV 45,- 

443 28 - Taler 1786 B, D. 1169 IV+ 50,- 

444 37 für Vorderösterreich: VI Kreuzer 1804 H IV 14,- 

445 42 f. d österr. Niederlande: 1/4  Kronentaler 1789 B, Vs. 
justiert IV/III 25,- 

446 43 - 1/2  Kronentaler 1789 M IV 40,- 

447 44 - Kronentaler 1784 B, D. 1170 IV 40,- 

448 47 für Luxemburg: 1/2  Liard 1783 IV 10,- 

449 60, 61 für Görz u. Gradiska: Soldo 1788 K u. 2 Soldi 1799 
F. u. S. (3 Stk.) IV 15,- 

450 62, 63 Aufständische i. d. Niederlanden: 	Liard 1790 u. 
2 Liards 1790 (2 Stk.) V u. IV 15,- 

451 95 Leopold II., 1790-1792, f. d. österr. Niederlande: 
Kronentaler 1791 H, D. 1175 V 30,- 

452 Franz II. (I.), 1792-1835, Krönungsjeton a. d. Krönung 
zum römisch-deutschen Kaiser, 1792 II 15,- 

453 107 - f. d. Erblande: 20 Kreuzer 1803 A IV- 12,- 

454 116 - - 7 Kreuzer 1802 C III- 12,- 

455 118, 119 - - 1/4  Kreuzer 1800 (min. Schrötlingsf.), 
1/2  Kreuzer 1800 A u. C (3 Stk.) IV 12,- 

456 120 - - Kreuzer 1800 A (2X) u. C (2X), (4 Stk.) V 12,- 

457 121, 122 - - 3 Kreuzer 1800 S, 6 Kreuzer 1800 F (2X), u. S, 
(4 Stk.) IV-V 18,- 

458 128, 131 - f. 	Vorderösterr. 	u. d. österr. 	Niederlande: 	Kreuzer 
1794 H, 1804 H u. Liard 1793 (3 Stk.) IV u. V 14,- 

459 132 - f. d. österr. Niederl.: 1/4  Kronentaler 1794 A III+ 30,- 

460 132 - - 1/4  Kronentaler 1797 B IV 15,- 

461 134 - - Kronentaler 1793 A, 	D. 1180 IV 25,- 

462 134 - - Kronentaler 1795 H, 	D. 1180 IV 40,- 

463 134 - - Kronentaler 1796 H, 	D. 1180 IV- 38,- 

464 143 - für Venetien: Lira 1802 o. Mzz. 	 R III 50,- 

465 144 - - 11/2  Lira 1802 A, Ueberprägung eines 24 Kreuzer- 
Stücks: Kettenrand mit Mittelgrad IV 40,- 

466 148, 149 - f. d. Armee in Polen: Groschen 1794 u. III Groschen 
1794 (2 Stk.) IV 18,- 

467 149 - - III Groschen 1794 IV 12,- 

468 161 Franz 1. (II.), f. d. Erblande: 20 Kreuzer 1809 E IV 12,- 

469 163 - - Taler 1810 A, Schrötlingsf. a. Vs. V/IV 36,- 

470 166 - - 15 Kreuzer 1807 A, B (2X), S (4 Stk.) IV u. V 18,- 

471 167 - - 30 Kreuzer 1807 A (2 Stk.) IV- 15,- 

472 168 - Prägung in Tirol: Kreuzer 1809 IV 20,- 
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473 170 - f. d. Erblande: 3 Kreuzer 1815 B (2 Stk.) V/IV 10,- 

474 173 - - 20 Kreuzer 1814 A, 1815 B, 1811 A (Hsp.) (3 Stk.) 111-V 20,- 

475 178-181 - - 1/4 	Kreuzer 1812 B, 1/2  Kreuzer 1812 S, Kreuzer 
1812 S, 3 Kreuzer 1812 B (2 X) (5 Stk.) V 20,- 

476 182, 183 1/4  Kreuzer 1816 B, S, 1/2  Kreuzer 1816 A (3 Stk.) 111-IV 16,- 

477 184 Kreuzer 1816 A (2X), S 	(3 Stk.) III 14,- 

478 185, 186 3 Kreuzer 1821 A, 5 Kreuzer 1820 B (2 Stk.) V 12,- 

479 188 20 Kreuzer 1817 A, 1819 M, 1823 A (3 Stk.) IV 18,- 

480 190 - - Taler 1819 A, D. 7 IV+ 90,- 

481 193 3 Kreuzer 1826 A, 1828 A (2 Stk.) III 	u. 	V 16,- 

482 195 10 Kreuzer 1826 A, leicht justiert IV/III 12,- 

483 196 20 Kreuzer 1827 A IV/III 18,- 

484 196 a 20 Kreuzer 1829 A (2X), 1829 B, 1830 C (4 Stk.) 111/IV 30,- 

485 198 Taler 1829 A, 	D. 9 III 150,- 

486 210, 213 3 Kreuzer 1832 u. 1833 A, 20 Kreuzer 1831 A 
(3 Stk.) 11-IV- 18,- 

487 220, 222 - f. d. Lombardei u. Venetien: Centesimo 1839 M, 
5 Centesimi 1843 u. 1849 M (3 Stk.) 111-IV 12,- 

488 224 - - 1/4  Lira 1822 V, 1823 M (2 Stk.) IV 10,- 

489 227 - - 1/2  Scudo 1824 V IV 45,- 

490 228 - - Scudo 1823 M, D. 8 	 R IV 250,- 

491 Franz I. und Ferdinand, Krönungsjeton a. d. Krönung in 
Pressburg 1830 III 15,- 

492 235, 241 Ferdinand 1., 1835-1848, f. d. Erblande: 5 Kreuzer 1836 A, 
3 Kreuzer 1839 u. 1846 A (3 Stk.) III-IV 15,- 

493 242 - - 5 Kreuzer 1840 C (2 X ), 1846 A (3 Stk.) III 18,- 

494 243 - - 10 Kreuzer 1838 C, 1837 A (2 Stk.) IV-V 12,- 

495 244 - - 20 Kreuzer 1844 M, 1848 A (2 Stk.) IV 	u. 	III 24,- 

496 246 - - Taler 1848 A, D. 14 III 160,- 

497 249, 250 - f. Ungarn: 10 Kreuzer 1842 B, 20 Kreuzer 1844 u. 
1848 B (3 Stk.) III 	u. 	IV 35,- 

498 261 - f. d. Erblande (Revolutionsjahr): 2 Kreuzer 1848A 111 + 10,- 

499 262 - - 6 Kreuzer 1848 A, C (2 Stk.) III 14,- 

500 263, 267 - Ungarn (Aufstand): Kreuzer 1848 (Kremnitz), Kreuzer 
1849 N. B. (Schrötlingsf.) (2 Stk.) III 	u. 	V 12,- 

501 268 - - 3 Kreuzer 1849 N. B. IV 12,- 

502 269 - - 6 Kreuzer 1849 N. B. (2 Stk.) IV 14,- 

503 270, 276 - die Aufständischen in Venedig: 15 Centesimi 1848 
Z. V., 5 Centesimi 1849 Z. V. (2 Stk.) IV 14,- 

504 271 - - 5 Lire 1848 V, D. 207 III 250,- 

505 271 - - wie vor, min. Randschäden III 240,- 

506 272 - - 5 Lire 1848, D. 208, min. Randschäden III- 240,- 

507 277 - die Aufständischen in Mailand: 5 Lire 1848, D. 206, 
min. Randschaden IV+ 160,- 

508 283 Franz Joseph 1., 1848-1916, f. d. Erblande: 6 Kreuzer 
1849 A (2 Stk.) 111-IV 15,- 

509 284-286 - - 1/4 	Kreuzer 1851 A (2 X ), 1/2  Kreuzer 1851 B, 
Kreuzer 1851 A (4 Stk.) 111-IV 14,- 

510 286 - - Kreuzer 1851 A (3 Stk.) 111-IV 12,- 

511 293, 294, 286 - - Kreuzer 1851 A, 10 Kreuzer 1853 A u. B, 20 Kreu-
zer 1852 B (4 Stk.) III 22,- 
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512 

513 

514 

515 

516 

517 

518 

519 

520 

299 

300 

302, 303 

307 

309 

312 

312 

312 

321, 322 

- - Gulden 1854 A a. d. Vermählung, min. Randsch. 

- - Doppelgulden 1854 A a. d. Vermählung, Hsp. 

- f. d. Lombardei u. Venetien: 3 Centesimi 1852 M, 
5 Centesimi 1852 V (2 Stk.) 

- - Lira 1853 M 	 R 

- - Scudo 1853 V, D. 18, min. Randf. 

- f. Oesterreich: Vereinstaler 1857, D. 21, min. Randf. 

- - Vereinstaler 1858 A, D. 21 

- - Vereinstaler 1865 E, D. 21 

- - 5/10 Kreuzer 1858 A, 1859 B, Kreuzer 1858 A, B, 

III 

IV 

IV 

11-111 

III- 

III 

III- 

IV-V 

45,- 

45,- 

12,-

35,-

450,-

50,-

50,-

30,- 

1881 	(2 X), (6 Stk.) 111-1V 15,- 
521 322 a, 323 - - Kreuzer 1885 (2 X ), 4 Kreuzer 1860 A, 1864 B 

(4 Stk.) IV 16,- 
522 324, 325 5 Kreuzer 1859 A, 10 Kreuzer 1863 A 	(2 Stk.) IV- 14,- 

523 326 1/4  Gulden 1858 A (2 Stk.) III 	u. 	IV 14,- 

524 327 1/4  Gulden 1859 B IV+ 12,- 
525 328 Gulden 1858 V (Rs. justiert), u. 1860 A 	(2 Stk.) 111 20,- 

526 382 Gulden 1859 A, 1861 A 	(2 Stk.) 111-1V 16,- 

527 329 Doppelgulden 1862 A, D. 22, min. Randsch. III 	a.1 60,- 

528 333, 335 10 Kreuzer 1867 A, Gulden 1866 A (2 Stk.) III 18,- 

529 336 Doppelgulden 1871 A, Randschäden IV+ 36,- 

530 339, 340 - - 10 Kreuzer 1872 (2X), 1869, 20 Kreuzer 1868 
(4 Stk.) II-V 12,- 

531 342 - - Gulden 1878 1V-111 12,- 

532 343 - - Doppelgulden 1875, D. 27 IV/111 40,- 

533 347 - f. d. Lombardei u. Venetien: Soldo 1862 A (2 Stk.) IV 12,- 

534 348, 349 - f. Ungarn: Kreuzer 1872, 4 Kreuzer 1868 K. B. (2 Stk.) V 	u. 	III 12,- 

535 350 a, 351 a, 352, - - 10 Kreuzer 1869 K. B., 20 Kreuzer 1869 K. B., 
353, 357 a 10 Kreuzer 1875 K. B., 20 Kreuzer 1870 K. B., 1 Kreu-

zer 1888 K. B. (5 Stk.) V 14,- 

536 354 - - Forint 1868 K. B. 111-IV 14,- 

537 358, 358 a - - Forint 1872 K. B. und Forint 1881 K. B., 
min. Randf. (2 Stk.) IV-111 16,- 

538 359, 359 a - - Forint 1890 K. B., Forint 1890 K. B. (2 Stk.) IV+ u.IV- 16,- 

539 369 - Gedenk-Doppelgulden 1879 a. d. silberne Hochzeit, 
D. 31 III- 65,- 

540 369 - wie vor IV 65,- 

541 369 - wie vor IV 55,- 
542 - - Gedenk-Doppelgulden 1880 a. d. 1. österr. Bundes-

schiessen, D. 32 III 120,- 

543 - wie vor III 120,- 

544 372, 373 - f. Oesterreich: Heller 1893 u.1916, 2 Heller 1897 (2 X ) 
u. 1912 (5 Stk.) 11-IV 10,- 

545 374, 375 - - 10 Heller 1894, 1907, 1909, 20 Heller 1907 (4 Stk.) III 12,- 

546 376, 377 - - Krone 1893, 5 Kronen 1907 (2 Stk.) II 	u. 	IV 38,- 

547 383, 384 - - Krone 1915, Doppelkrone 1912 (2 Stk.) II 	u. 	III 18,- 

548 384 - - Doppelkrone 1912 II 15,- 

549 385 - - 5 Kronen 1909, D. 37 IV/III 40,- 

550 389, 393, 394 - - 10 Heller 1815 (2 X), 1816 (2 X), 2 Heller 1918 (2 x ), 
20 Heller 1918 (3 X ) (9 Stk.) 111-1V 18,- 
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551 396, 397 - - Gedenk-Krone 1908 a. d. Regierungsjubiläum, 
5 Kronen 1908 (2 Stk.) II- u. IV- 50,- 

552 397 - - 5 Kronen 1908, D. 35 II- 91,- 

553 401-404 - f. Ungarn: Fillar 1896, 2 Fillör 1895, 1896 (2X) 
10 Fillar 1893, 20 Fillör 1894 (2X), 1907 (8 Stk.) 111-IV 15,- 

554 405, 405 a - - Krone 1893, Krone 1913 (5214 Ex.) (2 Stk.) V 	u. 	II 250,- 

555 406, 407 Doppelkrone 1912, 5 Kronen 1900, D. 123 (2 Stk.) IV 40,- 

556 407 5 Kronen 1907, D. 123 111-1V 38,- 

557 407 5 Kronen 1909, D. 123 III+ 75,- 

558 411, 412, 414 - 10 	Fillär 	1915 	(2X), 	2 	Fillar 	1917, 	20 	Fillar 	1917 
(2 X) (5 Stk.) 111-IV 20,- 

559 415 - - Krone 1896, Jahrtausendf. d. Landnahme Ungarns 111+ 20,- 

560 416 - - 5 Kronen 1907, 40jähr. Krönungsjubiläum, D. 124 III- 60,- 

561 419-420 1. Republik: 1918-1933, 100, 200 u. 1000 Kronen 1924 
(3 Stk.) IV 15,- 

562 424-427 - Groschen 1929, 1937, 2 Groschen 1928 (2X), 
5 Groschen 1931 (2X), 10 Groschen 1925 (7 Stk.) IV 12,- 

563 428 - 1/2  Schilling 1925, 1926 (2X) (3 Stk.) III 10,- 

564 429, 429 a - Schilling 1925, Parlamentsgebäude (2 Stk.) II- 16,- 

565 430 - Doppelschilling 1928, Schubert II 12,- 

566 430, 431 - Doppelschilling 1928 Schubert, und 1929 Billroth 
(2 Stk.) 11-111 25,- 

567 432 - Doppelschilling 1930, Walther v. d. Vogelweide II 18,- 

568 433 - Doppelschilling 1931, Mozart II 25,- 

569 434 - Doppelschilling 1932, Haydn II 30,- 

570 435 - Doppelschilling o. J. (1933), Seipel 11-111 24,- 

571 438 Bundesstaat Oesterreich, 1934-1938, 50 Groschen 1934, 
«Nachtschilling» 11 100,- 

572 439 - Schilling 1934 11 10,- 

573 440 - 50 Groschen 1935 III- 12,- 

574 441 - Doppelschilling 1934, Dollfuss II 12,- 

575 442 - Doppelschilling 1935, Lueger II 15,- 

576 443 - Doppelschilling 1936, Prinz Eugen IV+ 16,- 

577 444 - Doppelschilling 1937, Karlskirche II 16,- 

578 445 - 5 Schilling 1934, Madonna v. Mariazell II- 35,- 

579 448-451 2. Republik seit 1945: Groschen 1947, 2 Groschen 1952, 
5 Groschen 1955, 10 Groschen 1947 (4 Stk.) 11-IV 10,- 

580 452-455 - 10 Groschen 1953, 20 Groschen 1951, 50 Groschen 
1952 u. 1955, Schilling 1947 u. 1952 (6 Stk.) II 	u. 	III 10,- 

581 456, 457 - 2 Schilling 1947, 5 Schilling 1952 (2X) (3 Stk.) 11-IV 10,- 

582 458 - 25 Schilling 1955, Bundestheater 11-111 45,- 

583 459-461 - 25 Schilling 1956 Mozart, 25 Schilling 1957 Maria-
zell, 25 Schilling 1958 Welsbach (3 Stk.) II 18,- 

584 460 - 25 Schilling 1957, Mariazell 1 18,- 

585 460, 461 - 25 Schilling 1956 Mozart, 25 Schilling 1958 Welsbach 
(2 Stk.) II 15,- 

586 462 - 50 Schilling 1959, Tiroler Freiheit 1 20,- 

587 462 - wie vor II 15,- 

588 463 - 25 Schilling 1959, Erzherzog Johann 1 15,- 

589 464 - 25 Schilling 1960, Kärntner Volksabstimmung 1 16,- 

590 464 - wie vor I 16,- 
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591 	464 	 wie vor (2 Stk.) 

592 	465, 466 	 25 Schilling 1961 Burgenland, 25 Schilling 1962 
Bruckner (2 Stk.) 

593 	465, 466 	 wie vor (2 Stk.) 

594 	467, 470 	 25 Schilling 1963 Prinz Eugen, 25 Schilling 1964 
Grillparzer (2 Stk.) 

595 	467, 470 	 wie vor (2 Stk.) 

596 	468, 469 	 50 Schilling 1963 Tirol, 50 Schilling 1965 olympische 
Winterspiele (2 Stk.) 

497 	468, 469 	 wie vor (2 Stk.) 

598 	471, 472 	 50 Schilling 1965 Universität Wien, 25 Schilling 1965 
technische Hochschule (2 Stk.) 

599 	471, 472 	 wie vor (2 Stk.) 

600 	491-494 	 50 Groschen 1960, Schilling 1959, 5 Schilling 1960, 
10 Schilling 1958 (4 Stk.) 

601 	491, 492, 494 	50 Groschen 1960, Schilling 1959, 10 Schilling 1957 
(3 Stk.) 

II 28,- 

II 25,- 

II 25,- 

11-111 14,- 

11-111 14,- 

II 26,- 

II 26,- 

II 22,- 

II 22,- 

11-111 10,- 

11-111 9,- 
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Ausländische Münzen 

EUROPA 

602 	Belgien, Leopold I., 1831-1865, 20 Francs 1865, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert u. 
Jahr in Kranz, Delm. 1264, Friedb. 7, Schlum. - 	 Gold IV 	90,- 

603 	Dänemark, Christian V., 1670-1699, Krone (4 Mark) 1693, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: bekr. Schild mit Band d. weissen Elephanten-Ordens, Mzst. 
Glückstadt, S. 40, H. 125 A 	 V 	150,- 

604 	- Friedrich III., 1699-1730, Krone (4 Mark) 1723 f. Norwegen, Vs.: König 
reitet n. r., Rs.: bekr. Wappen in doppelter Ordenskette, Mzst. Kongsberg, 
Dav. 1290, S. 3, H. 3 	 IV 	200,- 

605 	- Friedrich VII., 1848-1863, 2 Reichstaler 1855, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert 
in Kranz, Mzst. Kopenhagen, Dav. 77, S. 2, H. 6 	 IV 	80,- 

606* Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, 1/24 Ecu ä la möche courte 1644 A =- 
Paris, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Lilienwappen, Ciani 1839 	RRR III 	400,- 

607 	- - Ecu aux 8 L 1690 (1. Typ) A = Paris, Vs.: Büste n. r., Rs.: acht bekr. L 
ins Kreuz gestellt C. 1889 	 Flan neuf, minim. just. IV+ 	200,- 

608* 	Ecu aux 8 L 1690 (1. Typ) X = Amiens, wie vor, C. 1889 	Flan neuf III- 	220,- 

609 	Ecu aux 8 L 1691 (1. Typ) K = Bordeaux, ähnlich wie vor, C. 1889 

	

Flan neuf IV 	200,- 

610 	- - Ecu aux Palmes 1694, Mzst. Besan9on, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Palmzweigen, C. 1894 	 Reform. a. Ecu aux 8 L IV- 	180,- 

611 	- - Ecu aux Palmes 1695 A = Paris, ähnl. wie vor, C. 1894 	Reform. IV 	180,- 

612 	- - Ecu aux 8 L, 169? A = Paris, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: acht bekr. L 
ins Kreuz gestellt, C. 1889 	 Reform. IV 	180,- 

613 	- - Ecu aux insignes Jahr ?, Mzst. 9 = Rennes, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen a. Insignien, C. 1907, Dav. 1316 	Reform. a. Ecu aux Palmes IV+ 	200,- 

614* - - Ecu aux insignes de Böarn 1701, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wap-
pen von Frankreich, Navarra und Böarn auf Insignien, C. 1916, Dav. 1318 

	

Reform. RRR IV 	3500,- 
615 	Ecu aux insignes 1701 W = Lille, ähnl. wie vor, C. 1907, Dav. 1316 

	

Reform. IV 	220,- 
616 	Ecu aux insignes 1701, Mzst. ?, ähnl. wie vor, C. 1907, Dav. 1316 

Reform. IV+ 200,- 
617 	- 1/2  Ecu aux 8 L 1701, Mzst.?, Vs.: Büste n. r., Rs.: acht bekr. L, C. 1925 

	

Reform. IV 	140,- 
618 	- - Ecu aux insignes 1701, Mzst. ?, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen a. 

Insignien, C. 1907, Dav. 1316 	 Reform. IV- 	180,- 

619 	Ecu aux insignes 1701 A 	Paris, ähnl. wie vor, C. 1907, Dav. 1306 
Reform. IV+ 200,- 

620* - - Ecu aux insignes 1702 S 	Reims, ähnl. wie vor, C. 1907, Dav. 1316 

	

Reform., interess. «Doppelporträt» IV+ 	200,- 

621 	 Ecu aux 8 L 1704 (Typ 2), Mzst. ?, Vs.: Büste n. r., Rs.: acht bekr. L 
ins Kreuz gestellt, C. 1924, Dav. 1320 	 Reform. IV 	180,- 

622 	 Ecu aux 8 L 1704 (2. Typ) E = Tours, ähnl. wie vor, C. 1924, Dav. 1320 

	

Reform. IV 	220,- 
623 	Ecu aux 8 L 1705 (2. Typ) W = Lille, ähnl. wie vor, C. 1924, Dav. 1320 

	

Reform. III- 	240,- 
624* - - Ecu aux 8 L 1706 (2. Typ) D = Lyon, ähnl. wie vor, C. 1924, Dav. 1320 

	

Flan neuf, minim. just. III- 	350,- 
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625* - - Ecu aux 8 L 1706 (2. Typ) P = Dijon, ähnl. wie vor, C. 1924, Dav. 1320 

	

Flan neuf IV 	300,- 
626 	- Ludwig XV., 1715-1774, Louis d'or 1727 S = Reims, Vs.: drap. Büste n. 1., 

Rs.: Krone über 2 ovalen Wappen, C. 2085, Friedb. 207 	just. Gold IV- 	160,- 
627 	- Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu aux lauriers 1791 I = Limoges, Vs.: drap. 

Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen in Lorbeerzweigen, C. 2187, Dav. 1333 	III 	140,- 
628 	- - Ecu de 6 Livres 1792 A = Paris, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Genius schreibt 

auf Tafel, C. 2238, Dav. 1335 	 IV- 	150,- 

629 	- Ecu de 6 Livres 1793 A = Paris, wie vor 	 IV- 	150,- 

630 	- Konsulat, 1799-1804, 5 Francs Jahr XI = 1803, Vs.: Büste Bonapartes 
n. r., Rs.: Wert in Kranz, Dav. 82 	 III- 	220,- 

631 	- Napoleon I., 1804-1815, 5 Francs 1810 A = Paris, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: Wert im Kranz, Ernst 106, Dav. 85 	 160,- 

632 	Lothringen, Charles IV., 1626-1675, Teston 1627, Nancy, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, De Saulcy XXVI, 6 	 R IV 	200,- 

633 	Provence, Robert v. Anjou, 1309-1343, Gigliato o. J., Vs.: der gekrönte 
König m. Zepter u. Reichsapfel auf Löwenthron, Fis.: Lilienkreuz m. Lilien in 
in den Winkeln, P. d'Avant 3981 	 IV+ 	120,- 

634 	- - Gigliato o. J., ähnl. wie vor 	 IV 	100,- 

635 	- - Gigliato o. J., ähnl. wie vor 	 IV- 	80,- 

636* Strassburg, Bistum, Karl v. Lothringen, 1593-1607, Teston 1603, Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: Wappen unter Legatenhut, Engel u. Lehr 238 var. 

	

Rs. Schrötlingsf. 111/1V 	200,- 

637 	Grossbritannien, Victoria, 1837-1901, 1 Penny 1845 (Maundy-Money), Büste/ 
bekr. Wert, Seaby 3158 	 III 	20,- 

638* Italien, Florenz, Goldgulden (1252-1303), Vs.: Lilie, Rs.: stehender St. Jo- 
hannes, Friedb. 275 	 Gold III- 	300,- 

639* - Genua, 2 Scudi 1692, Vs.: verziertes Bumenkreuz mit Engelsköpfen in 
den Winkeln, Rs.: Madonna auf Wolke sitzend, von 2 Engeln bekrönt, 76,2 g IV 	1000,- 

640* - Kirchenstaat, Clemens X., 1670-1676, Scudo 1675 zum Heiligen Jahr, Vs.: 
Wappen unter Tiara u. Schlüsseln, Rs.: geschlossene heilige Pforte, CNI 32 III 	500,- 

641 	- - Sedisvakanz 1689, Scudo 1689, Vs.: Schirm, Hut und Schlüssel über 
Wappen der Este, Rs.: Taube in Strahlenkranz, CNI 2, S.-T. 108 	 IV- 	220,- 

642 	- - Gregor XVI., 1831-1846, Scudo 1834, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Taufszene, 
Dav. 191, S.-T. 218, Cr. 155, min. Randsch. 	 III- 	200,- 

643 	- - Pius IX., 1846-1878, 21/2  Lire 1857, Büste n. I./Wert u. Jahr in Kranz, 
Cr. 190 	 III 	60,- 

644 	- Lombardei, Revolutionsregierung 1848, 5 Lire 1848, Libertas steht v. v./ 
Wert in Kranz, Cr. 22, Dav. 206 	 IV 	70,- 

645 	- Neapel, Karl von Bourbon, 1735-1759, Piaster zu 120 Grani 1750, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Cr. 25, Dav. 1400 	 minim. just. IV- 	250,- 

646 	- - Joseph Napoleon, 1806-1808, Piaster zu 120 Grani 1807, Büste n. I./ 
bekr. Wappen, Cr. 100, Dav. 165 	 IV 	350,- 

647 	- - Joachim Murat, 1808-1815, 5 Lire 1813, Büste n. r./bekr. Wappen auf 
Mantel, Cr. 111, Dav. 167 	 IV- 	500,- 

648 	- - Joachim Murat, 2 Lire 1813, Brb. n. r./Wert in Kranz, Cr. 110 Randsch. IV- 	100,- 

649 	- - Joachim Murat, 1/2  Lire 1813, ähnl. wie vor, Cr. 108 	 IV 	50,- 

650 	- - Ferdinand IV., 1815-1816, Piaster zu 120 Grani 1816, über Münze von 
Joachim Murat geprägt, um das Gedächtnis an die napolitanische Ära aus- 
zulöschen (R vor der Jahreszahl), Cr. 118 Anm., Dav. 168 Anm. 	 R IV 	250,- 

651 	- Parma, Marie Louise, 1815-1847, 5 Lire 1832, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. 
Wappen auf Mantel, Cr. 30, Dav. 204 	 IV/V 	240,- 
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652 	- Subalpine Republik (Eridania), 5 Francs Jahr 9 = 1801, Vs.: weibl. Fi- 
guren, Rs.: Wert u. Jahr in Kranz, Cr. 4, Dav. 197 	 Randf. IV 	180,- 

653 	- Toscana, Carlo Ludovico u. s. Mutter Maria Louisa, 1803-1807, 10 Lire 
(11/2  Francescone) 1807, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: bekr. Wappen, Cr. 49, 
Dav. 152 	 Hsp. IV- 	100,- 

654 	- - 5 Lire 1804, ähnl. wie vor, Cr. 48, Dav. 153 	 IV- 	100,- 

655 	- - Taler zu 100 Paoli 1807, Vs.: beider Büsten gegenüber, Rs.: bekr. 
Wappen, Cr. 50, Dav. 155 	 IV 	75,- 

656 	- - Leopold II., 1824-1848, 5 Quattrini 1830, 3 Quattrini 1846, Wert u. Jahr/ 
Wappen, Cr. 64, 65 	 (2 Stk.) IV-V 	14,- 

657 	- Venedig, Francesco Erizzo, 1631-1646, Scudo o. J. zu 140 Grani AZ, Vs.: 
Blumenkreuz, Rs.: St. Marcus-Schild 	 IV 	140,- 

658 	- Königreich, Umberto I., 1878-1900, 50 Centesimi 1889, Yeo. 27 	R III 	50,- 

659 	- - Victor Emanuel III., 1900-1944, 20 Lire 1928, Yeo. 75 	 100,- 

660 	- für Eritrea, Umberto I., 50 Centesimi 1890, Yeo. 1 	 III 	50,- 

661 	Lettland, Republik, 1918-1940, 5 Lati 1931, Yeo. 9 	 IV 	30,- 

662 	- 5 Lati 1932, Yeo. 9 	 IV 	30,- 

663* Malta, Emanuel Pinto, Grossmeister des Johanniter-Ordens, 1741-1773, Taler 
zu 30 Tari 1757, Vs.: stehender St. Johann mit Fahne, Rs.: bekr. verziertes 
Wappen, Cr. 19, Dav. 1600 	 IV 	180,- 

664 	- - Emanuel Pinto, 1/2  Taler zu XV Tari 1769, ähnl. wie vor, Cr. 16 	IV- 	100,- 

665* - - Emanuel de Rohan, 1775-1797, Taler zu 30 Tari 1790, Vs.: Büste n. r., 
bekr. Wappen auf Adler, Cr. 52 a, Dav. 1609 	 IV- 	180,- 

666 	Nördl. Niederlande, Deventer, Campen u. Zwolle, Taler 1555, Vs.: Brustb. 

Karl V., Rs.: drei Wappenschilde in Dreipass, Delm. 673 	 R IV 	300,- 

667 	- Leiden, Schützenpfennig 1652, 2 gekreuzte Gewehre/bekr. Löwe 	 IV 	40,- 

668 	- Overijssel, Dukat o. J. (spanischer Typ), Vs.: die Büsten Ferdinands u. 
Isabellas gegeneinander, Rs.: bekr. Wappen, Friedb. 31, Delm. 1048, 3,1 g 

	

I. geknittert Gold IV 	250,- 

669 	- Utrecht, Reichstaler 1657, Vs.: Brustb. eines Ritters n. r. hält Provinz- 
wappen, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 943 	 IV 	100,- 

670 	- - 3 Gulden 1785, Vs.: niederl. Jungfrau mit Stab lehnt sich auf Bibel, 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 1150, Dav. 1852 	 IV+ 	120,- 

671 	- - Silberdukat (3 Gulden) 1800, Vs.: bekr. Provinzwappen, Rs.: Ritter hält 

bekr. Wappen, Delm. 982, Dav. 225 	 R IV+ 	140,- 

672 	- Zeeland, Doppeltaler zu 10 Schillingen = 60 Stüber 1687, Vs.: Ritter steht 
v. v. und hält bekr. Wappen von Zeeland, Rs.: Wappen in einem Kranz von 
6 anderen Wappen, Delm. 1074 	 IV 	250,- 

673 	- - Silberner Reiter 1761, Vs.: Reiter springt n. r. über Provinzwappen, 
Rs.: bekr. Wappen zwischen 2 Löwen, Delm. 1028, Dav. 1836 	 IV+ 	180,- 

674 	Niederlande, Königreich, Willem II., 1840-1849, Dukat 1841, Vs.: stehender 
Ritter, Rs.: Schrift in Quadrat, Delm. 1206, Schlumb. 127 	 Gold III 	100,- 

675 	- - 2'/2 Gulden 1848, Brb./bekr. Wappen, Dav. 235 	 IV 	50,- 

676 	- - 25 Cents 1848, Craig 89 	 II 	50,- 

677 	Südl. Niederlande, Brabant, Antwerpen, Albert u. Isabella, 1598-1621, Du- 
katon 1619, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: bekr. Schild, von 2 Löwen gehalten, 
Delm. 248 	 IV 	200,- 

678 	- - Philipp IV., 1621-1665, Dukaton 1651, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen m. 2 Löwen, Delm. 248 	 IV 	160,- 

679 	- Flandern, Albert u. Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Vs.: bekr. Wappen 
in Vliesskette, Rs.: Blumenkreuz m. Krone u. 2 Monogramme, Delm. 259 

	

leicht. Doppelschl. IV 	120,- 

51 



680 	- - Philipp IV., 1621-1665, Dukaton 1632, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen m. 2 Löwen, Delm. 276 	 R 

681 	- - Karl II., 1665-1700, Patagon 1672, Vs.: Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wap- 
pen in Vliesskette, Delm. 344 

682 	- Tournai, Philipp II., 1555-1598, Philippstaler 1585, Vs.: Büste n. I., Rs.: 
bekr. Wappen, Delm. 45 	 R 

683 	- - Albert u. Isabella, 1598-1621, 1/4  Patagon o. J., Vs.: Blumenkreuz, 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 273 

684 	Lüttich, Bistum, Robert v. Bergen op Zoom, 1557-1564, Sprenger oder Bat- 
zen o. J., behelmt. Wappen/Blumenkreuz, Delm. 449 

685* - Maximilian Heinrich v. Bayern (auch Erzb. u. Kurf. v. Köln), 1650-1688, 
Dukaton 1671, Vs.: Brb. in geist'. Gewand n. r., Rs.: bekr. Wappen mit 2 Löwen 
als Halter, Delm. 473, Reim. 2643 

686* Polen, Stefan Bathory, 1576-1586, Taler 1586, Nagybanya, Vs.: gekrönte u. 
geharnischte Büste m. Zepter n. r., Rs.: bekr. vierfeld. Wappen m. Mittel- 
schild, Hutt.-Cz. 7225, Gumm. 772 	 RR 

687 	- August III., 1733-1763, Taler 1754, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. vier- 
feldiges Wappen m. Mittelschild in Zweigen, Hutt.-Cz. 2860, Dav. 1617 

688 	- Stanislaus Poniatowski, 1763-1795, Taler 1766, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
bekr. vierfeldiges Wappen m. Mittelschild in Zweigen, Hutt.-Cz. 3062, Dav. 
1618 

689 	- - Taler 1794, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Hutt.-Cz. 
3367, Dav. 1623 

690 	- Grossherzogtum Warschau, Friedrich August, 1807-1815, Talare 1812, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Hutt.-Cz. 3470, Dav. 247, Mers. 2120 var. 

691 	- - 1/3  Taler 1813, ähnl. wie vor, Hutt.-Cz. 5351, Cr. 86 

692 	- unter russischer Besetzung, 10 Zlotych = 11/2  Rubel 1833, Vs.: bekrönter 
Doppeladler, Rs.: Wert u. Jahr im Kranz, Hutt.-Cz. 4239, Kaim 242, Dav. 284 

693 	- Danzig, Sigismund III., 1587-1613, Ort 1614, Vs.: Wappenschild zwischen 
2 Löwen, Rs.: gekr. u. geharn. Brb. n. r., Hutt.-Cz. 1327, Gumm. 1384 

694 	Ragusa, Rektorat, Tallero 1746, Vs.: drap. Brb. n. I., Rs.: bekr. Wappen, 
Dav. 1637 	 Randsch. 

695 	- Tallero 1761, ähnl. wie vor, Dav. 1639 	 minim. just. 

696 	- Libertina zu 2 Dukaten 1793, Vs.: weibl. Büste n. r., Rs.: bekr. Schild in 
Kranz, Dav. 1641 

697* Russland, Peter I., 1689-1725, Rubel 1721, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler ohne Brustschild, kyrill. Jahr, Randschrift, Kaim 16, Dav. 1655 

698* - Peter II., 1727-1730, Rubel 1727, Vs.: Büste n. r., Rs.: Monogramme ins 
Kreuz gestellt, Randschrift, Kaim 41, Dav. 1667 

699 	- Elisabeth, 1741-1762, Rubel 1742, Mzst. Petersburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Kaim 85, Dav. 1677 

700 	- Alexander II., 1855-1881, Gedenkrubel 1859 auf Nikolaus I., Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Reiterdenkmal, Kaim 318, Dav. 290 

700 a* Schweden, Friedrich I., 1720-1751, 1/2  Daler Plotmynt 1731, dicke Kupfer-
platte 10 X 8 cm mit 5 Einstempelungen a. d. Vs.: Mzst. Avesta, HG. 101, 
J. vgl. 24 (Abb. 4. Umschlagseite) 	 R 

701 	Schweiz, Basel, Stadt, Guldentaler 1576, Vs.: Baselschild in Vierpass, Rs.: 
Doppeladler m. 60 im Reichsapfel, Divo 110 P, Ewig 243 ff. 

702* - Chur, Bistum, Ullrich VI., 1661-1692, Gulden 1690 BC, Vs.: gekr. Büste 
des HI. Lucius n. r. m. Zepter u. Reichsapfel, Rs.: bekr. Doppeladler, Trach- 
sel 223 	 Schrötlingsfehler 

703 	- Eidgenossenschaft, 5 Franken 1874 B., sitzende Helvetia, Dav. 376, 
D.-T. 296 
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704 	- - 5 Franken 1874 B., wie vor 	 IV 	240,- 

705 	- - 2 Franken 1905, 5 Rappen 1918 (Messing), 2 Rappen 1944 (Zink), 
Yeo. 32, 23 b, 19 a, D.-T. 304, 322, 324 	 (3 Stk.) IV 	20,- 

706 	- - 5 Franken 1925, Alpenhirt, Dav. 394, D.-T. 300 	 220,- 

707 	- - 5 Franken 1926, wie vor 	 IV 	220,- 

708 	- - 5 Franken 1863, Schützenfest in La Chaux-de-Fonds, sitzende Helvetia/ 
Wappen auf Gewehren, Dav. 381 	 100,- 

709 	- - 5 Franken 1881, Schützenfest in Freiburg, Stadtansicht/allegorische 
Gruppe, Dav. 389 	 III 	90,- 

710 	- 1 Franken 1860, 1/2  Franken 1850, D.-T. 306 	 (2 Stk.) IV 	100,- 

711 	- 1/2  Franken 1850, D.-T. 308 	 IV/V 	50,- 

712 	- 20 Rappen 1850, 10 Rp. 1850, 5 Rp. 1850, 1872, 2 Rp. 1872, 1899, 1920, 
1937, 1 Rp. 1883, 1905, 1930, D.-T. 310, 313, 318, 319, 320, 326 	(12 Stk.) III-VI- 	40,- 

713* Spanien, Karl III., 1759-1788, 8 Escudos 1786, Sevilla, Vs.: drap. Brb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Vliesskette, Friedb. 138 	 Gold R IV 	1000,- 

714* - - 4 Escudos 1787, Sevilla, ähnl. wie vor, Friedb. 140 	minim. Hsp. 

	

Gold R IV 	700,- 

715 	- Ferdinand VII., 1803-1833, 8 Reales 1813 Cadiz, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Dav. 323, Yriarte 860 	 IV 	140,- 

716 	- Barcelona, Joseph Napoleon 1808-1814, 21/2  Pesetas 1809, Wert u. Jahr/ 
Wappen in Zweigen, Cr. L 16 	 Rs. just. IV 	60,- 

717 	- Palma de Mallorca, Ferdinand VII., 1808-1833, 30 Sous 1821, Notmünze 
während einer durch eine Epidemie verursachten Isolation der Insel, aus 
Kirchensilber geprägt. Vs.: Wappen über SALUS POPULI, Rs.: 4 Einstempe- 
lungen mit Jahr, Herrscher u. Wert, Yriarte 875, Dav. 326, Maillet LXXVII, 6 IV 	90,- 

718* - Valencia, Karl I., 1517-1556, Doppeldukat o. J., Vs.: gekr. Büste n. I., Rs.: 
bekr. Wappen, 6,67 g, Friedb. 276 	 RR Gold IV- 	800,- 

ÜBERSEE 

719 	Angola (Portugies. Afrika), Maria I., 1786-1799, 8 Macutas 1789, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Cr. 30 	 IV 	70,- 

720* Bolivien, Karl IV., 1788-1808, 8 Escudos 1800, Potosi, Vs.: drap. Brb. n. r., 
Rs.: Wappen in Vliesskette, Friedb. 14, Cr. 41 	 Gold IV-/IV 700,- 

721* Brasilien, Peter II., 1831-1889, 20.000 Reis 1857, Vs.: bärtiger Kopf n. I., Rs.: 
Wappen in Zweigen, Friedb. 108, Cr. 211 	 Gold IV 	500,- 

722 	- Republik, 2.000 Reis 1907, Yeo. 17 	 IV 	20,- 

723 	Columbien, Karl IV., 1788-1808, 8 Escudos 1801, Popayan, Vs.: drap. Brb. 
n. r., Rs.: Wappen in Vliesskette, Friedb. 47, Cr. 58 	 Gold R IV 	600,- 

724 	Guatemala, Rep. Zentral-Amerika, 8 Reales 1847, Vs.: Sonne hinter 5 Bergen, 
Rs.: Baum u. Wert, Ray. 11, Cr. 95 	 IV+ 	60,- 

725 	Kambodscha, Norodom I., 4 Francs 1860, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wappen auf 
gekr. Fürstenmantel, Yeo. 8 	 R IV 	200,- 

726 	Mexico, Karl IV., 1788-1808, 8 Reales 1806, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zw. 2 Säulen, Ray. 13, Yriarte 688, Cr. 81 	 IV 	30,- 

727 	- Ferdinand VII., 1808-1833, 8 Reales 1808, ähnlich wie vor, Yriarte 691, 
Ray. 14, Cr. 111 	 IV 	30,- 

728 	- Maximilian, 1864-1867, 50 Centavos 1866, Vs.: bärt. Kopf n. r., Rs.: gekr. 
Wappen, Yeo. 535 	 R IV 	60,- 

729 	- - Peso 1867, Mexico, Vs.: Kopf n. r., Rs.: gekr. Wappen m. Greifen als 
Wappenhalter, Ray. 64, Yeo. 536 	 IV 	50,- 
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730* Niederl. West-Indien, 1/4  Gulden 1794, Vs.: bekr. Wappen v. Utrecht, Rs.: 
niederl. Jungfrau lehnt a. Bibel, Cr. 2 (Abb. trägt Nr. 726) 	 R III 	60,- 

731 	- 1/4  Gulden, ähnl. wie vor 	 R III 	60,- 

732 	Panama, 25 Centesimos 1904, Vs.: Balboas Brustb. n. I., Rs.: Adler über 
Wappen, Yeo. 8, Randfehler 	 IV 	20,- 

733 	- 5 und 10 Centesimos 1904, wie vor, Yeo. 6, 7 	 (2 Stk.) III 	20,- 

734 	- 21/2  Centesimos 1904 («Panama Pill»), Yeo. 5 	 IV 	35,- 

735 	Peru, 8 Reales 1837, Cuzco, Vs.: Sonne, Rs.: Inka-Burg, Vulkan u. Schiff 
Ray. 19, Cr. 180 	 IV+ 	80,- 

736 	Surinam (Duit) 1764, Vs.: Cocapflanze u. Jahr, Rs.: 3 Zeil. Schrift, Cu, Cr. 1 R IV 	50,- 

737 	Tibet, Tangka 1772, Typ 1 (frühe Version d. Standardtyps) Vs.: stilisierte 
Blume v. 8 Schriftzeichen in Ovalen umgeben, Rs.: Lotosblüte v. d. Glücks- 
symbolen umgeben, Kann 1420 var. 	 IV 	25,- 

738 	- Tangka 1788 (tibet. Dat.: 1344), Vs.: Quadrat m. Jahr in Arabesken, Rs.: 
8 buddh. Symbole um Kreis m. Lotosblüten, Kann 1430 a 	 R IV+ 	60,- 

739 	- Kuang Hsu, 1875-1908, Rupie o. J. (1903), Szechuan, Vs.: Brb. n. I. ohne 
Kragen, Rs.: chin. Schriftzeichen in Arabesken, Kann 588, Yeo. 3 var. 	IV- 	40,- 

740 	- - wie vor, aber Brustbild m. Kragen, Kann 587, Yeo. 3 	 IV- 	40,- 

741 	USA, Golddollar 1853, Vs.: Libertykopf n. I., Rs.: Wert u. Jahr, Yeo. 49, 
Friedb. 1 	 Gold III 	170,- 

742 	- 5 Dollar (Half Eagle) 1910, Vs.: Indianerkopf, Rs.: Adler, Friedb. 65, 
Yeo. 57 	 Gold 	 150,- 

743 	- 1/2  Gedenk-Dollar 1893, zur Columbus-Ausstellung in Chicago 1892, Vs.: 
Brb. n. r., Rs.: Segelschiff üb. 2 Globen, Yeo. C 16 	 III 	25,- 

744 	Johanniterorden auf Rhodos, Elion de Villeneuve, 1319-1346, Gigliato o. J., 
Vs.: der Hochmeister vor einem Stufenkreuz n. I. kniend, Rs.: Lilienkreuz, 
Schlumb. IX, 17 	 III- 	250,- 

745 - - Aspro o. J., ähnl. wie vor, Schumb. IX, 15 	 IV- 	90,- 

746 	Antiochia, Bohemund IV., 1201-1232, Denar o. J., Vs.: Brb. eines Ritters m. 
Helm, Nasenschutz n. I., i. F. Stern u. Halbmond, Rs.: Kreuz u. Halbmond im 
Winkel, vgl. Schlumb. III, 4 	 IV 	35,- 
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Medaillen 

801 	Aachen, Bronzemedaille (v. Jac. u. Leopold Wiener) 1865 a. d. 50jährige Ver- 
einigung der Rheinprovinz m. Preussen, Vs.: die Büsten der Könige Friedr. 
Wilh. II., Friedr. Wilh. IV. u. Wilhelms I. n. 1., Rs.: das Aachener Rathaus, 
0 70 mm 

802 	Altdorf b. Nürnberg, Schulprämienmedaille 1584, Vs.: Kerze, von Sonnenlicht 
überstrahlt, Rs.: 6 Zeilen Schrift, Imh. 231, 30, BI. f. Münzfr. Tf. 194/7, 3g, 
0 18 mm 	 RR 

803 	- Schulprämienmedaille 1614 (v. Christian Maler), Vs.: der verlorene Sohn 
als Schweinehirt, Rs.: 4 Zeilen auf Tafel über Blüten, 8 g, 	28 mm, Imh. 279, 
149 	 RR 

804 	Augsburg, Schulprämienmedaille o. J., Vs.: Stadtgöttin m. Kindern u. Sym- 
bolen der Wissenschaft, Rs.: Schulgebäude, 3,62 g, 0 24 mm 

805 	Baden, Ludwig, 1818-1830, Bronzemedaille 1826 a. d. Erbauung der Münz- 
stätte in Karlsruhe, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ansicht d. Münzstätte, 0 41 mm 

806 	- Leopold, 1830-1852, Medaille 1830 (v. Kachel) a. s. Regierungsantritt, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: stehende Badenia legt Kranz auf Altar, 41,5 g, 0 41 mm 

807 	- Medaille 1855 a. d. silberne Hochzeit des Grossherzogs Friedrich, Vs.: 
Büsten des Paares n. 1., Rs.: Ansicht von Baden-Baden, 52,14 g, 0 50 mm 

808 	Baden-Durlach, Karl Friedrich, 1738-1811, Schulprämienmedaille 1786, Vs.: 
gekröntes Wappen unter Fürstenmantel, Rs.: 3 Zeilen Schrift in Lorbeerkranz, 
3,9 g, 0 23 m 

809 	Barmen, «Marke der Herberge zur Heimat in Barmen, 1865«, Rs.: «gut für 
3 Pfennige», 0 24 mm 

810 	Bayern, Silberne Medaille (v. K. Goetz) a. d. 100. Oktoberfest 1810, Vs.: 
Büsten des 1. bayr. Königspaares u. Prinzreg. Luitpolds n. I., Rs.: Symbole 
des Oktoberfestes u. 7 Zeilen, 14,6 g, 0 33 mm 

811 	- Zinnmedaille 1842 a. d. Walhalla, Vs.: Ansicht des Gebäudes, Rs.: 4 Zei- 
len Schrift in Eichenkranz, 0 41 mm 

812 	- kl. Medaille (v. K. Goetz) a. d. Enthüllung des Luitpold-Denkmals am 
28. Sept. 1913, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen mit Text, 6,4 g, 	23 mm 

813 	Berlin, Bronze- u. versilberte Bronzemedaille (v. Loos u. Lorenz) 1844 a. d. 
1. Ausstellung deutscher Gewerbserzeugnisse zu Berlin, Vs.: Germania sitzt 
a. Stein m. Schrift, Rs.: Eisenbahn a. Brücke in Blätterkranz, 0 45 mm 

(2 Stk.) 

814* Danzig, grosse Ehemedaille o. J. (v. Joh. Höhn d. Ä. t  1687), Vs.: durch Ket-
ten u. Schloss verbundenes Paar hält Altar m. entflammten Herzen, zwischen 
ihnen Cupido, Rs.: Ansicht v. Danzig m. Palmen u. anderen Liebessymbolen, 
Hutt.-Cz. 2351, PGH 4030, 64,01 g, 0 69 mm 

815* - Medaille 1730 (v. D. Sievert u. P. P. Werner) a. d. zweite Centenarfeier d. 
Augsburger Konfession, Vs.: Schrift m. Chronogramm in Umschrift, Rs.: Altar 
m. Bibel u. Kelch, a. d. Tuch d. Danziger Wappen, Mers. 1561, Hutt.-Cz. 2679, 
26,5 g, 0 43 mm 

816 	Dresden, Abendmahlsmarke d. 1688 gegr. reformierten Gemeinde in Dresden, 
Zinn, Vs.: Gotteslamm m. Fahne, Rs.: 4 Zeilen zwischen Zweigen, 0 21 mm 

Stempelfehler R 

817 	Frankfurt, Marke 1777 d. alten Gesellschaft 1706, Vs.: Symbole in Kartusche, 
Rs.: 5 Zeilen in Blütenkranz, 0 27 mm 
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818 	- Medaille 1817 zum 3. Reformationsjubiläum, beiderseits Schrift in Um- 
schrift, J. u. F. 1014, 21,9 g, 0 39 mm 

819 	- Jeton, wie vor, 2,1 g, 0 22 mm 

820 	- Bronzemedaille 1890 (Wohltätigkeitsfest), Vs.: Stadtansicht, Rs.: Text über 
Zweigen, 	27 mm 	 Oxidflecken, sonst 

821 	Halle, Zinnmedaille a. d. Hungerwinter v. 1846-1847, Vs.: hungernde Familie 
am Tisch, Rs.: Erntefest auf dem Acker, 	42 mm 

822 	- wie vor 

823 	Hamburg, bronzene Tormarke o. J., Vs.: Torburg, Rs.: “Thor-Sperre» in 2 
Zeilen, Neum. 11122, 0 35 mm 

824 	- Medaille 1801 (v. Abramson) a. d. 1000-Jahrfeier, Vs.: weibl. Allegorie auf 
Thron v. Füllhörnern n. 1. sitzend, Rs.: Stadtgöttin mit Ruder an Säule, 

41 mm, G. 1989, Hoffmann 134 

825 	- Bronzemedaille 1841 (v. Lorenz), Vs.: sitzende Stadtgöttin, Rs.: 8 Zeilen 
Schrift in Kranz, 0 48 mm 

826 	- gr. Medaille (v. Thielen u. Weigand) 1888 a. d. Zollvereinigung u. Kaiser- 
besuch, Vs.: Büsten d. Bürgermeister Versmann u. Petersen n. r., Rs.: Wap-
pen über Ansicht des Freihafens, 60 g, 0 55 mm 

827* Hessen-Darmstadt, Ludwig VIII., 1739-1768, gr. Medaille 1743 (v. J. A. Roth), 
Vs.: geharn. u. drap. Büste n. r., Rs.: Löwe m. bekr. Wappen u. Schwert n. 1., 
Hoffmeister 3706 u. 6612, 114,5 g, 0 70 mm 

828 	Köln, Kurfürstentum, Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Bronzemedaille 
1714 (v. H. B.) a. d. Rückkehr d. Kurfürsten nach Bonn, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Allegorie d. Treue an Säule m. Hund vor Felsen a. Meer, 0 43 mm, Wittels- 
bach 1779, Sig. Weygand 1756 	 Perforation am ob. Rand 

829 	- Bronzemedaille 1714 a. d. Rückkehr d. Kurfürsten, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
gekr. Löwe n. 1. sitzend, Wittelsb. 1781, Weygand 1758, M. 97, 0 28 mm 

830 	- Erzbischof Maximilian Franz v. Oesterreich, 1784-1801, Zinnmedaille 
1780 (v. Vinazer) a. s. Ernennung zum Coadjutor, Vs.: Büste n. r., Rs.: 8 Zei-
len Text, Dud. 314, Weygand 1786, 0 47 mm 

831 	Köln, Stadt, gr. Bronzemedaille 1859 a. d. Eröffnung der Rheinbahn Köln- 
Mainz, Vs.: Ansicht d. Hauptbahnhofs, im Hintergrund Dom, Rs.: Köpfe 
Friedrich Wilhelms IV. u. Kronprinz Wilh. v. Preussen, May 486, 0 70 mm 

832 	- Neusilbermedaille a. d. Wiedereröffnung d. Kölner Gürzenichs 1955, Vs.: 
Ansicht d. Gürzenichs, Rs.: sitzender Bischof, 0 35 mm 

833 	Leipzig, versilb. Medaille 1813 (v. Stetner) a. d. Entscheidungsschlacht d. Alli- 
ierten, Vs.: Brustbilder Franz 1., Kaisers v. Oesterreich, und Alexanders v. 
Russland einander gegenüber, Rs.: Stadtansicht mit Adler, 0 33 mm 

834 	- Friedrich August 1., 1806-1827, gr. Silbermedaille 1818 (v. Loos) a. d. gol- 
dene Regierungsjubiläum, Vs.: Genien, um Altar tanzend, Rs.: 2 opfernde 
Genien an Altar, darüber auf Greif reitender Genius m. Waage u. Füllhorn, 
Mers. 2079, Eng. 1795, 102,3 g, 0 62,5 mm 

835 	Münster, Bistum, Caspar Maximilian v. Droste-Fischering, 1826-1848, ver- 
silb. Bronzemedaille 1845 (v. Pfeuffer), Vs.: Büste n. 1., Rs.: 6 Zeilen Schrift 
in Kranz, 35,7 g, 0 42 mm 

836 	Nassau, Linie Weilburg, silberne Medaille 1812 (v. Loos) a. d. Aufhebung d. 
Leibeigenschaft in Nassau, Vs.: Nassovia mit Schild neben Altar, Rs.: 10 Zei-
len Text, 50,4 g, 0 47 mm, Isenbeck 606 

837 	Preussen, Wilhelm I., 1861-1888, Krönungsmedaille 1861 (v. Pfeuffer), Vs.: 
gekr. Büsten d. Königspaares n. r., Rs.: gekr. Wappen mit Insignien in Wap-
penkranz, 29,9 g, 0 42 mm 

838 	-Medaille a. d. Einzug Kaiser Wilhelms 1. in Strassburg am 1. Mai 1877, Vs.: 
gekr. Kaiser m. Schwert u. Reichsapfel a. Thron, Rs.: stehende Stadtgöttin 
m. Palmzweig zwischen Reichs- u. Stadtschild, 80 g, q5 60 mm, Marienbg. 6125 
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839 	- Bronzemedaille 1879 (v. Kullrich) zur goldenen Hochzeit, Vs.: Engel m. 
Fackel u. erhobenem linkem Arm vor d. Paar stehend, Rs.: Krone, Blattkranz 
u. Wappen, 0 61 mm 

840 	- Bronzemedaille 1882 (v. Kullrich) a. d. Geburt des Urenkels, Vs.: fliegen- 
der Engel, d. Kind haltend, Rs.: die Köpfe Wilhelms I., Friedrichs u. Wil-
helms II. mit ihren Gattinnen, 0 55 mm 

841* Reuss, jüngere Linie, Gera, Heinrich XXX., 1748-1802, gr. Medaille (v. Oex-
lein) zu seiner Vermählung mit Luise Christiane v. Pfalz-Birkenfeld, 1773, Vs.: 
beider Büsten einander zugewandt, Rs.: Gottesauge u. Hand über Palme m. 
Weinrebe, im Hintergrund Schloss Osterstein, 47,4 g, 0 55,5 mm, Schmitt u. 
Knab 663 

842 Sachsen-Coburg-Gotha, Herzog Ernst, 1826-1844, Bronze-Huldigungsmed. 
1832 mit Titel v. Lichtenberg, Vs. Kopf n. 1., Rs.: 8 Zeilen Schrift in Eichen-
kranz, 0 33 mm 

843 	Schlesien, Medaille 1736 a. d. Ueberschwemmung u. Missei-nte, Vs.: über- 
schwemmtes Dorf in Regen, Rs.: Dreschflegel u. Garbe in Kornfeld, 7,97 g, 
Qi) 29,5 mm, Bret. 1856, F. u. S. 4236 

844 - Medaille o. J. a. d. Ueberschwemmung, Vs.: Taube m. Oelzweig über 
Arche, Rs.: Noahs Dankopfer, 7,2 g, 0 32 mm, Bret. 1857, F. u. S. 4237 

845 	- Medaille 1741 a. d. Beginn d. schlesischen Krieges, Vs.: trauernde Silesia 
neben Sarkophag (Tod Carls VI.), Rs.: Planet Mars über Schlachtfeld, 10,09 g, 

45  32 mm, Mont. 1636, Kat. Jul. 2247, F. u. S. 4247, Henck 4056 

846 	Schlesien, Liegnitz-Brieg, Georg III., 1639-1664, ovale Medaille o. J., Vs.: 
Büste schräg v. v., Rs.: dreifach behelmt. Wappen, 11,95 g, 0 39X33 mm, 
F. u. S. 1827 

847 	Schlesien-Württemberg-Oels, Carl Christian Erdmann, 1744-1792, Medaille 
1791 (v. König in Breslau) a. d. goldene Hochzeit m. Maria v. Solms-Laubach, 
Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: 11 Zeilen Schrift, 14,7 g, 0 36 mm, Ebner 271, 
Binder 193, F. u. S. 2478 

848 	Württemberg, Wilhelm 1., 1816-1864, Medaille 1841 (v. Brandt) a. s. 25jähri- 
ges Regierungsjubiläum, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Württembergia und Klio stehen 
neben bekr. Säule, 36,3 g, 0 41 mm, Ebner 477 

MEDAILLEN AUF DEUTSCHE KRIEGSHELDEN IM 1. WELTKRIEG 

Marine 

849 	Leutnant Hersing, Medaille o. J. (v. Ball), Vs.: Brb. v. v., Rs.: Landenge von 
Gibraltar, 16,22 g, 0 36 mm 

850 	Kapitänleutnant von Mücke, Medaille 1915 (v. Lauer) a. d. Untergang d. 
«Emden», Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: Schiff, darunter 5 Zeilen Text, 17,44 g, 
45 33 mm 

851 	Fregattenkapitän von Müller, Medaille 1914, Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: 
Dampfer auf See, 18,25 g, 0 33 mm 

852 	- wie vor, 18,10 g, 0 33 mm 
853 	- wie vor, 17,38 g, 0 33 mm 

854 	Admiral Scheer, Medaille 1916 (v. H. K.), dem Sieger vom Skagerrak, Vs.: 
Brb. n. I., Rs.: Schlachtschiff, 16,54 g, 0 35 mm 

855 	Vizeadmiral Graf Spee, Medaille 1914 (v. Ziegler) a. d. Seeschlacht b. Santa 
Maria, Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: Seeschlacht, 18 g, 0 34 mm 

856 	Grossadmiral v. Tirpitz, Medaille o. J. (v. Lauer) Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: 
3 Adler auf Felsklippe im Meer, 18,56 g, 0 33 mm 
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857 	Otto v. Weddingen, Medaille 1915, Vs.: Kopf fast v. v., Rs.: Fisch zwischen 
Seetang, 12,78 g, 0 32 mm 

858 	- Medaille o. J. (v. Lauer), Vs.: Brb. fast v. v., Rs.: Schlachtschiff a. See, 
darüber EK an Zweig, 18,08 g, 	33 mm 

859 	Medaille 1914 (v. H. F.), Vs.: Adler a. Zweig, Rs.: «S. M. S. EMDEN 1914, 
11,9g, 	31 mm 

860 	Medaille 1914 (v. F. H.), Vs.: Adler a. Zweig, Rs.: «Dem ehrenvollen Gedenken 
S. M. Schiffe, Scharnhorst, Gneisenau, Leipzig, Nürnberg, 8. Dez. 1914» in 
8 Zeilen, 11,8 g, 	30 mm 

Flieger 

861 	Oswald Boelcke, Medaille 1916 (v. K. Goetz) a. s. Tod, Vs.: Brb. n. I., Rs.: 
weibl. Gestalt m. Adler vor Flugzeug, 19,27 g, 0 36 mm 

862 	Rittmeister Manfred Frh. v. Richthofen, Medaille 1918 a. s. Tod, Vs.: Brb. 
v. v., Rs.: Adler vor Grabstein m. Symbolen, 19,33 g, 0 36 mm 

863 	Oesterreich, gr. Silbermedaille o. J. für die österr. Luftflotte, Vs.: «VIRIBUS 
UNITIS» Flugzeug über Landschaft, Rs.: gekrönter Doppeladler m. Schrift-
schild, 119,42 g, 0,  65 mm 

864 	Rechteckige Eisenguss-Plakette (v. M. Götze), Ikarus über Landschaft, im 
Hintergrund versch. Ein- und Doppeldeckerflugzeuge, einseitig, 76/42 mm 

VERDIENSTAUSZEICHNUNGEN DES 1. WELTKRIEGS 

865 	EK II. Klasse 1914 
866 	Lot von acht Medaillen u. Verdienstauszeichnungen, Bronze, Silber, Eisen 

(8 Stk.) 

DEUTSCHE LUFTFAHRTMEDAILLEN 

867 	Aluminium-Medaille 1908, Vs.: Brb.: Graf Zeppelin schräg v. v., Rs.: Luftschiff 
Z 4 über Strassburger Münster, geprägt aus den Resten des verunglückten 
Luftschiffes Z 4 im Original-Etui, mit Bescheinigung über die Echtheit des 
Materials, ( 33 mm 

868 	Medaille 1928 a. d. Amerikafahrt, Vs.: 2 Luftschiffe über Wellen, Rs.: 2 ver- 
schlungene Hände, 14,95 g, 0 31 mm 

869 	Medaille 1929 a. d. 1. Weltfahrt d. Luftschiffes, Vs.: die 3 Köpfe v. Zeppelin, 
Dürr u. Eckener n. I., Rs.: Erdoberfläche, 24,94 g, 36 mm 

870 	Dr. Hugo Eckener, Medaille 1924 a. d. Amerikafahrt des L Z 126, Vs.: Brb. 
v. v., Rs.: Zeppelin über Landschaft, darunter 7 Zeilen Text, Randschaden, 
14,68 g, 0 33 mm 

871 	Graf Zeppelin, Medaille 1928 a. d. Taufe d. Z 127 an s. 90. Geburtstag, Vs.: 
Brb. schräg v. v., Rs.: Zeppelin hinter behelmt. Wappen, daneben Kinder m. 
Luftballons u. 2 pferdeähnlichen Köpfen, 19,20 g, 0 36 mm 

872 	H. Köhl v. Hünefeld Fitzmaurice, Medaille 1928, Vs.: Flugzeug über Wasser, 
Rs.: Schrift in Eichenkranz, 24,99 g, q5 36 mm 

873 	Medaille 1929, Weltfahrt d. L Z 127, Vs.: Köpfe Zeppelins u. Eckeners n. I., 
Rs.: Luftschiff über d. Meer, 24,73 g, 0 36 mm 

111- 28,- 

III 28,- 

III 20,- 

III 20,- 

III 35,- 

III+ 35,- 

III 50,- 

IV 30- 

111-1V 20,- 

60,- 

II 45,- 

11 30,- 

1 30,- 

III 30,- 

111+ 30,- 

1 30,- 

1 30,- 

58 



AUSLAND 

875 Belgien, Bronze-Medaille 1843 (v. Hart) a. d. Einweihung der Eisenbahnlinie 
Verviers 	nach 	Aachen, 	Vs.: 	Allegorische 	Figuren, 	Rs.: 	Büste 	Leopold 	I., 
73 mm, May. 109 III 45,- 

876 Frankreich, 	Medaille o. J. 	(v. 	Loos), 	a. d. Verschwinden 	der königlichen 
Kinder i. d. 	Revolution, Vs.: die 	Kinderbüsten 	n. 	r., 	Rs.: Vorhang, 31 mm, 
10,7 g III 30,_ 

877 - Bronze-Medaille Napoleon 1804 (v. Denon u. Jeuffoyr), Vs.: der Kaiser auf 
Estrade mit Soldaten, Rs.: Armeeaufstellungsplan, 41 mm IV 36,- 

878 - Medaille a. d. Frieden von Paris 1814 (v. Loos), Vs.: schwebende Friedens-
göttin mit Genius über Sphäre, Rs.: feiernde Menschengruppe, Julius 2986, 
42 mm, 24,7 g II 30,- 

879* Grossbritannien, Wilhelm III., 1689-1702, Medaille 1692 (v. J. Boskam) gegen 
die 	Machtpolitik 	Frankreichs, 	Vs.: 	Büste Wilhelm 	III. 	n. 	r., 	Rs.: 	Einhorn 	u. 
Löwe jagen gallischen 	Hahn, 	im 	Hintergrund 	Seeschlacht, 70,9 g, 	55 mm 
(Abb. trägt Nr. 880) IV 250,- 

880 - Bronze-Medaille 1840 (v. Helfricht) a. d. Hochzeit von Victoria mit Albert 
v. Sachsen, Vs.: beider Köpfe n. I., Rs.: das Paar in von Engeln gezogenem 
Wagen, Fiala 1106, 45 mm III 25,- 

881 Japan, Mutsohito Medaille 1901 a. d. Hochzeit des Kronprinzen, Vs.: Schrift, 
Rs.: zwei Vögel, Blumen u. Ornamente, 55 mm, 67,2 g 	 R II 180,- 

882 Niederlande, Medaille 1768 (v. Holzhey) a. d. Besuch des Statthalters Wil-
helm v. Nassau-Oranien in Amsterdam Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Genius 
mit Armaturen über 10 Zeilen Schrift, 34,7 mm, 11,8 g IV 35,- 

883 - Amsterdam, silberne Feuerwehrmarke o. J., Vs.: bekr. Wappen von zwei 
Löwen gehalten, darunter W23•, 	Rs.: 	Feuerwehrpumpe in Schlangenreif, 
43 mm, 30,6 g II 	I 50,- 

884 - Utrecht, Prämienmedaille 1786, Vs.: Schrift, Rs.: strahlender Stadtschild, 
34,5 mm, 14,82 g 	 kl. Schrötlingsf. IV 30,- 

885 Österreich, Medaille (v. Scharff) a. d. Vermählung v. Franz SaIv. Erzherzog v. 
Österreich u. Maie Valerie 1890, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: allegorische 
Szene, 43,5 mm, 29,5 g III 40,- 

886 - Zinnmedaille Weltausstellung 1873 in Wien 	(v. Schmalfeld), Vs.: Pallas 
Athene n. I. sitzend mit Nike, Rs.: Greife halten Schild über Ausstellungs-
palast, 52,5 mm 30,- 

887 Russland, Bronzemedaille a. d. russ. Flottenbesuch in Toulon 1893 (v. Chap-
lain), Vs.: Büsten der allegorischen Verkörperung Russlands u. Frankreichs, 
Rs.: Flotten u. Allegorien, 70 mm III 40,- 

888 - Bronzemedaille 	(v. 	Chaplain) 	a. d. 	Besuch 	des 	russ. 	Kaiserpaares 	in 
Frankreich 1896, Vs.: Büsten des Kaiserpaares n. r., Rs.: Staatsembleme über 
Schrift u. Girlande, 70 mm III 45,- 

MISCELLANEA UND PERSONEN 

889 Erzgebirge. Medaille 1544 (v. Werkstatt Milicz), Vs.: Büsten Jacobs u. Rahels 
n. r., Rs.: der träumende Jacob, Katz 299, P. G. H. 26 var., 48 mm, 26,2 g 	Nsp. IV 200,- 

890 Moralische Medaille o. J. (f. Johann Kittel), 	Vs.: 	DREI SCHÖNE DINGE, 
Wiege, 	Kreuz, 	Bahre, 	Rs.: 	DREI 	GUTE 	REGELN, Waage, 	Löwe, 	Gebet, 
P. G. H. 1207, F. u. S. 5054 IV 50,- 
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891 	Taufmedaille o. J., Vs.: Geburt Christi, in Grotte, darüber Hirten u. HI. Drei 
Könige, Rs.: Taufe Christi, 41,5 mm, 24,52 g 

892 	Taufmedaille o. J. (v. G. Hautsch, Nürnberg), Vs.: Wickelkind in Wiege vor 
Landschaft, Rs.: Priester tauft Kind, 39,8 mm, 17,1 g 

893 	Ehemedaille o. J. (v. Loos), Vs.: geflügelter Genius m. Fackel u. Kreuz an 
Altar, Rs.: 16 Zeilen Schrift, P. G. H. 4151, 44 mm, 29 g 

894 	Emden, zwei Medaillen des 24er u. 40er Kollegiums der Stadt 1805 u. 1821 
(v. Calker), Vs.: Ansicht der Stadt, m. aufgehender Sonne u. Schiffen im Vor-
dergrund, zweites Exemplar ähnl. Darstellung m. preuss. Adler u. ähnl. Be-
schriftung, Rs.: Handschlag in bekr. Ornament, zusammen in Biedermeier- 
etui, vgl. Knyph. 3316 	 (2 Stk.) 

895 	Medaille 1801 a. d. Frieden v. Luneville, Vs.: geflügelte weibl. Gestalt n. I. 
mit Füllhorn u. Schleier, Rs.: 6 Zeilen Schrift, am Rand die Tierkreiszeichen, 
Julius 936, 37 mm, 14,16 g 

896 	Medaille 1813 a. d. 50. Jahrestag d. Schlacht bei Leipzig (v. Loos u. Fischer), 
Vs.: Victoria m. Blitz u. Kränzen, Rs.: Germania über Drachen, vgl. Kat. Jul. 
4134, 39 mm, 18,8 g 

897 	Blücher u. Wellington, Silbermed. 1815 (v. Loos), a. d. Sieg bei Belle 
Alliance, Vs.: die beiden Köpfe gegeneinander, Rs.: 13 Zeilen Schrift, 37 mm, 
13,3 g 

898 	Albrecht Dürer, Medaille 1928 (v. K. Roth), zum 400. Todestag, Vs.: Büste 
v. v., Rs.: St. Paulus n. 1. stehend, 36 mm, 24,6 g 

899 	- Medaille 1928 (v. Lauer), a. d. gleichen Anlass wie vor, Vs.: Büste n. 1., 
Rs.: behelmt. Wappen, 33 mm, 14,8 g 

900 	Hindenburg, Medaille 1927, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Familienwappen in Umschrift, 
36 mm, 25,7 g 

901 	Immanuel Kant, Medaille 1804 (v. Loos) a. s. Tod, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Genius 
m. 2 Fackeln u. 2 Eulen n. I., 42 mm, 27,5 g 

902 	C. H. V. Klevenow, Polizeipräs. in Magdeburg, Bronzemedaille 1820 (v. Jacht- 
mann), zum Dienstjubiläum, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift im Kranz, 39,5 mm 

903 	Luther, Martin, Medaille a. s. Tod 1546 (v. Hans Reinhard d. Ä.), Vs.: er- 
habenes Brustb. schräg v. v., Rs.: Herz mit Kreuz inmitten einer Rose, 
Habich 1955, 41 mm, 28 g 	 früher Guss, gehenkelt 

904 	- Aluminium-Medaille 1921, Vs.: Büste n. r., Rs.: Reformationsgedächtnis- 
kirche in Nürnberg, 36 mm 

9C5 	Pistorius, Simon, Medaille 1535 (v. H. Magdeburger?), Vs.: Büste n. r. in dop- 
pelter Umschrift, Rs.: Seepferd hält im Maul Standarte, bekrönt von einem 
Storch, Habich -, 35 mm, 15,3 g 	 R 

906 	Rathenau, Emil, ovale Medaille 1908 m. fester Öse (v. Hahn), zum 70. Ge- 
burtstag, Vs.: Büste n. I., Rs.: Adler, Blitz u. Biene, 40 g, 39 X 50 mm 

907 	Schlosser, F. Chr., Geschichtsforscher u. Professor in Heidelberg, Bronze- 
medaille 1861 (v. Schnitzspahn), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schrift, 53 mm 

908 	Zwingli, Ulrich, Medaille 1819 (v. A), Vs.: Büste m. Hut n. r., Rs.: 10 Zeilen 
Schrift, 22 g, 37,3 mm 

III 40,- 

IV 40,- 

III 30,- 

III 160,- 

III 30,- 

III 25,- 

IV 25,- 

III 28,- 

III 30,- 

III 20,- 

IV+ 50,- 

IV 26,- 

III-  250,- 

20,- 

IV-  250,- 

IV 50,- 

III 30,- 

III 40,- 
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Münzgewichte 

909 1/2  Laubtaler, rund, Messing, eingravierte Schrift IV 20,- 

910 Normalgewicht für 1 	Krone 	1857, 	Messing, Vs.: 	5 	Zeilen 	in 	Perlreif, 	Rs.: 
Eichmarken in Kranz und Perlreif IV 30,— 

Münzedikte 

911 Stadt Köln, Einblattdruck 18. März 1693 bezügl. der Verrufung und Gegen-
stempelung unterwertiger Silbergulden, o. Abb., ca. 40 X 32 cm IV 40,- 

912 — Einblattdruck vom 	14. 	März 1736 	bezügl. 	der Verrufung 	unterwertiger 
Goldmünzen und Scheidemünzen, o. Abb., ca. 42X 33 cm III 40,- 

913 — Einblattdruck vom 17. März 1749 bezügl. der Verrufung der durch Kriegs-
verhältnisse eingeschleppten Fettmännchen, Stüber, Batzen und and. Klein-
münzen, o. Abb., ca. 22 X 35 cm III 25,- 

914 Sachsen, Eisenach-Coburg, Johann Ernst, zweiblättriges Edikt 1637 m. Ver-
ordnungen gegen Münzverschlechterung, Kipperei und Aufwechselei, m. Ge-
wichtstabelle, o. Abb., 32 X 41 cm IV 45,- 

915 Westfalen, Obligation zu 200 Franken des Königreichs Westfalen, 1808, m. 
4 Bögen Zinstalons, ausgefüllt und gestempelt, m. Stockflecken IV 35,— 

Vormünzliche Zahlungsmittel 

Afrikanische Ringgelder (Nigeria) 

916 Mondua der Sokoto-Provinz, Nigeria, als Brautpreis benutzt, Djerma, Kupfer 
mit Torsionen und reichen Gravierungen, s. Johansen Fig. 4, ca. 3 kg III 300,- 

917 3 Manillas, 	Messingguss, verlorene Form 	mit applizierten Wachsfäden 	u. 
Perlenornament 	 (3 Stk.) 	R IV 70,- 

918 — ähnlich wie vor 	 (2 Stk.) IV 60,- 

919 Manillas vom Typ Popo, im Gebrauch in der Gegend von Opobo um 1900, 
ca. 83 X 70 mm, s. Johansen S. 15 	 (3 Stk.) IV 70,- 

920 4 armreifförmige Geldringe, Nigeria, Messingbronze, ca. 115-150 g, graviert 
(4 Stk.) IV 30,- 

921 3 ähnlich wie vor, schwerer und dreikantiger Querschn. 	 (3 Stk.) III 100,- 

922 3 ähnlich wie vor, runder Querschn. 	 (3 Stk.) III 280,- 

923 4 verschiedene, ähnl. wie vor, aber m. anderen Querschn. u. Ornamenten 
(4 Stk.) 111/IV 50,- 

924 Geldring, flachscheibenförmig 	m. 	rechteckigen Querschn., 	0 	ca. 108 mm 111/1V 150,- 

925 Kongo, andreaskreuzförmiger Kupferbarren aus Katanga, Braut- und Hort- 
geld 	sowie 	Fernhandelsmittel 	bis 	in weitentfernte Teile Schwarzafrikas, 
20 X 20,5 cm 111/1V 100,- 

926 — «Zappozap», Kult- und Geldaxt, Gebiet von Luluaburg, Beni Lua, eisernes 
Axtblatt mit reichen Torsionen, 2 Köpfen, hölzerner, mit Kupfer umkleideter 
Stiel, ca. 26 X 40 cm 	 R IV 50,- 

927 Thailand, 5 chinesische Porzellan-Kleingeldtoken, weiss-blau glasiert, teils 
farbig bemalt IV 70,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

J. S. D. 
1001 4 501 Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 

1796-1834, Taler 1806 IV-V 400,- 

1002 18 2 503 Alexander Carl, 1834-1863, Doppeltaler 1855 III 1200,- 

1003 17 3 504 - Ausbeutetaler 1855 111-1V 60,- 

1004 26 4 506 - Ausbeutetaler 1862, Randschäden IV 45,- 

1005 24 10 - 1/6  Taler 1862 111-1V 15,- 

1006 30 9 510 Anhalt, vereint unter Leopold Friedrich, 1817-1871, 
Gedenktaler 1863 a. d. Vereinigung 1V-111 65,- 

1007 21 515 Baden, Carl Ludwig Friedrich, 1811-1818, 
Kronentaler 1814 IV 200,- 

1008 41 518 Ludwig Wilhelm August, 1818-1830, 
Taler 1830 zu 100 Kreuzer IV 100,- 

1009 49 - 521 Carl Leopold Friedrich, 1830-1852, Kronentaler 1834, 
Segen des badischen Bergbaus IV- 300,- 

1010 63 14 527 - Doppelgulden 1851 111/11 180,- 

1011 78 43 - Friedrich Wilhelm Ludwig 1., 1852-1907, 
Gedenkgulden 1863 a. d. 1. badische Landesschiessen IV 90,- 

1012 85 18 531 - Vereinstaler 1871 IV- 50,- 

1013 54, 67, 19, 32, 6 Kreuzer 1842, Kreuzer 1856 (2), Kreuzer 1867, 
81, 82, 41, 45, 3 Kreuzer 1869, Kreuzer 1871 a. d. Friedensfeier 

87 48 (6 Stk.) III-V 25,- 

1014 13 551 Bayern, Maximilian 1. Joseph, 1806-1825, 
Konventionstaler 1807 IV 200,- 

1015 13 551 - Konventionstaler 1808, minim. just. II- 250,- 

1016 13 551 - Konventionstaler 1809, minim. Schrötlingsf. a. Vs. IV 180,- 

1017 14 - 552 - Krontaler 1809 111-1V 100,- 

1018 11 - - 20 Kreuzer 1809, minim. Schrötlingsf., leichte 
Justierungsspuren II- 30,- 

1019 11 - - wie vor IV 20,- 

1020 14 552 - Krontaler 1815, berieben 111-IV 80,- 

1021 15 553 - Taler 1818 a. d. Verfassung 11-111 250,- 

1022 15 553 wie vor 111 200,- 

1023 14 552 - Krontaler 1824, im Feld poliert 111-IV 60,- 

1024 14 552 - Krontaler 1825, minim. Schrötlingsf. a. Vs. IV 85,- 

1025 14 552 wie vor IV- 80,- 

1026 16 554 - Taler 1824 II- 350,- 

1027 31 555 Ludwig 1., 1825-1848, Geschichts-Konventionstaler 1825 
Regierungsantritt III 450,- 

1028 32 558 - Geschichts-Konventionstaler 1826, Reichenbach u. 
Fraunhofer 111 400,- 

1029 23 556 - Krontaler 1826, 1. berieben IV+ 150,- 

1030 35 560 - Geschichts-Konventionstaler 1827, Ludwigsorden, 
Vs. I. berieben 1 450,- 

1031 36 - 561 - Geschichts-Konventionstaler 1827, Theresienorden, 
berieben III 450,- 
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1032 37 563 Geschichts-Konventionstaler 1828, Segen des 
Himmels, berieben III- 250,- 

1033 37 - 563 wie vor III 300,- 

1034 38 562 - Geschichts-Konventionstaler 1828, Verfassungssäule I 550,- 

1035 38 562 wie vor, minim. Randschaden 111-IV 380,- 

1036 39 - 564 Geschichts-Konventionstaler 1829, Handelsvertrag III 	a.I 400,- 

1037 30 565 Krontaler 1830, Randf. IV 160,- 

1038 30 565 Krontaler 1831 111-1V 200,- 

1039 30 565 Krontaler 1832 111-11 210,- 

1040 42 568 - Geschichts-Konventionstaler 1832, 
Otto v. Griechenland 111-IV 250,- 

1041 43 569 Geschichts-Konventionstaler 1833, Zollverein III 	a.I 400,- 

1042 46 - 572 Geschichts-Konventionstaler 1834, Denkmal zu 
Oberwittelsbach III 400,- 

1043 49 575 - Geschichts-Konventionstaler 1835, Aibling-Denkmal, 
1. berieben I 450,- 

1044 52 - 578 Geschichts-Konventionstaler 1835, 
Benediktiner Lehranstalt III 600,- 

1045 66 22 581 - Gedenk-Doppeltaler 1837, Münzvereinigung III- 350,- 

1046 67 23 582 - Gedenk-Doppeltaler 1838, Einteilung des 
Königreiches IV 350,- 

1047 64 19 584 - Doppeltaler 1839 IV+ 350,- 

1048 68 24 583 Gedenk-Doppeltaler 1839, Reitersäule Maximilians I. 111-1V 300,- 

1049 71 27 587 Gedenk-Doppeltaler 1842, Walhalla III- 350,- 

1050 72 28 588 - Gedenk-Doppeltaler 1842, Vermählung, 
minim. Schrötlingsf. III- 320,- 

1051 63 21 594 - Doppelgulden 1846 1V-111 100,- 

1052 61 57 - - 1/2  Gulden 1846 V/IV 15,- 

1053 65 20 589 - Doppeltaler 1848 IV 250,- 

1054 58, 91 68, 82 - Kreuzer 1849 u. Pfennig 1871 (2 Stk.) III 10,- 

1055 86 a 38 598 Maximilian II., 1848-1864, Gedenk-Doppeltaler 1848 
a. d. Verfassung 111-1V 600,- 

1056 83 37 600 Doppelgulden 1851 III 100,- 

1057 85 36 601 Doppeltaler 1853 IV+ 260,- 

1058 85 36 601 Doppeltaler 1854 III- 280,- 

1059 89 41 603 Gedenk-Doppeltaler 1854, Glaspalast 111/1V 450,- 

1060 85 36 601 - Doppeltaler 1855 III 300,- 

1061 85 36 601 wie vor IV 300,- 

1062 84 42 604 - Mariengulden 1855, I. berieben III 65,- 

1063 84 42 604 wie vor, minim. Randschaden III 60,- 

1064 84 42 604 wie vor, minim. Randschaden IV 55,- 

1065 84 42 604 - wie vor IV- 50,- 

1066 127 - - - Dukat 1856 	 Gold IV 350,- 

1067 94 44 606 Vereinstaler 1859 II- 60,- 

1068 94 44 606 Vereinstaler 1863, minim. Randsch. IV 45,- 

1069 105 49 611 Ludwig II., 1864-1886, Marientaler o. J., minim. Randsch. III-IV 40,- 

1070 107 50 611 - Marientaler 1868, minim. Randsch. IV 38,- 

1071 107 50 611 Marientaler 1870 III-IV 45,- 

1072 107 50 611 - Marientaler 1871 III-IV 45,- 

1073 110 54 615 - Siegestaler 1871 IV 50,- 

1074 110 54 615 - wie vor, minim. Randsch. IV 50,- 
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1075 XIII Doppeltalerförmige Medaille 1891 zur Eröffnung der 
Luitpoldbrücke, kl. Kratzer im Feld III 	a.l 80,- 

1076 210 a Braunschweig, Friedrich Wilhelm, 1806-1815, 
24 Mariengroschen 1814, Welter 2940, Fiala 3262 11-111 300,- 

1077 252 64 635 Wilhelm, 1831-1884, Doppeltaler 1856, 
Regierungsjubiläum III 	a.l 300,- 

1078 252 64 635 - wie vor 280,- 

1079 248 87 - 2 Pfennige 1855 u. 1859 (2 Stk.), Welter 3108, 3109, 
254 92 Fiala 3652, 3665 IV-V 10,- 

1080 261 67 627 Bremen, Gedenktaler 1864, Eröffnung d. neuen Börse 1 300,- 

1081 27 68 628 - Gedenktaler 1865, 2. deutsches Bundesschiessen III 75,- 

1082 27 68 628 - wie vor, minim. Randf. III 70,- 

1083 27 68 628 - wie vor, minim. Randf. III 70,- 

1084 15 72 640 Frankfurt, Doppeltaler 1841, Randschäden IV 220,- 

1085 45 74 643 - Doppelgulden 1848 zur Eröffnung des Parlaments, 
minim. Randschäden III- 160,- 

1086 46 75 644 - Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann III 120,- 

1087 48 77 646 - Doppelgulden 1849, Goethes Geburtstag, 
Randschäden III 	a.l 160,- 

1088 50 80 650 - Gedenktaler 1859, Schillers Geburtstag III 110,- 

1089 41 81 649 - Vereinstaler 1859 IV- 40,- 

1090 41 81 649 - Vereinstaler 1860 III- 45,- 

1091 41 81 649 Vereinstaler 1860 IV 38,- 

1092 51 84 653 - Gedenktaler 1862, deutsches Schützenfest III 65,- 

1093 42 b 82 a 652 Vereinstaler 1865 V 25,- 

1094 18, 605, Konvent-Kreuzer 1803, Kreuzer 1857, 3 Kreuzer 1855 
24, 611, und 1866 (4 Stk.) 
35 620 111-1V 20,- 

1095 Hannover, Georg III., 1760-1820, Pfennig 1798, 
Schrötlingsf. a. Vs., Welter 2886, Fiala 4936 III- 10,- 

1096 - - 2/3  Taler 1807, Welter 2815, Fiala 5003, Knigge 3650 III 40,- 

1097 - - wie vor III 40,- 

1098 24 m Georg IV., 1820-1830, 2/3  Taler 1829, Schrötlingsf. a. Vs., 
Welter 3008 IV+ 40,- 

1099 34 c Wilhelm IV., 1830-1837, 2/3  Taler 1833 III- 40,- 

1100 34 c - - wie vor IV+ 40,- 

1101 34 c - - - wie vor IV 40,- 

1102 49 8 662 - Taler 1834 V/IV 38,- 

1103 64 92 667 Ernst August, 1837-1851, Taler 1839 II 200,- 

1104 69 99 673 - Taler 1847 IV 50,- 

1105 71 102 673 - Taler 1848 IV 120,- 

1106 79 103 675 - Taler 1848 III 60,- 

1107 80 104 676 - Ausbeutetaler 1849 IV 60,- 

1108 86 106 678 Georg V., 1851-1866, Taler 1854 IV 60,- 

1109 88 b 109 681 - Doppeltaler 1855 III 250,- 

1110 86 d 106 a 678 - Ausbeutetaler 1855 II 150,- 

1111 86 d 106 a 678 - wie vor IV 50,- 

1112 86 e 106 a 678 - Ausbeutetaler 1856 III 70,- 

1113 96 110 682 - Taler 1859 IV 50,- 

1114 97 111 683 - Doppeltaler 1866 III 340,- 

64 



1115 12 690 Hessen-Kassel, Wilhelm I., 1803-1821, Taler 1820 IV 140,- 

1116 19 - 691 Wilhelm II., 1821-1847, Taler 1821, Schrötlingsf. IV 180,- 

1117 32 123 b 692 Mitregentschaft 1831-1847, Taler 1834 IV 40,- 

1118 32 123 b 692 - Taler 1835 IV 40,- 

1119 47 b 127 695 Friedrich Wilhelm 1., 1847-1866, Doppeltaler 1855, 
1. berieben III 320,- 

1120 48 a 129 697 - Taler 1858 111-11 150,- 

1121 28 700 Hessen-Darmstadt, Ludwig I., 1806-1830, 
Kronentaler 1825 IV 200,- 

1122 32 - Ludwig II., 1830-1848, 6 Kreuzer 1837 IV 8,- 

1123 40 116 702 - Doppeltaler 1841, Randsch. u. minim. Schrötlingsf. 
a. Rs. IV+ 200,- 

1124 41 117 703 - Doppeltaler 1844 IV 600,- 

1125 42 118 704 - Doppelgulden 1845 IV 100,- 

1126 51 119 705 Ludwig III., 1848-1877, Doppelgulden 1855 IV+ 180,- 

1127 59 122 707 - Vereinstaler 1858 IV 50,- 

1128 2 172 - Hessen-Homburg, Ludwig, 1829-1839, Gulden 1838 	R IV 200,- 

1129 7 174 - Philipp, 1839-1846, Gulden 1841 	 R III- 350,- 

1130 9 132 714 Ferdinand, 1848-1866, Vereinstaler 1861 IV 80,- 

1131 5 196 Hohenzollern-Hechingen, Wilhelm Constantin, 
1838-1849, Gulden 1842 V 50,- 

1132 5 196 - Gulden 1843 IV 65,- 

1133 3 198 - 6 Kreuzer 1845 III- 25,- 

1134 6 134 717 - Doppelgulden 1847 	 R IV 250,- 

1135 4 197 - - 1/2  Gulden 1847 III 80,- 

1136 13 a 200 Hohenzollern-Sigmaringen, Carl, 1831-1848, 
Gulden 1838 IV 120,- 

1137 12 a 205 - 1/2  Gulden 1838 II 100,- 

1138 10 208 - 3 Kreuzer 1842 III 25,- 

1139 8 210 - Kreuzer 1842 IV+ 15,- 

1140 11 207 - 6 Kreuzer 1844 111/11 25,- 

1141 13 b 201 - - Gulden 1846, Randsch. IV- 80,- 

1142 16 136 a 719 - Doppeltaler 1847 IV 850,- 

1143 12 b 206 - 1/2  Gulden 1847 V/IV 45,- 

1144 17 211 Carl Anton, 1848-1849, Gulden 1849 	 R III 150,- 

1145 23 212 Hohenzollern unter Preussen, Friedrich Wilhelm IV., 
1849-1861, Gulden 1852 III 130,- 

1146 22 213 - 1/2  Gulden 1852 III- 70,- 

1147 21 214 - 6 Kreuzer 1852 II 35,- 

1148 20 215 - 3 Kreuzer 1852 11-111 30,- 

1149 20 215 - wie vor IV+ 20,- 

1150 19 216 - Kreuzer 1852 III 18,- 

1151 4 b Isenburg, Carl, 1803-1815, Silberabschlag eines 
Dukaten 1811 III- 100,- 

1152 2 - - 12 Kreuzer 1811 	 (500 Ex.) 	R! III 200,- 

1153 8, 10 Schnepfenheller o. J. (2 Stk.) 111-1V 20,- 

1154 14 3 140 Lauenburg, Friedrich VI. von Dänemark, 1816-1839, 
2 /3  Taler 1830, Cr. 1, Schou 3 111/1V 120,- 

1155 8 141 274 Lippe-Detmold, Paul Alexander Leopold, 1802-1851, 
Doppeltaler 1843 IV+ 800,- 
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1156 9 b 223 - Pfennig 1851 IV+ 10,- 

1157 16 142 725 Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875, 
Vereinstaler 1860 IV 100,- 

1158 16 142 725 - wie vor IV 90,- 

1159 7 143 908 Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-1860, 
Doppeltaler 1857 (2000 Ex.) III- 600,- 

1160 16 145 910 Adolf Georg, 1860-1893, Vereinstaler 1865 111-1V 100,- 

1161 21 Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz, 1785-1837, 
2/3  Taler 1813 IV 80,- 

1162 45 232 - Paul Friedrich, 1837-1842, Gulden 1839 IV 70,- 

1163 55 146 727 Friedrich Franz II., 1842-1883, Taler 1848 IV 80,- 

1164 56 245 - 3 Pfennige 1855 III 10,- 

1165 58 147 - Taler 1864 IV+ 90,- 

1166 58 147 - wie vor IV 80,- 

1167 120 149 732 Mecklenburg-Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860-1904, 
Taler 1870 90,- 

1168 28 736 Nassau, Friedrich Wilhelm, 1788-1816, 
Konventionstaler 1813, Schrötlingsf. a. Vs., 
Rs. minim. just. 300,- 

1169 41 d 743 Wilhelm, 1816-1839, Kronentaler 1836, 
Stempelfehler a. Vs. III 300,- 

1170 41 e - 743 - Kronentaler 1837 IV 280,- 

1171 60 154 747 Adolph, 1839-1866, Vereinstaler 1860 IV 70,- 

1172 62 156 749 - Vereinstaler 1863 IV 80,- 

1173 63 157 750 - Gedenktaler 1864, Regierungsjubiläum IV+ 200,- 

1174 43 177 752 Oldenburg, Paul Friedrich August, 1829-1853, Taler 1846 IV 120,- 

1175 43 177 752 - wie vor IV 120,- 

1176 55 178 753 Nikolaus Friedrich Peter, 1853-1900, Taler 1866 IV+ 80,- 

1177 28 Preussen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 
1/3  Taler 1800 A V 30,- 

1178 29 755 Taler 1802 A III- 100,- 

1179 29 755 wie vor IV- 60,- 

1180 27 4 Groschen 1803 A IV- 50,- 

1181 27 - 4 Groschen 1804 A IV- 50,- 

1182 30 755 Taler 1808 A IV 90,- 

1183 33 756 Taler 1814 A IV 50,- 

1184 33 756 - wie vor IV 50,- 

1185 33 756 wie vor V 20,- 

1186 37 759 Taler 1817 A IV 40,- 

1187 37 - 759 Taler 1818 A IV 40,- 

1188 62 187 a 763 - Taler 1834 D, Randsch. IV 40,- 

1189 63 188 a 764 - Bergbautaler 1835 III- 60,- 

1190 63 188 a 764 - Bergbautaler 1838, Randschäden IV+ 38,- 

1191 63 188 a 764 - wie vor IV 38,- 

1192 64 190 765 - Doppeltaler 1840, berieben 111/IV 250,- 

1193 71 191 766 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1842 IV 160,- 

1194 74 194 771 - Doppeltaler 1846 IV 160,- 

1195 74 194 771 - wie vor IV 160,- 

1196 75 a 195 a 770 - Bergbautaler 1846 IV- 30,- 
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1197 736 196 769 - Taler 1848 IV 48,- 

1198 72 354 - - 1 /o Taler 1849 A 11-111 25,- 

1199 42, 352, - Pfennig 1841 u. 1850 A (2 Stk.) 
50 370 1V-V 10,- 

1200 74 194 771 - Doppeltaler 1850, Randschäden IV 140,- 

1201 82 198 772 - Doppeltaler 1856 III 300,- 

1202 35 203 776 - Bergbautaler 1858 IV 60,- 

1203 84 202 775 - Vereinstaler 1859 III 60,- 

1204 85 203 776 - Bergbautaler 1859 IV 60,- 

1205 85 203 776 wie vor IV 50,- 

1206 85 203 776 wie vor IV- 40,- 

1207 84 202 775 Vereinstaler 1860 IV+ 44,- 

1208 87 204 778 Wilhelm, 1861-1888, Krönungstaler 1861, 
minim. Randsch. 111+ 30,- 

1209 87 204 778 - wie vor III 30,- 

1210 92 206 780 - Vereinstaler 1861 IV+ 30,- 

1211 67, 383, - 1/2  Silbergroschen 1865 A u. 1867 B, 

88, 386,  Silbergroschen 1864 A, 
89 387,  21/2  Silbergroschen 1850 A 

342 (4 Stk.) IV-V 20,- 

1212 96 209 782 - Vereinstaler 1864 A IV 35,- 

1213 96 209 782 - Vereinstaler 1866 A IV- 30,- 

1214 98 210 784 Siegestaler 1866 IV 40,- 

1215 97 212 783 Doppeltaler 1867, berieben 	 R IV 300,- 

1216 50 397, - 2 und 1 Pfennig 1868, A, B (2 Stk). 

51 395 IV 10,- 

1217 52 391/2 - - 3 Pfennige 1866 A, 1868 A, 1870 B (3 Stk.) 111-IV 10,- 

1218 53 390 - - 4 Pfennige 1868 C IV+ 10,- 

1219 96 209 782 - Vereinstaler 1871 A V/IV 30,- 

1220 99 214 785 - Siegestaler 1871 III- 25,- 

1221 Reuss-Greiz (ältere Linie), 3 Pfennig 1823, 

Pfennig 1789, 1808, 1827, 1868 (5 Stk.), 
Cr. 54, 53, 38, 57, 3 a 111-1V 18,- 

1222 - - Heinrich VIII., 1800-1817, 1/3  Taler 1809, Cr. 47 IV 45,- 

1223 216 798 Heinrich XX., 1836-1859, Vereinstaler 1858 IV 180,- 

1224 217 799 Heinrich XXII., 1859-1902, Vereinstaler 1868, 
minim. Randsch. II- 250,- 

1225 217 799 - wie vor III 180,- 

1226 - 220 802 Reuss-Schleiz (jüng. Linie), Heinrich LXVII., 1854-1867, 

Vereinstaler 1858 III+ 200,- 

1227 220 802 - Vereinstaler 1862 III 100,- 

1228 - 420 - - Pfennig 1864 IV+ 10,- 

1229 - 221 803 Heinrich XIV., 1867-1913, Vereinstaler 1868 111-IV 120,- 

1230 42 - 862 Sachsen, Friedrich August 1., 1806-1827, 
Ausbeute-Speciestaler 1825, Prägefehler a. Vs. III 90,- 

1231 41 861 - Speciestaler 1826 III- 60,- 

1232 45 864 Anton, 1827-1836, Sterbe-Ausbeute-Speciestaler 1827, 

minim. Randsch. 111-IV 100,- 

1233 54 - 865 - Speciestaler 1828 III- 100,- 

1234 54 - 865 - wie vor IV 95,- 

1235 60 - 867 - Speciestaler 1835 IV 60,- 
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1236 78 231 874 Friedrich August II., 1836-1854, Doppeltaler 1851, 
minim. Randsch. III 200,- 

1237 87 234 878 - Taler 1854, minim. Randsch. III 100,- 
1238 78 231 874 - Doppeltaler 1854, Kratzer a Vs., Randschäden IV 100,- 
1239 96 236 880 - Sterbedoppeltaler 1854 III 450,- 

1240 98 240 884 Johann, 1854-1873, Ausbeutetaler 1854 III- 45,- 

1241 94 237 881 - Sterbetaler 1854 III- 100,- 

1242 104 248 886 - Doppeltaler 1855 II 500,- 

1243 109 241 885 - Münzbesuchstaler 1855 III 	a. 	1 250,- 

1244 99 246 889 - Doppeltaler 1857 11-111 350,- 

1245 107 251 890 - Vereinstaler 1858 IV 40,- 

1246 112 250 889 - Doppeltaler 1859, minim. Randsch. III 240,- 

1247 120 257 894 - Doppeltaler 1861 111/11 220,- 

1248 117 255 893 - Vereinstaler 1861 IV 40,- 

1249 127 261 896 - Ausbeutetaler 1862 IV+ 55,- 

1250 126 259 895 - Vereinstaler 1867 IV 40,- 

1251 126 259 895 - Vereinstaler 1867, Randsch. IV 38,- 

1252 128 262 897 - Ausbeutetaler 1868 IV 50,- 

1253 123 457 - 5 Pfennige 1869 IV 8,- 

1254 132 263 898 - Siegestaler 1871 111- 65,- 

1255 131 - Freiberger Jubiläums-«Doppeltaler» 1866 III 1000,- 

1256 133 264 899 - <‹Doppeltaler» a. d. goldene Hochzeit 1872 IV 200,- 

1257 529, 465, 1/2  Silbergroschen 1840, Kreuzer 1854, 
442 a, 525, 2 Pfennige 1841, 1 Pfennig 1865 

267, 493, (4 Stk.) 
109 486 111-1V 12,- 

1258 107 266 812 Sachsen-Altenburg, Joseph, 1834-1848, Taler 1841 G V 100,- 

1259 113 269 814 Ernst, 1853-1908, Vereinstaler 1858 IV- 55,- 

1260 261 Sachsen-Coburg und Gotha, Ernst 1., 1826-1844, 
20 Kreuzer 1836 IV+ 20,- 

1261 297 511 Ernst II., 1844-1893, 1/6  Taler 1869, Regierungsjubiläum 11-111 30,- 

1262 296 278 a 826 - Vereinstaler 1870 IV 90,- 

1263 296 278 a 826 - wie vor, minim. Schrötlingsf. a. Vs. IV 90,- 

1264 316 Sachsen-Hildburghausen, Ernst Friedrich 	IV., 
1763-1780, 1/4  Kreuzer 1825 IV 10,- 

1265 438 521 - Sachsen-Meiningen, Bernhard Erich Freund, 
1821-1866, Gulden 1843 IV+ 25,- 

1266 445 283 837 - Doppelgulden 1854 260,- 

1267 445 283 837 - Doppelgulden 1854 III 220,- 

1268 450 284 838 - Vereinstaler 1862, Randsch. IV 65,- 

1269 450 284 838 - Vereinstaler 1866, minim. Randsch. 111 90,- 

1270 531 287 845 Sachsen-Weimar und Eisenach, Carl Friedrich, 
1828-1853, Taler 1841 IV+ 85,- 

1271 531 287 845 - wie vor IV 80,- 
1272 531 287 845 - wie vor IV 80,- 

1273 292 915 Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, 
Vereinstaler 1858 IV 60,- 

1274 292 915 - Vereinstaler 1859 IV 60,- 
1275 293 916 - Vereinstaler 1862 IV+ 60,- 
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1276 	293 916 - wie vor 	 IV 	60,- 
1277 	293 916 - wie vor 	 IV- 	50,- 
1278 	546 	- - 1/4  Kreuzer 1866 	 III 	10,- 

1279 	296 	919 	Albert, 1867-1869, Vereinstaler 1867, minim. Randsch. II 	200,- 

1280 	296 919 - wie vor 	 IV+ 	50,- 
1281 	296 919 - wie vor 	 IV 	50,- 

1282 5/23 	 Waldeck und Pyrmont, 1/2  Groschen 1809, 
1/2  Mariengroschen 1825 (2 Stk.) 	 IV u. IV- 24,- 

1283 45 b 	302 	929 	Georg Victor, 1852-1893, Vereinstaler 1867 	 III 	140,- 

1284 43 b, 565, 	- 3 Pfennig 1867 B und 1 Pfennig 1867 B (2 Stk.) 
42 b 566 	 IV 	15,- 

1285 	74 	577 	Württemberg, Wilhelm 1., 1816-1864, 
Jubiläumsgulden 1841 	 III 	45,- 

1286 	74 	577 	- wie vor, minim. Randsch. 	 111-IV 	35,- 

1287 69 a 570 - - 1/2  Gulden 1847 	 IV- 	25,- 

1288 	81 	584 	- - 1/2  Kreuzer 1862 	 IV 	8,- 

1289 	83 308 959 - Vereinstaler 1864 	 IV+ 	40,- 

1290 85 b 	309 	960 	Karl, 1864-1891, Vereinstaler 1866 	 IV 	45,- 

1291 	87 	310 	961 	- Doppeltaler 1869, Ulmer Münster (ohne Randschrift) III a. 1 600,- 

1292 	86 	311 	962 - Siegestaler 1871 	 IM 	65,- 

1293 	86 311 	962 - wie vor 	 111-1V 	60,- 

Goldmünzen des deutschen Reiches 

	

J. 	B. 	Anhalt 
1294 	181 	901 	Friedrich 1., 20 Mark 1901, minim. berieben 	 1 	900,- 

Bayern 
1295 	195 	701 	Ludwig II., 5 Mark 1877 	 IV 	340,- 

Braunschweig 
1296 	203 	911 	Wilhelm, 20 Mark 1875, minim. Randsch. 	 IV+ 	500,- 

Hamburg 
1297 	207 	813 	- 10 Mark 1874 	 IV 	500,- 

Hessen 
1298 	215 	703 	Ludwig III., 5 Mark 1877 	 III 	600,- 

1299 	222 	820 	Ernst Ludwig, 10 Mark 1893 	 1V/111 	500,- 

Mecklenburg-Schwerin 
1300 	230 	921 	Friedrich Franz, 20 Mark 1872 	 IV 	500,- 

Preussen 
1301 	245 A 	833 	Wilhelm I., 10 Mark 1878 	 111-IV 	120,- 

Sachsen 
1302 	259 	935 	Johann, 20 Mark 1873 	 IV 	150,- 

1303 	263 	840 	Albert, 10 Mark 1902 	 III- 	190,- 

Sachsen-Coburg und Gotha 
1304 	274 	944 	Carl Edvard, 20 Mark 1905 	 IV 	900,- 

Sachsen-Weimar 
1305 	282 	950 	Carl Alexander, 20 Mark 1896 	 IV/III 1800,- 

Schaumburg-Lippe 
1306 	284 	952 	Adolf Georg, 20 Mark 1874 	 R III 	5000,- 

Württemberg 
1307 	290 	956 	Karl, 20 Mark 1873 	 IV 	170,- 
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Reichsmünzen 

J. B. Kleinmünzen 

1308 1 1 1 Pfennig 1875 F V 10,- 

1309 2 20 2 Pfennig 1875 B u. 1876 A (2 Stk.) IV u. V 10,- 

1310 3 30 5 Pfennig 1875 D (2 Stk.) u. 1889 A (3 Stk.) IV u. V 8,- 

1311 4 50 10 Pfennig 1875 u. 1889 A (3 Stk.) V u. IV 8,- 

1312 5 70 20 Pfennig 1874 B, 1875 D, 1876 G (3 Stk.) III-V 20,- 

1313 6 71 20 Pfennig 1888 D IV 25,- 

1314 7 80 50 Pfennig 1875 D, 1876 A (2 Stk.) IV- 60,- 

1315 8 81 50 Pfennig 1877 H IV- 100,- 

1316 9 100 1 Mark 1875 J V 8,- 

1317 10 2 1 Pfennig 1900 A, 1916 A (2 Stk.) IV 8,- 

1318 11 21 2 Pfennig 1906 E, 1907 A, 1912 A (3 Stk.) IV 10,- 

1319 12 31 5 Pfennig 1902 D, 1906 A, 1906 E, 1913 D, 1914 A, 1915 E 
(6 Stk.) 111-IV 12,- 

1320 13 51 10 Pfennig 1906 A (2X), 1907 A, 1908 J, 1914 J (5 Stk.) IV 10,- 

1321 14 72 20 Pfennig 1892 F IV 40,- 

1322 15 82 50 Pfennig 1903 A 11-111 400,- 

1323 16 83 1/2  Mark 1914 A, 1916 A (3X) (4 Stk.) 11-111 10,- 

1324 17 101 1 Mark 1909 A, 1911 F, 1914 J, 1915 J (4 Stk.) 11-111 20,- 

1325 18 75 25 Pfennig 1910 A, D u. E (3 Stk.) 

Herzogtum Anhalt 

111-1V 30,- 

1326 19 200 Friedrich 1., 2 Mark 1876 IV+ 200,- 

1327 20 201 - Regierungsjubiläum, 2 Mark 1896 IV 200,- 

1328 20 201 - - 2 Mark 1896 IV 180,- 

1329 21 500 - - 5 Mark 1896 IV 1000,- 

1330 22 202 Friedrich II., 2 Mark 1904 III- 360,- 

1331 23 300 - 3 Mark 1909 IV 60,- 

1332 24 301 - Silberne Hochzeit, 3 Mark 1914 111 85,- 

1333 25 501 - - 5 Mark 1914 

Grossherzogtum Baden 

IV 280,- 

1334 26 203 Friedrich 1., 2 Mark 1876 V 60,- 

1335 27 502 a - 5 Mark 1875 IV 100,- 

1336 27 502 a - 5 Mark 1876 IV- 90,- 

1337 27 F 502 b - 5 Mark 1876 IV- 90,- 

1338 28 204 - 2 Mark 1892 IV- 50,- 

1339 29 503 a - 5 Mark 1899 IV 75,- 

1340 30 205 - Regierungsjubiläum, 2 Mark 1902 II 40,- 

1341 30 205 - - 2 Mark 1902 III 32,- 

1342 31 504 - - 5 Mark 1902 III 180,- 

1343 32 206 - 2 Mark 1905 II 60,- 

1344 33 505 - 5 Mark 1903 1V/111 45,- 

1345 33 505 - 5 Mark 1907 IV- 40,- 
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1346 34 207 - Goldene Hochzeit, 2 Mark 1906 111-11 35,- 
1347 35 506 - - 5 Mark 1906, Randsch. 11-111 200,- 

1348 36 208 Friedrich II., a. d. Tod d. Vaters, 2 Mark 1907 II- 36,- 

1349 37 507 - - 5 Mark 1907 IV- 120,- 

1350 38 209 - 2 Mark 1913 III 300,- 

1351 39 302 - 3 Mark 1908 IV 24,- 

1352 40 508 - 5 Mark 1908 IV 80,- 

1353 40 508 - 5 Mark 1913, Randschäden 

Königreich Bayern 

IV 75,- 

1354 41 210 Ludwig II., 2 Mark 1876 IV- 45,- 

1355 42 509 - 5 Mark 1876 III- 120,- 

1356 43 211 Otto, 2 Mark 1888, minim. Randsch. IV-V 240,- 

1357 44 510 - 5 Mark 1888, minim. Randsch. II- 750,- 

1358 45 212 - 2 Mark 1899 IV 35,- 

1359 45 212 - 2 Mark 1904 III 45,- 

1360 46 511 - 5 Mark 1903 IV 26,- 

1361 46 511 - 5 Mark 1907 IV 30,- 

1362 47 303 - 3 Mark 1910 IV 15,- 

1363 48 213 Luitpold, 2 Mark 1911 II 30,- 

1364 48 213 - 2 Mark 1911 II 30,- 

1365 49 304 - 3 Mark 1911, Randf. III 25,- 

1366 50 512 - 5 Mark 1911 III 130,- 

1367 50 512 - 5 Mark 1911, minim. Randsch. III 	a. 	1 130,- 

1368 51 214 Ludwig III., 2 Mark 1914 111-11 80,- 

1369 52 305 - 3 Mark 1914 111 40,- 

1370 53 513 - 5 Mark 1914 II 200,- 

1371 53 513 - 5 Mark 1914 

Herzogtum Braunschweig 

III 	a. 	1 180,- 

1372 57 308 Ernst August, 3 Mark 1915 220,- 

1373 58 515 - 5 Mark 1915 

Hansestadt Bremen 

580,- 

1374 59 215 2 Mark 1904 III 90,- 

1375 60 517 5 Mark 1906 11-111 320,- 

1376 60 517 5 Mark 1906, minim. Randsch. 

Hansestadt Hamburg 

III 300,- 

1377 61 216 2 Mark 1876 V 45,- 

1378 62 518 5 Mark 1875 IV- 35,- 

1379 63 217 2 Mark 1901 IV 30,- 

1380 64 309 3 Mark 1913 11-111 24,- 

1381 65 519 5 Mark 1913 III 55,- 

1382 65 519 5 Mark 1913 

Grossherzogtum Hessen 

III 55,- 

1383 66 218 Lugwig III., 2 Mark 1877 V 80,- 

1384 67 520 - 5 Mark 1876 IV 100,- 

1385 69 521 Ludwig IV., 5 Mark 1888, Randschäden IV 1500,- 
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1386 70 220 - 2 Mark 1891 IV+ 450,- 

1387 73 523 Ernst Ludwig, 5 Mark 1898 IV 300,- 

1388 73 523 - 5 Mark 1898 IV 300,- 

1389 74 222 - 400. Geburtst. Philipps d. Grossmütigen, 2 Mark 1904 II- 80,- 

1390 75 524 - - 5 Mark 1904 III- 200,- 

1391 76 310 - 3 Mark 1910 II- 100,- 

1392 77 311 - Regierungsjubiläum, 3 Mark 1917 

Fürstentum Lippe (Detmold) 

I 3000,- 

1393 78 223 Leopold IV., 2 Mark 1906 III 380,- 

1394 79 312 - 3 Mark 1913 

Hansestadt Lübeck 

II 400,- 

1395 80 224 2 Mark 1901 III- 260,- 

1396 81 225 2 Mark 1906 IV/III 120,- 

1397 82 313 3 Mark 1908 III 	a. 	I 120,- 

1398 82 313 3 Mark 1911 I 200,- 

1399 82 313 3 Mark 1911 III- 100,- 

1400 83 525 5 Mark 1908 

Grossherzogtum Mecklenburg-Schwerin 

I 550,- 

1401 84 226 Friedrich Franz II., 2 Mark 1876 IV- 200,- 

1402 84 226 - 2 Mark 1876 V 150,- 

1403 86 228 Friedrich Franz IV., Hochzeit, 2 Mark 1904 I 160,- 

1404 86 228 - - 2 Mark 1904 III- 70,- 

1405 87 526 - - 5 Mark 1904 1 280,- 

1406 87 526 - - 5 Mark 1904, minim. Randschäden III- 200,- 

1407 87 526 - - 5 Mark 1904 IV 170,- 

1408 88 314 - Jahrhundertfeier, 3 Mark 1915 II- 250,- 

1409 89 527 - - 5 Mark 1915 

Grossherzogtum Mecklenburg-Strelitz 

111/11 650,- 

1410 90 229 Friedrich Wilhelm, 2 Mark 1877 

Grossherzogtum Oldenburg 

IV 300,- 

1411 93 231 Nicolaus Friedrich Peter, 2 Mark 1891 IV 280,- 

1412 93 231 - 2 Mark 1891 IV 260,- 

1413 93 231 - 2 Mark 1891 V 240,- 

1414 94 232 Friedrich August, 2 Mark 1900 IV 280,- 

1415 94 232 - 2 Mark 1900 V 200,- 

1416 95 528 - 5 Mark 1900 

Königreich Preussen 

IV 600,- 

1417 96 A 233 Wilhelm I., 2 Mark 1876 V 20,- 

1418 96 B 233 - 2 Mark 1876 V 20,- 

1419 96 C 233 - 2 Mark 1876 V 20,- 

1420 97 A 529 - 5 Mark 1876 IV 40,- 

1421 97 A 529 - 5 Mark 1874 V+ 35,- 

1422 97 B 529 - 5 Mark 1876 V 30,- 

1423 97 C 529 - 5 Mark 1876 V 30,- 

1424 98 234 Friedrich III., 2 Mark 1888 III 50,- 
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1425 99 530 - 5 Mark 1888 111/11 130,- 

1426 102 236 Wilhelm II., 2 Mark 1905 111-1V 20,- 

1427 103 316 - 3 Mark 1909 IV 10,- 

1428 104 532 - 5 Mark 1894 IV 25,- 

1429 104 532 - 5 Mark 1902 IV- 12,- 

1430 105 237 200 Jahre Königreich, 2 Mark 1901 I 40,- 
1431 105 237 - 2 Mark 1901 111-1V 18,- 
1432 106 533 - 5 Mark 1901, minim. Randsch. 111-IV 60,- 
1433 107 317 1C0 J. Universität Berlin, 3 Mark 1910 III- 65,- 
1434 108 318 100 J. Universität Breslau, 3 Mark 1911 II- 50,- 
1435 108 318 - 3 Mark 1911, min. Randsch. III 45,- 

1436 109 238 Befreiungskriege, 2 Mark 1913 II- 18,- 

1437 110 319 - 3 Mark 1913 11-111 18,- 

1438 111 239 Regierungsjubiläum, 2 Mark 1913 III 18,- 

1439 112 320 - 3 Mark 1913 II- 18,- 

1440 112 320 - 3 Mark 1913 III 16,- 

1441 113 321 Wilhelm II., 3 Mark 1914 111-1V 18,- 

1442 113 321 - 3 Mark 1914 IV 12,- 

1443 114 534 - 5 Mark 1914 III 30,- 

1444 115 322 100 J. Mansfeld bei Preussen, 3 Mark 1915 II- 380,- 

1445 115 322 - 3 Mark 1915 

Fürstentum Reuss, ältere Linie (Greiz) 

III 360,- 

1446 118 242 Heinrich XXII., 2 Mark 1901, minim. Randsch. a. Vs. III- 400,- 

1447 118 242 - 2 Mark 1901, minim. Randsch. 

Fürstentum Reuss, jüngere Linie (Schleiz) 

111-1V 400,- 

1448 120 243 Heinrich XIV., 2 Mark 1884 111-1V 400,- 

1449 120 243 - 2 Mark 1884 

Königreich Sachsen 

IV- 330,- 

1450 121 244 Albert, 2 Mark 1876 V 18,- 

1451 122 535 - 5 Mark 1875, Randsch. IV 40,- 

1452 122 535 - 5 Mark 1876 V 40,- 

1453 124 245 - 2 Mark 1893 111/11 75,- 

1454 125 536 - 5 Mark 1894 IV- 40,- 

1455 127 246 Georg, a. d. Tod Alberts, 2 Mark 1902 II 80,- 

1456 128 537 - - 5 Mark 1902 1V/111 150,- 

1457 129 247 - 2 Mark 1903 IV 35,- 

1458 130 538 - 5 Mark 1903 IV 50,- 

1459 132 248 Friedrich August III., a. d. Tod Georgs, 2 Mark 1904 II 80,- 

1460 133 538 - - 5 Mark 1904 220,- 

1461 134 249 - 2 Mark 1912 II 80,- 

1462 135 324 - 3 Mark 1909 IV+ 22,- 

1463 135 324 - 3 Mark 1909 IV 22,- 

1464 135 324 - 3 Mark 1913 1 150,- 

1465 136 540 - 5 Mark 1907 1V/111 70,- 

1466 138 250 Universität Leipzig, 2 Mark 1909 II 100,- 

1467 139 541 5 Mark 1909 III 180,- 

1468 140 325 Völkerschlacht-Denkmal, 3 Mark 1913 II 45,- 

1469 140 325 - 3 Mark 1913 III 30,- 
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Herzogtum Sachsen-Altenburg 

1470 142 251 Ernst, 2 Mark 1901 II 650,- 

1471 144 543 - Regierungsjubiläum, 5 Mark 1903, minim. Randsch., 
Vs. I. berieben 1 480,- 

1472 144 543 - - 5 Mark 1903 

Herzogtum Sachsen-Coburg und Gotha 

III 360,- 

1473 147 253 Carl Eduard, 2 Mark 1905, Randsch. 

Herzogtum Sachsen-Meiningen 

III 550,- 

1474 149 254 Georg 	II., 2 Mark 1901, minim. Randsch. III 280,- 
1475 150 546 - 5 Mark 1901 IV 400,- 
1476 151 b 255 b - 2 Mark 1902 111-1V 300,- 
1477 152 327 - 3 Mark 1908, minim. Randsch. III- 140,- 
1478 153 b 547 b - 5 Mark 1908, Randsch. IV 280,- 

1479 154 256 Bernhard III., a. d. Tod Georgs, 2 Mark 1915 111/11 190,- 

1480 155 328 - - 3 Mark 1915 

Grossherzogtum Sachsen-Weimar 

11 220,- 

1481 156 257 Carl Alexander, 2 Mark 1898 III- 300,- 

1482 158 259 Wilhelm Ernst, 1. Hochzeit, 2 Mark 1903 11-111 90,- 

1483 160 260 - Universität Jena, 2 Mark 1908 111/11 100,- 

1484 161 549 - - 5 Mark 1908, minim. Randsch. III 220,- 

1485 162 329 - 2. Hochzeit, 3 Mark 1910 II 85,- 

1486 162 329 - - 3 Mark 1910 111/11 80,- 

1487 163 330 - Jahrhundertfeier, 3 Mark 1915 II 220,- 

1488 163 330 - - 3 Mark 1915 

Fürstentum Schaumburg-Lippe 

III 190,- 

1489 165 550 Albrecht Georg, 5 Mark 1898 IV 1400,- 

1490 166 331 Adolf, a. d. Tod Albrecht Georgs, 3 Mark 1911 

Fürstentum Schwarzburg-Rudolstadt 

III 150,- 

1491 167 262 Günther Victor, 2 Mark 1898 1V/111 300,- 

1492 167 262 - 2 Mark 1898 

Fürstentum Schwarzburg-Sondershausen 

IV 240,- 

1493 168 263 Karl Günther, 2 Mark 1896 IV/III 400,- 

1494 169 a 264 - Regierungsjubiläum, 2 Mark 1905 111-11 90,- 

1495 169 b 265 - - 2 Mark 1905 1 300,- 

1496 170 332 - a. d. Erlöschen der Linie Sondershausen, 3 Mark 1909 11-111 120,- 

1497 170 332 - - 3 Mark 1909 

Königreich Württemberg 

111-1V 110,- 

1498 172 266 Karl, 2 Mark 1877 V 45,- 

1499 173 552 - 5 Mark 1888 IV 95,- 

1500 174 267 Wilhelm II., 2 Mark 1904 III 36,- 

1501 175 333 - 3 Mark 1912 IV A- 14,- 

1502 175 333 - 3 Mark 1914 1 160,- 

1503 176 553 - 5 Mark 1913, minim. Randschäden III 38,- 

1504 177 a 334 a - Silberhochzeit, 3 Mark 1911 II- 40,- 
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1. WELTKRIEG 

1505 

1506 

1507 

1508 

1509 

1510 

1511 

297/8 

299 

300 

301 

302 

303 

304, 
305 

32/52 

54 

3 

84 

336 

337 

650, 
651 

5 Pfennig 1915 A, E, 1921 D u. 10 Pfennig 1916 A, 1917 A 
(5 Stk.) 

10 Pfennig 1917, 1918, 1921 	(3 Stk.) 

1 	Pfennig 1917 A (3 Stk.) 

50 Pfennig 1921 A (Verprägung) u. 1922 D (2 Stk.) 

3 Mark 1922 A (2 Stk.) 

3 Mark 1922 A (2 Stk.) 

200 Mark 1923 A, 500 Mark 1923 A (2 Stk.) 

IV 

111-1V 

111-IV 

111-11 

IV+ 

111-11 

IV u. 111 

10,-

6,-

3,-

8,-

20,-

8,- 

8,- 

WEIMARER REPUBLIK 

1512 306 4 1 Rentenpfennig 1924 A (3X), G, J (5 Stk.) IV 15 - 

1513 307 22 2 Rentenpfennig 1924 A (2 Stk.) 111-IV 5,- 

1514 308, 33, 5 Rentenpfennig 1924 A, D, G, J u. 10 Rentenpfennig 
309 55 1924 A (5 Stk.) 11-1V 10,- 

1515 310 85 50 Rentenpfennig 1924 A, D, E (3 Stk.) IV 45,- 

1516 311 102 1 Mark 1924 A u. G (2 Stk.) IV 45,- 

1517 312 338 3 Mark 1924 A 111-1V 45- 

1518 313, 5, 1 Reichspfennig 1928, 1930, 1935 u. 1936 A, 
314 23 2 Reichspfennig 1925 A (2 X) (6 Stk.) IV 10,- 

1519 315 29 4 Reichspfennig 1932 A u. F. (2 Stk.) IV 24,- 

1520 316, 34, 5 Reichspfennig 1925 E u. 10 Reichspfennig 1925 A 
317 56 (2 Stk.) IV 5,- 

1521 319 103 1 Reichsmark 1925 A III-IV 20,- 

1522 320 268 2 Reichsmark 1925 A IV 25,- 

1523 320 268 2 Reichsmark 1926 A IV 20,- 

1524 321 339 Rheinlandfeier, 3 Reichsmark 1925 A III 45,- 

1525 322 554 - 5 Reichsmark 1925 A III- 100,- 

1526 322 554 - 5 Reichsmark 1925 F III 150,- 

1527 323 340 Lübeck, 3 Reichsmark 1926 A, minim. Randschäden III 160,- 

1528 323 340 - 3 Reichsmark 1926 A IV 150,- 

1529 324 87 50 Reichspfennig 1929 A, 1936 A (2 Stk.) III 10,- 

1530 325 341 Bremerhaven, 3 Reichsmark 1927 A III 	a. 	1 280,- 

1531 325 341 - 3 Reichsmark 1927 A II 210,- 

1532 325 341 - 3 Reichsmark 1927 A III 180,- 

1533 326 555 - 5 Reichsmark 1927 A III 500,- 

1534 326 555 - 5 Reichsmark 1927 A III- 500,- 

1535 327 342 Nordhausen, 3 Reichsmark 1927 A 1 380,- 

1536 327 342 - 3 Reichsmark 1927 A III 220,- 

1537 327 342 - 3 Reichsmark 1927 A III 220,- 

1538 328 343 Tübingen, 3 Reichsmark 1927 F III 	a. 	1 420,- 

1539 329 556 - 5 Reichsmark 1927 F III 600,- 

1540 330 344 Marburg, 3 Reichsmark 1927 A I 320,- 

1541 330 344 - 3 Reichsmark 1927 A, minim. Randsch. III 180,- 

1542 331 557 Eichbaum, 5 Reichsmark 1927 F, Randsch. IV 80,- 

1543 331 557 - 5 Reichsmark 1928 A 1 450,- 

1544 332 345 Dürer, 3 Reichsmark 1928 D III 420,- 
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1545 333 346 Naumburg, 3 Reichsmark 1928 A 11-111 250,- 
1546 333 346 - 3 Reichsmark 1928 A III 220,- 
1547 334 347 Dinkelsbühl, 3 Reichsmark 1928 D I 700,- 
1548 334 347 - 3 Reichsmark 1928 D II- 450,- 
1549 335 348 Lessing, 3 Reichsmark 1929 A, minim. Randsch. III 60,- 
1550 335 348 - 3 Reichsmark 1929 J 11-111 70,- 
1551 335 348 - 3 Reichsmark 1929 J 11-111 70,- 
1552 336 558 - 5 Reichsmark 1929 A III 150,- 
1553 336 558 - 5 Reichsmark 1929 F III 200,- 
1554 337 349 Waldeck, 3 Reichsmark 1929 A III 180,- 
1555 338 350 Meissen, 3 Reichsmark 1929 E 11-111 140,- 
1556 338 350 - 3 Reichsmark 1929 E III 100,- 
1557 339 559 - 5 Reichsmark 1929 E III 550,- 
1558 340 351 Verfassung, 3 Reichsmark 1929 A III 50,- 
1559 341 560 - 5 Reichsmark 1929 D III 120,- 
1560 341 560 - 5 Reichsmark 1929 F III- 180,- 
1561 342 352 Zeppelin, 3 Re:chsmark 1930 A, minim. Randsch. III+ 90,- 
1562 342 352 - 3 Reichsmark 1930 E, minim. Randsch. III 80,- 
1563 343 561 - 5 Reichsmark 1930 A IV 200,- 
1564 344 353 W. v. d. Vogelweide, 3 Reichsmark 1930 F 1 300,- 
1565 344 353 - 3 Reichsmark 1930 A II- 90,- 
1566 344 353 - 3 Reichsmark 1930 A III 90,- 
1567 345 354 Rheinlandräumung, 3 Reichsmark 1930A III 70,- 
1568 346 562 - 5 Reichsmark 1930 J III 220,- 
1569 347 355 Magdeburg, 3 Reichsmark 1931 A III 250,- 
1570 347 355 - 3 Reichsmark 1931 A, Randsch. III 220,- 
1571 348 356 Frh. v. Stein, 3 Reichsmark 1931 A 111/11 190,- 
1572 348 356 - 3 Reichsmark 1931 A, minim. Randschäden III 	a. 	I 190,- 
1573 350 358 Goethe, 3 Reichsmark 1932 E III 130,- 
1574 350 358 - 3 Reichsmark 1932 G III 180,- 
1575 351 563 - 5 Reichsmark 1932 A IV 1500,- 

DRITTES REICH 

1576 352 269 Martin Luther, 2 Reichsmark 1933 G II- 40,- 
1577 353 564 - 5 Reichsmark 1933 A III 100,- 
1578 354 104 1 	Reichsmark 1934 J 	u. 1938 A (2 Stk.) III 	u. 	II 20,- 
1579 355 270 Garnisonskirche mit Datum, 2 Reichsmark 1934 A IV 6,- 
1580 356 565 - 5 Reichsmark 1934 D IV 20,- 
1581 357 566 Garnisonskirche ohne Datum, 5 Reichsmark 1934 F, J, 

1935 A (3 Stk.) IV 20,- 
1582 358 271 Schiller, 2 Reichsmark 1934 F III 40,- 
1583 359 567 - 5 Reichsmark 1934 F IV 260,- 
1584 360 568 Hindenburg, 5 Reichsmark 1935 F u. 1936 A (2 Stk.) IV 10,- 
1585 360 568 - 5 Reichsmark 1935 F u. 1936 A (2 Stk.) IV 10,- 
1586 361 6 1 Reichspfennig 1937 A (2 X ), 1938 A, D, 1939 A, B (6 Stk.) 111-IV 20,- 
1587 362 24 2 Reichspfennig 1938 F u. J, 1939 E (3 Stk.) 111-1V 10,- 
1588 363, 35, 5 Reichspfennig 1938 A, 10 Reichspfennig 1938A (2X), 

364 57 1938 B, 1939 B (5 Stk.) 111-1V 25,- 
1589 365 89 50 Reichspfennig 1939 A IV 50,- 
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1590 	365 	89 

1 591 	366 	272 

1592 	367 	569 

50 Reichspfennig 1939 J, 	nach 	Einzug durch 	Entwer- 
tungswalze gegangenes Exemplar 

2 Reichsmark 1937 A (2X), 1938 A, B, D (5 Stk.) 

5 Reichsmark 1937 A, 1939 A, B (3 Stk.) 111-IV 

1 0,- 

18,- 

35,- 

2. WELTKRIEG 

1593 	368, 	88, 
369 	7 

50 Reichspfennig 1935 A (2X), 1935 J, 
1 Reichspfennig 1941 A, 1943 A, 1944 13 (6 Stk.) IV-V 17,- 

1594 	370, 	36, 
371 	58 

5 Reichspfennig 1941 B u. D, 10 Reichspfennig 1940 B 
(3 Stk.) IV 10,- 

1595 	372 	90 50 Reichspfennig 1944 F II 10,- 
1596 	372 	90 50 Reichspfennig 1944 F II 10,- 
1597 	372 	90 50 Reichspfennig 1944 F II 1 0,- 
1 598 	372 	90 50 Reichspfennig 1939 B, D, 1942 A, 1944 B, F (5 Stk.) 111-IV 35,- 

ALLIIERTE BESETZUNG 

1599 	373 b 	9 1 	Reichspfennig 1945 F II 100,- 

1600 	374 	37 5 Reichspfennig 1947 A 11-111 30,- 

1601 	374 	37 5 Reichspfennig 1947 A III 20,- 

1602 	374 	37 5 Reichspfennig 1947 A III 20,- 

1603 	375 	59 10 Reichspfennig 1946 F u. 1947 F (2 Stk.) IV 30,- 

1604 	375 	59 10 Reichspfennig 1947 F III 20,- 

BANK DEUTSCHER LÄNDER 

1605 	379 	91 50 Pfennig 1950 G II 100,- 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

1606 	383 	61 10 Pfennig 	1950J, 	Fehlprägung auf reinem Tombak- 
schrötling 10,- 

1607 	386 	273 2 Deutsche Mark 1951 G IV 35,- 

1608 	386 	273 2 Deutsche Mark 1951 J IV 35,- 

1609 	389 	572 Schiller, 5 Mark 1955 F II- 350,- 

1610 	390 	573 Türkenlouis, 5 Mark 1955 G II 350,- 

1611 	391 	574 Eichendorff, 5 Mark 1957 J II 230,- 

1612 	391 	574 - 5 Mark 1957 J II 230,- 

1613 	393 	575 Fichte, 5 Mark 1964J II- 100,- 

1614 	394 	576 Leibniz, 5 Mark 1966 D II 30,- 

1615 	394 	576 - 5 Mark 1966 D II 30,- 

1616 	395 	577 Humboldt, 5 Mark 1967 F I 30,- 

1617 	395 	557 - 5 Mark 1967 F I 30,- 

1618 	395 	577 - 5 Mark 1967 F 1 30,- 

1619 	395 	577 - 5 Mark 1967 F II 25,- 

1620 	395 	577 - 5 Mark 1967 F II 25,- 

DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK 

1621 	501/5, 	I, V, X, Lot DDR-Münzen von 1 Pfennig bis 2 Mark (21 Stk.) 
507/10 	XV, II, 

XI, XVI, 
XX, XXI 11-IV 35,- 
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PRÄGUNGEN FÜR DIE BESETZTEN GEBIETE 

	

1622 601/3, 	01/03 	Gebiet d. Obbfh. Ost u. f. Polen, 1 Kopeke 1916 A, 

	

605, 	 2 Kopeken 1916 J, 3 Kopeken 1916 A, 5 Fenigow 1917, 

	

606 a 
	

10 Fenigow 1917 (5 Stk.) 
1623 	609, 	 Belgien, 10 Cent 1915, 25 Cent 1916 (2 Stk) 

610 

	

1624 N 612 b 
	

Stadt Gent, 50 Cen 1915 

	

1625 260/23, 	 Böhmen u. Mähren, Generalg. Polen, 10 Heller, 20 Heller 

	

625/26 
	

u. 50 Heller 1940, 1 Krone 1941, 10 Groszy 1923, 
20 Groszy 1923 (Zink u. Nickel) (7 Stk.) 

DEUTSCHE KOLONIEN 

1626 	729 	K 34 	Kiautschou, 5 Cent 1909 
1627 	730 	K 35 	- 10 Cent 1909 

DANZIG 

1628 	1 a 
	

10 Pfennig 1920 
1629 	1 b 
	

10 Pfennig 1920 
1630 	2/3 	D 1/2 
	

1 Pfennig 1923, 2 Pfennig 1926 (2X) (3 Stk.) 

1631 	4/5 	D 3, 	5 Pfennige 1923, 10 Pfennige 1923 (2 Stk.) 
D7 

1632 	4/5 	D 3, 	5 Pfennige 1923, 10 Pfennige 1923 (2 Stk.) 
D7 

1633 	6 	D 9 
	

1/2  Gulden 1927 
1634 	7 	D 11 
	

1 Gulden 1923 

1635 	8 	D 13 
	

2 Gulden 1923 

1636 	9 	D 15 
	

5 Gulden 1923 
1637 	9 	D 15 
	

5 Gulden 1923 
1638 	12/13 	D 4, 	5 Pfennig 1932, 10 Pfennig 1932 (2X) (3 Stk.) 

D8 

1639 	14 	D10 
	

1/2  Gulden 1932 
1640 	15 	D12 
	

1 Gulden 1932 
1641 	16 	D18 
	

5 Gulden 1935 

SAARLAND 

	

1642 801/04 	S 1/4 
	

10, 20 u. 50 Franken 1954, 100 Franken 1955 (4 Stk.) 	111-IV 

	

1643 801/04 	S 1/4 
	

10, 20, 50 Franken 1954, 100 Franken 1955 (4 Stk.) 

111-IV 	12,- 

111-IV 	5,- 

IV 

111-IV 	20,- 

111- 	65,- 
111 	75,- 

111 	60,- 
111 	400,- 
111-IV 	18,- 

11-111 	20,- 

111-IV 	15,- 
111 	70,- 
111 	50,- 
111 	70,- 

111-IV 	220,- 

IV 	200,- 

III-IV 	12,- 

11 	50,- 
IV 	40,- 

IV 	220,- 

40,- 

40,- 

Proben und Entwürfe zu Münzen des deutschen Reiches 

1644 Einseitiger Probeabschlag eines veränderten 2 Mark-Stücks 1876 mit dem 
alten Adler 

1645 Goetz-Probe zu einem 5 Mark-Stück 1913, Vs.: geharn. Brb. Wilhelms II. m. 
Adlerhelm n. r., Rs.: Adler m. ausgebreiteten Schwingen über Wappen, unter 
dem rechten Flügel Krone, Jg. P 22 

1646 Goetz-Probe aus Goldbronze zu einem 3 Mark-Stück 1913, Vs.: geharn. Brb. 
Wilhelms II. ohne Kopfbedeckung n. r., Rs.: Adler hält linke Schwinge über 
Wappen und Krone, vgl. Jg. P 22 
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1647 Goetz-Probe aus Kupfer, wie vor 

1648 Goetz-Probe aus Kupfer zu einem 2 Mark-Stück 1913, Vs.: Umschrift in Perl-
kreis, geharn. Brb. Wilhelms II. n. 1., Rs.: Adler m. geöffneten Schwingen sitzt 
auf Wappen, Jg. P 22 

1649 Goetz-Probe aus Kupfer zu einem 20 Mark-Stück 1913, Vs.: Brb. Wilhelms II. 
m. Lorbeerkranz u. Toga n. r., Rs.: Adler neben Titan, der die Kaiserkrone 
auf seinen Schultern trägt. 

1650 Aluminiumplattierte Probe m. Zinnkern zu einem 3 Mark-Stück Lübeck 1915 A, 
Rs.: m. verändertem Adler, Randschrift: Gott mit uns 	 R 

1651 Aluminiumprobe von Lübeck in Grösse eines 2 Mark-Stücks. Auf beiden 
Seiten die gleiche Prägung des Lübecker Doppeladlers wie Jg. 81, Rände-
lung mit Randschrift 

1652 Zinnprobe m. Kupferkern wie vor, kleine Randschr. 

1653 Aluminiumplattierte Zinnprobe von Lübeck wie vor, verprägte Randschrift 

1654 Silberprobe 1908 zu einem 25 Pfennig-Stück, Vs.: Reichsadler in bekrönter 
Kartusche, Rs.: Adlerkopf in Ordenskette mit Krone, Jg. P, Rs. m, p 

1655 Silberprobe zu einem 25 Pfennig-Stück 1908, Vs.: Wert in 5 Zeilen, Rs.: bekr. 
Adlerschild zwischen Bändern, Jg. P, Vs. o, Rs. r 

1656 Goetz-Probe aus Silber, 50 Pfennig 1925 D, Vs.: Wert, darunter zwei Aehren 
m. Sichel, Rs.: allegorische Frauengestalt n. I. stehend, mit Füllhorn und 
Ruder 

1657 Goetz-Probe aus Silber, 50 Pfennig 1925 D m. künstlicher Patina, Vs.: kniende 
Frau m. Garbe u. Sichel, Rs.: Eichbaum zwischen Jahreszahl 

1658 Goetz-Probe, wie vor, unpatiniert 

1659 Kupfer-Nickel-Probe, 50 Pfennig 1926 E, Vs.: Wert über zwei Füllhörnern, Rs.: 
Adlerkopf n. 1., Jg. P 34 g 

1660 Kupfer-Nickel-Probe, 50 Pfennig 1926 E, Vs.: Wert über zwei Eichblättern, 
Rs.: Adlerkopf n. I. neben Mzz. 

1661 Silberprobe 1929 A zum 5 Mark-Stück Zeppelin, Vs.: Zeppelin n. r. zwischen 
Erdabschnitten, oben «Probe» eingestempelt, Rs.: Reichsadler in Umschrift, 
breiter Rand, Jg. P 44 b 

1662 Goetz-Probe in Silber 1928 zu einem 20 Mark-Stück Gold, Vs.: Kopf Hinden-
burgs n. 1., Rs.: Familienwappen Hindenburgs in Umschrift «DIE TREUE IST 
DAS MARK DER EHRE» 

1663 Goetz-Probe in Silber 1928 zu einem 10 Mark-Stück Gold, wie vor 

Porzellangeld 

1664 Sachsen: 1 Satz von 20 Pfennig bis 20 Mark 1921, braun, im Original-Etui, 
Jg. N 53-59 	 (7 Stk.) 

1665 Deutsches Reich: 5 Mark, Probemünze aus der Handform, Jg. N 52 

1666 Kitzingen: 1 Mark und 75 Pfennig 1921, braun 	 (2 Stk.) 

1667 Amberg: 25 Pfennig 1921, Gotha: 50 Pfennig 1921, Grosswartenberg, 50 Pfen-
nig 1921, Lippstadt: 50 Pfennig 1921, Münsterberg: 10 Pfennig o. J., braun 

(5 Stk.) 

1668 Meissen: 50 u. 30 Pfennig 1921, Hannover: Medaille auf die Industriemesse 
1959 (gelocht), weiss 	 (3 Stk.) 

1669 Bitterfeld: 2 Mark 1921, weiss, Boldixum (Föhr): 50 Pfennig o. J., braun, 
Hamburg (Hochbahn): 40 Pfennig o. J., braun, Quedlinburg: 10 Mark 1922 
a. d. 1000-Jahrfeier, weiss 	 (4 Stk.) 

1670 Hannover: 50 und 25 Pfennig 1921, Henry Seligmann, braun 	(2 Stk.) 

IV 40,- 

IV/III 40,- 

IV 50,- 

III 50,- 

III 50,- 

IV 50,- 

III 50,- 

II 40,- 

III 40,- 

III 50,- 

50,- 

III 90,- 

40,- 

1 40,- 

III 400,- 

1 100,- 

1 80,- 

III 40,- 

III 60,- 

III 15,- 

III 24,- 

III 15,- 

III 20,- 

III 24,- 
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Notgeld deutscher Städte, Firmen und Kriegsgefangenenlager 
des ersten Weltkrieges 

1671 Bant b. Oldenburg, Consum-Verein, Messingmarken zu 5, 10, 20 Pfennig, 
beidseitig Wertzahl 	 (3 Stk.) III 	16,- 

1672 Berlin, Consum-Verein Borsigwerk, brakteatenförmige achteckige Marken zu 
10, 20, 100 u. 500 Pfennig, u. 10 u. 20 Mark 	 (6 Stk.) 11-IV 	30,- 

1673 Bremen, Consum-Verein, Messingmarken zu 5, 10, 20 u. 50 Pfennig, beid- 
seitig Wertzahl 	 (4 Stk.) 11-111 	28,- 

1674 - - einseitige Wertmarken zu 10 Pfennig (brakteatenförmig), 1/10 Mark u. 
1/2  Mark 	 (4 Stk.) 111-IV 	24,- 

1675 Breslau, Eisenmarken zu 1 u. 3 Pfennig, Vs.: Wert, Rs.: B in Perlkreis 
(2 Stk.) 111-IV 	20,- 

1676 - Eisengiesserei u. Maschinenfabrik J. Kemna, Kleingeldersatzmarken zu 
10 Pfennig u. 1 Mark 	 (2 Stk.) R IV 	30,- 

1677 Danzig-Troyl, Kriegsgefangenenlager, Zinkmarken m. Wertziffern 50 u. 100 
beidseitig 	 (2 Stk.) R III 	36,- 

1678 Dortmund, Eisen- u. Stahlwerk Hoesch, Zinkmarken m. Wertziffern 1, 2, 10 
u. 100 beidseitig 	 (4 Stk.) 111-IV 	40,- 

1679 Düsseldorf, Gefangenenlagergeld d. Rheinischen Eisenwerke Gebr. Faber, 
Reisholz, zu 50 Pfennig, 1, 2, 3 u. 5 Mark 	 (5 Stk.) 111-1V 	36,- 

1680 - Messing- u. Aluminiummarken der Rheinischen Bahngesellschaft zu 
5, 10 u. 50 Pfennig 1924, a. d. Rückseiten: Blondat-Brunnen u. Jan-Wellern- 
Denkmal 	 (8 Stk.) II u. IV 	40,- 

1681 Hagen, Stahlwerke Eicken, Marken m. Wertziffern 1, 2, 5, 10 50 u. 100, 
Vs.: Wert, Rs.: Eichenlaubkranz; achteckige Marke zu 1 Mark 	(7 Stk.) 111-IV 	25,- 

1682 Jever, Consum-Verein, Messingmarke zu 1/2  Silbergroschen u. Kupfermarke 
zu 1 Silbergroschen 	 (2 Stk.) IV 	20,- 

1683 Oldenburg, Consum-Verein, Bäckermarken zu 1/2, 1 u. 5 Silbergroschen 
(3 Stk.) IV 	18,- 

1684 - Consum-Verein, Messingmarken zu 1/2, 1, 21/2  u. 5 Silbergroschen 
(4 Stk.) 111-1V 	30,- 

1685 Pirna, Stahlwerke Gebr. Hunger, Marken m. Wertziffern 10, 20, 50, 100 u. 200, 
Rs.: gekreuzte Hämmer u. Zange 	 (5 Stk.) III 	50,- 

1686 Remscheid, Kleingeldersatzmarken des Alexander-Werks, achteckig, m. 
Wertziffern 1 u. 5, beidseitig 	 (2 Stk.) IV+ 	15,- 

1687 Swientachowitz, Falvahütte, runde u. achteckige Marken zu 25, 50, 100 Pfen- 
nig und 2, 5, 10 u. 20 Mark, Rs.: B unter Krone 	 (7 Stk.) IV 	40,- 

1688 Oesterreich, Kriegsgefangenenlagergeld m. Wertziffern 1 (2 verschiedene 
Stücke) u. 2, 1915 	 (3 Stk.) 111-IV 	10,- 

Auktion Nr.9, Januar 1972 
Antike Münzen - Ausgrabungen - Kleinkunst 
Deutsche und ausländische Münzen 
des Mittelalters und der Neuzeit 

Einlieferungen erbeten bis 1. Nov. 1971 
Kölner Münzkabinett 
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